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ÚVOD 

Velká Británie je jedním z nejdůležitějších světových center ovlivňujících globální hospodářskou 

a zahraniční politiku a veřejné mínění. A to i přes obrovské geopolitické, ekonomické, 

společenské a další změny, které nastartovalo především minulé století a které dále nabývají na 

významu v současnosti a budou nás provázet do budoucnosti, a tím i převratné posuny 

v rovnováze sil a vlivu mocností na vývoj událostí ve světě. Britská média, s ohledem na tradice 

tamního tisku, dlouhodobé zkušenosti i na výše uvedené, tak stále představují vhodný „studijní 

materiál" a závěry získané jejich analýzou, rozborem jejich provázanosti s politickou scénou, a 

zhodnocením jejich vlivu na celospolečenské dění, je možné zevšeobecňovat. Nejen v oblasti 

médií v Británii, nýbrž i celosvětově, patří výsostné postavení koncernu Ruperta Mudrocha. Je 

tak přirozené, že poznatky ze studia tohoto impéria a jeho vládce samotného, mají velmi cennou 

vypovídací schopnost, a to i v celosvětovém kontextu. 

Rupertu Murdochovi se podařilo vybudovat mediální říši obrovských rozměrů. V průběhu let se 

nebál pustit do jakýchkoliv jen trochu zajímavých akvizic mediálních podniků prakticky po 

celém světě. Mnohem významnější je však pro něj i pro okolní svět jeho schopnost z nich 

v krátkém čase vybudovat prosperující podniky. Kupředu ho pohánějí jak peníze, tak i vliv a 

moc. Vzhledem k rozsahu Murdochem ovládaného impéria se běžnému pozorovateli často 

snadno ztrácejí vzájemné vazby. Ne však jemu samému. Své vize realizuje na základě mistrně 

zformovaných strategií a taktik. Jím ovládaná média určují světové mínění o válce v Iráku, 

jakého hrdinu si na zeď nalepí asijští školáci nebo jakou hudbu si budou pobrukovat američtí 

teenageři. I přes svou ohromnou moc, která přesahuje hranice států a kontinentů, je ovšem stále 

závislý na přízni politiků. Má tu smůlu, že podniká v byznysu, který je pořád ještě svázán 

relativně přísnými pravidly a omezeními. A o pravidlech hry a jejich změnách rozhodují právě 

politici. 

Na začátku byly jedny regionální noviny vydávané v australském městě Adelaide. Na konci je 

impérium, jež vlastní média na všech kontinentech. Zaměstnává kolem čtyřiceti tisíc lidí, tržní 

hodnota je padesát pět miliard amerických dolarů. Příběh začal v roce 1952, kdy Rupert Murdoch 

po smrti svého otce zdědil Adelaide News. Impérium vybudoval za pomoci politiků. Není 

tajemstvím, že to s nimi umí ze všech mediálních magnátů nejlépe. Byly doby, kdy ho na slovo 

poslouchal jak americký prezident Ronald Reagan, tak i britská premiérka Margaret Thatcherová. 
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I jeho vztahy se současnými vládci západního světa - Georgem Bushem a Tony Blairem - jsou 

exkluzivní. Jeho umění spočívá v tom, že dokáže podle potřeb střídat ty, které jeho noviny 

„oblaží" svou přízní. Není pro něj problém, aby se z deníku podporujícího britské konzervativce 

během několika dní stala hlásná trouba labouristů. V osmdesátých letech Murdoch proměnil 

tehdy vlivný demokratický deník New York Post v republikánskou propagandu. Po vyhraných 

volbách mu prezident Reagan osobně poděkoval a předal plaketu oceňující jeho nasazení. Ze 

seznamu amerických regulačních pravidel médií tehdy porušil, co se dalo. Jen díky tomu, že mu 

ovšem politici drželi palce, mu vše prošlo. Také ve Velké Británii s nimi míval velmi dobré 

vztahy. S Margaret Thatcherovou se přátelil snad ještě více než s americkým prezidentem. Jisté 

je, že její postavení v politické sféře prokazatelně několikrát zachránil - jeho noviny buď o 

aférách kabinetu taktně pomlčely, nebo psaly v jeho prospěch. Thatcherová mu na oplátku 

poskytla veřejnou podporu, když přebíral nejslavnější noviny světa, londýnské The Times, a 

jejich redaktoři kvůli tomu vstoupili do stávky. Ještě praktičtější byla její pomoc, když Murdoch 

spojoval dvě satelitní televize, což by za normálních okolností musel posuzovat britský regulační 

orgán. Shodou okolností se však tehdy kontrolní pravomoci přesouvaly z jednoho úřadu na úřad 

druhý a ještě větší shodou okolností se v přesunu objevilo asi týdenní okno, kdy satelitní televize 

v podstatě nikdo nereguloval. Právě v tu chvíli uskutečnil svůj plán.1 

Hlavním cílem mé diplomové práce bylo podrobně popsat osobnost mediálního magnáta Ruperta 

Murdocha a jeho mediální impérium ve Velké Británii a nastínit, jak velká moc se soustředí 

v rukou jediného muže. Nemohla jsem zcela opominout ani jeho aktivity mimo Spojené 

království. Především jsem se však soustředila na Anglii, kde jsem se snažila charakterizovat i 

tamní mediální trh. Machiavelli informačního věku, jak Murdocha mnozí nazývají, letos oslaví 

75. narozeniny. Nikdy v životě nespoléhal na nikoho jiného kromě sebe. Je cílevědomý až tvrdý a 

často prý i záludný. Porušuje zavedená pravidla a morálku v byznysu neuznává. Nic pro něj není 

nemožné. Prohry jsou jen klopýtnutím a výhry pouze dalším zdolaným stupínkem na zatím 

nekončící cestě k budování jeho globálního mediálního impéria. Nikdo přesně nedokáže 

odhadnout, kam zaměří svůj podnikatelský zájem příště, koho a kde jeho News Corp. pohltí. Jak 

ale napsal jeden z mnoha Murdochových životopisců William Shawcross, Jeho instinkty jsou 

zpravidla správné".2 O tom svědčí i jeho osobní majetek - 7,8 miliardy amerických dolarů.3 Jeho 

1 Page, B. (2003). The Murdoch Archipelago. London: Simon & Schuster. s. 122-158 
2 Shawcross, W. (1993). Rupert Murdoch: Ringmaster of íhe Information Circus. London: Chatto & Windus. s. 562 
3 odhad časopisu Forbes v roce 2005 
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portfolio čítá 180 titulů novin a časopisů, které vycházejí na čtyřech kontinentech, patří sem 

rozsáhlá síť satelitních a kabelových televizních stanic, filmové producentské firmy, vlivná 

knižní nakladatelství, internetové projekty a další aktivity. Vše podřizuje úspěchu a zisku. Dává 

prý lidem to, co požadují - mnoho zábavy a málo informací. Nepřátelé viní jeho média 

z bulvárnosti a pokleslosti, což mu ale většinou nestojí ani za komentář. V posledních letech se 

mu povedlo pár skvělých obchodů, a to zejména koupě amerického satelitního gigantu DirecTV a 

některé v oblasti internetu. Na předání žezla potomkům to zatím nevypadá. 

Téma, které je předmětem mé diplomové práce, nebylo za posledních deset let v literatuře ani 

v žádném iodborném textu zpracováno. Zmíněné problematice se nikdo nevěnuje ani v těchto 

dnech, přestože Murdoch dál rozšiřuje své mediální bohatství a ovlivňuje politiku a politiky po 

celém světě. Rupertem Murdochem samotným a vztahem mediálních magnátů s politiky se však 

zabývá mnoho cizojazyčných knih, ke kterým jsem měla přístup. Mezi podle mého názoru 

nejkvalitnější patří autoři Brian McNair a Ralph Negrine a jejich tituly News and Journalism in 

the UK 4a Sociologie žurnalistiky5, respektive Politics and the Mass Media in Great Britain6. 

Velmi podnětné byly však také knihy The British General Elections of 19971 a The British 

General Elections of2001* nebo Power without Responsibility (The Press and Broadcasting in 

Britain)9. Životopis Ruperta Murdocha jsem zpracovala za pomoci knih The Murdoch 

Archipelago10 a Rupert Murdoch: Ringmaster of the Information Circusn, které mi ovšem 

neposkytly nej novější informace o zpracovávané osobnosti. Musela jsem proto hledat některé 

údaje také na internetu. Česká literatura toto téma zatím zcela opomíjí. 

Hlavní část práce jsem věnovala vztahu politiků a médií. Ve Velké Británii se noviny často 

vázaly a stále vážou k jednotlivým politickým stranám, vyjadřují jim svou podporu, přičemž 

některé tak činí viditelněji než ostatní. Pokud se ale mediální vlastnictví soustředí jen do několika 

málo rukou, a vytvoří se tak velké mediální konglomeráty, vzrůstá úměrně tomu vliv oněch 

4 McNair, B. (2003). News and Journalism in the UK. London: Routledge 
5 McNair, B. (2004). Sociologie žurnalistiky. Praha: Portál 
6 Negrine, R. (1989). Politics and the Mass Media in Great Britain. London: Routledge 
7 Butler, D., Kavanagh, D. (1997). The British General Elections ofl997. London: Macmillan Press Ltd. 
8 Butler', D.i Kavanagh, D. (2002). The British General Elections of2001. Houndmills, Basingstoke: Palgrave 
Publishers Ltd. 9 Curran, J., Seaton, J. (1997). Power without Responsibility (The Press and Broadcasting in Britain). London: 
Routledge 
10 Page, B. (2003). The Murdoch Archipelago. London: Simon & Schuster 
11 Shawcross, W. (1993). Rupert Murdoch: Ringmaster ofthe Information Circus. London: Chatto & Windus 
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několika málo vlastníků na politický život a naopak.12 Politici často vyvíjejí na média jako na 

instituce tlak ve snaze přimět je ke spolupráci a potlačit jejich nepřátelství. V opačném případě je 

často veřejně kritizují, přičemž doufají, že váhou své autority mohou ovlivnit obsah 

nepohodlných žurnalistických textů, a zapůsobit tak na vedení médií. Politické prostředí tedy 

formuje novinářskou práci, a záleží jen na míře novinářské schopnosti odolávat tomuto tlaku a 

jednat nezávisle na politickém světě.13 Stupeň politického nátlaku vyvíjeného na novináře je 

úměrný představám politiků o důležitosti médií jako poskytovatelů zpráv a tvůrců veřejného 

mínění. Obecně platí, že politické tlaky tohoto typu jsou nej výraznější v době všeobecných voleb. 

Všechny velké strany lobbují, aby si zajistily „spravedlivé a nestranné" (což znamená příznivě 

nakloněné) zpravodajství. Tuto hru hrají ve Velké Británii všechny politické strany. 

Na příkladu kvantitativní obsahové analýzy jednoho měsíce deníku The Sun před zatím 

posledními britskými parlamentními volbami jsem se pokusila ukázat, do jaké míry mohou být 

britské noviny stranické a zda skutečně mohou přimět lidi k volbě určité politické strany. 

Obsahová analýza je v mém případě spíše výzkumnou sondou s omezenou výpovědní hodnotou, 

jež slouží jako příklad jevu, který jsem sledovala. V této části diplomové práce jsem rovněž 

považovala za nutné zmínit se o účincích médií na publikum, tj. na uživatele médií. 

Vzhledem ktomu, že jsem se zabývala tématem aktuálním, narazila jsem často na neúplné 

prameny, zejména šlo-li o údaje o čtenosti a nákladu tištěných periodik. Mnoho zdrojů uvádělo 

buď jednu, nebo druhou informaci. Z metodologického hlediska jsem proto musela uvádět jen 

data, která jsem měla k dispozici. Diplomová práce vznikala do konce února 2006. Murdochovy 

pravděpodobné budoucí aktivity proto v práci zůstávají jen naznačené. 

Celou diplomovou práci jsem napsala během své studijní stáže ve Velké Británii na univerzitě v 

Loughborough. Měla jsem zde k dispozici velké množství literatury a využila jsem i možnosti 

konzultovat práci s mnoha odborníky z řad profesorů. 

Téma diplomové práce mě upoutalo z několika důvodů. Vedle jeho aktuálnosti a zároveň 

možnosti zabývat se dosud nezpracovanou problematikou stál i prostý fakt, že mě vždy, i díky 

tomu, že jsem v Londýně necelých šest let žila, přitahoval anglický veřejný život a to, čemu se 

říká „britský duch". Získáním stipendia na jedné z tamních univerzit se mi navíc otevřela 

12 McNair, B. (2004). Sociologie žurnalistiky. Praha: Portál, s. 99 
13 Schorr, D. (1997). Who Uses Whom? In: Iyengar, S., Reeves, R. (ed). Do the Media Govern? London: Sage 
Publications. s. 135 
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možnost důkladněji nahlédnout pod pokličku britské mediální kuchyně a věnovat se tématu, které 

by, jak jsem postupně začala objevovat, velmi pravděpodobně vydalo i na doktorandskou práci. 
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1.0 MÉDIA VE VELKÉ BRITÁNII NA ZAČÁTKU 21. STOLETÍ 

V jedenadvacátém století se produkce zpráv a žurnalistika obecně staly velkým byznysem. 

Novináři se snaží co nejvíce využívat popularity hvězd, celebrit a vlivu politiků. Televizní a 

rozhlasové stanice hodnotí samy sebe a jsou hodnoceny ostatními stanicemi podle úrovně, 

zpravodajství a programů, které vysílají. 

Žurnalistika je neustále se rozvíjející obor. Zprostředkováváním informací se živí stále více lidí a 

do tohoto „průmyslového odvětví" se soustřeďuje stále více finančních prostředků. Na začátku 

80. let minulého století byly, jak uvádí Brian McNair ve své knize News and Journalism in the 

UK,14 ve Velké Británii pouze dvě společnosti, které zajišťovaly televizní vysílání: British 

Broadcasting Corporation (BBC) a Independent Television News (ITN). Obě tehdy vysílaly asi 

dvě hodiny zpravodajství denně. V současnosti působí na tamním trhu tři televizní společnosti 

BBC, ITN a Sky, vysílající na pěti pozemních kanálech a mnoha kanálech satelitních a 

kabelových. Počet hodin, které jsou v jejich vysílání věnovány zpravodajství, vzrostl a nakonec 

vedl i ke vzniku čtyřiadvacetihodinových pouze zpravodajských stanic. Pozemní vysílací stanice 

pak zpravodajství rozšířily o ranní zpravodajský servis, nepřetržité přehledy zpráv a parlamentní 

zpravodajství. V roce 1990 podle McNaira začala být televize pro lidi v Británii hlavním zdrojem 

informací - namísto politiků, přátel a rodiny. V roce 2001 uvedlo 34 procent lidí televizi jako 

hlavní zdroj informací, 31 % vycházelo z informací tisku a pouze 16 procent uvádělo rozhlas.15 

Stejně tak se podle McNaira16 rozvíjí i rozhlasové vysílání, vzniká stále více celostátních a 

regionálních stanic, a to jak analogových, tak digitálních. A konečně se to týká i novinového 

průmyslu. V Británii v současnosti vychází mnohem více titulů novin než před dvaceti lety. Roste 

počet jak neplacených regionálních listů, tak i těch placených. 

Noviny, časopisy, televize, rozhlas, internet - veškerá tato média mají zásadní vliv na život lidí ve 

Spojeném království. Informují, vzdělávají, vybízejí k činům, ale hlavně zprostředkovávají lidem 

zábavu. V neposlední řadě pak díky své dlouholeté nezávislosti na kontrole státu rozvíjejí debaty 

nad každodenními tématy. 

14 McNair, B. (2003). News and Journalism in the UK. London: Routledge. s. 3-4 
McNair, B. (2003). News and Journalism in the UK. London: Routledge. s. 21-22 
McNair, B. (2003). News and Journalism in the UK. London: Routledge. s. 3-4 
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Média ale musí nejprve také uspokojit své publikum. Sledování televize je v Británii stále 

nejoblíbenější zábavou a relaxací. Necelých 98 procent domácností tu vlastní barevnou televizi a 

více než osm milionů domácností má také digitální televizní programy. 90 procent populace 

poslouchá pravidelně rádio, přičemž toto číslo by mělo v budoucnu ještě dále růst. Většina 

deníků, ať už celostátních nebo regionálních, je prodávána odhadem každé osobě v zemi. 30-40 

procent populace využívá pravidelně internet. Doma ho má zavedený asi 17 milionů lidí.17 

1.1 Tištěná média 

1.1.1 Noviny ve Velké Británii 

Ve Spojeném království začala být tisková média mnohem soutěživější než kdekoliv jinde na 

světě. Donutilo je k tomu soustředění většiny redakcí, ať už deníků nebo nedělníků, pouze do 

jednoho města - Londýna.18 Na začátku roku 2006 vycházelo v Británii 14 deníků a 15 

nedělníků. Číslo je vysoké zejména díky započítání listů, které vycházejí jenom ve Skotsku, 

London Evening Standardu a také výhradně sportovně zaměřeným novinám. 80 procent 

dospělých lidí čte alespoň jedny celostátní noviny denně. 75 procent lidí pak čte nedělníky.19 

Denně vydají společnosti na ostrovech 14 milionů výtisků. Nedělníky tisknou o jeden milion 

výtisků více. Tato čísla se v budoucnu budou pravděpodobně dále snižovat, protože lidé stále 

více využívají k získávání informací internet a televizní zpravodajství.20 Trend poklesu nákladů 

novin můžeme sledovat kontinuálně od padesátých let, zejména mezi bulvárními deníky. A to i 

přesto, že se jednotliví majitelé novin snaží čtenáře nalákat na stále se snižující cenu novin nebo 

přiložené různé předměty, např. DVD nosiče. Rapidní pokles čtenosti zaznamenal například 

Daily Express, který býval nej žádanějším britským deníkem. Dnes prodá jen méně než milion 

výtisků denně.21 Pět nej prodávanějších listů (The Sun, Daily Mirror, Daily Mail, News of the 

World a Sunday Mirror) vydává 2-4 miliony výtisků denně. Naopak čtyři nejméně čtené listy 

17 McNair, B. (2003). News and Journalism in the UK. London: Routledge. s. 3, 5, 21 
18 Lloyd, J. (2004). What the Media Are Doing to Our Politics. London: Constable & Robinson Ltd. s. 101 
19 McNair, B. (2003). News and Journalism in the UK. London: Routledge. s. 21, 
http://www.eic.nl/ir/emland/uk.html, 26. 1. 2006 

Greenslade, R. (2003). Press Gang: How Newspapers Make Profits from Propaganda. London: Macmillan. s. 
625-671 
21 http://www.eic.nl/ir/emland/uk.html, 26. 1. 2006 
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Racirig Post, The Scotsman, Sariday Business a The Non-League Paper (také nedělník) prodávají 

jen denně 44 500-88 000 výtisků. 

Britský novinový trh je rozdělen do dvou kategorií: na „kvalitní noviny" velkého formátu, které 

jsou určeny náročnějším čtenářům a stále udržují tradici kritické, investigativní a výkladové 

žurnalistiky, a zajišťují tak ve společnosti kontrolní funkci ve vztahu k výkonu moci, a na 

bulvární listy, tzv. tabloides,22 Nejčtenějším listem v Británii je už tradičně bulvární deník Th<> 

Sun (má náklad 3,5 milionu výtisků denně), následovaný také bulvárním deníkem The Daily 

Mirror. Na třetím a pátém místě jsou co do počtu čtenářů Daily Mail (ten má náklad přibližně 2,4 

milionu výtisků) a Express (oba také bulvární listy). Čtvrtým nejčtenějším deníkem je Daily 

Telegraph, jediný z tzv. „kvalitních" deníků, který se umístil v nejčtenější pětce. Trhu nedělníků 

dominují rovněž bulvární listy. Na prvním místě jsou News of the World se čtyřmi miliony 

výtisků, následovaný Sunday Mirror, Sunday People, Mail on Sunday a na pátém místě Sunday 

Express?3 

Tabulka č. 1 - Náklad celostátních britských novin za období leden až červen 1992-2002 (uváděno v tisících) 

D E N Í K Y A R O K 1 9 9 2 1995 1 9 9 8 2 0 0 2 
J E J I C H Z A L O Ž E N Í 

The Sun (1964) 3 588 4 080 3 701 3 461 
Mirror/Record (1903) 3 622 3 266 3 006 2 678 
Daily Star (1978) 808 738 664 673 
Daily Mail (1896) 1 689 1 787 2 312 2411 
Express (1900) 1 538 1 279 1 133 930 
Daily Telegraph (1855) 1 044 1 066 1 067 1 003 
The Times (1785) 377 647 770 705 
Guardian (1821) 418 400 400 399 
Independent (1986) 390 294 225 226 
Financial Times (1888) 292 294 362 483 

CELKEM 13 766 13 851 13 640 12 969 

22 Noviny malého formátu (300 krát 400 mm). Začaly se prosazovat na začátku první světové války, zejména v USA 
a Anglii. Obsahem směřují k senzačnímu, skandálnímu pojetí žurnalistiky. Mají nápadné titulky a velké fotografie. 
V současnosti se v anglickém prostředí pro tuto kategorii tisku používají pojmy penny press, yellow press, řidčeji i 
popular press a sensational press - Watson, J., Hill, A. (1993). A Dictionary of Communication and Media Studies. 
London: Edward Arnold, s. 110, 186. 
23 http://www.eic.nl/ir/emland/uk.html, 26. 1. 2006 
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N E D Ě L N Í K Y 

News of the World (1843) 
Sunday Mirror (1963) 
People (1881) 
Mail on Sunday (1982) 
Sunday Express (1918) 
Sunday Times (1822) 
Sunday Telegraph (1961) 
Observer (1791) 
Indep. on Sunday (1990) 

4 725 
2 768 
2 130 
1 960 
1 692 
1 203 

562 
541 
385 

4 744 
2 559 
2 068 
1 959 
1 403 
1 253 

692 
464 
327 

4 165 
1 971 
1 712 
2 192 
1 033 
1 320 

843 
403 
256 

3 922 
2 428 
1 328 
2 357 

887 
1 405 

779 
452 
232 

CELKEM 15 966 15 469 13 886 13 981 

Zdroj: Audit Bureau of Circulation 

Veškeré britské noviny vlastní celkem sedm společností. Čtyři největší z nich, News 

International, Trinity Mirror, Northern and Shell a Daily Mail and General Trust, ovládají 90 

procent trhu veškerých prodaných novin. (V roce 2000 společnost Northern and Shell zaplatila 

120 milionů britských liber za Express Newspapers, které vydávají Daily a Sunday Express a 

Daily Star.) Vůbec největší z těchto společností je News International, vlastněná Rupertem 

Murdochem. Jeho dva deníky a dva nedělníky24 zabírají 32 a 39 procent z celkového trhu 

prodaných novin. Trinity Mirror Group, dříve vlastněná Robertem Maxwellem, nyní řídí 

konsorcium bank a jiných finančních institucí. Její podíl na trhu prodaných výtisků novin čítá 21 

procent deníků a 27 procent nedělníků. Firmě také v letech 1994-1998 patřil deník Independent. 

Nakonec ho ale prodala irskému podnikateli Tony 0'Reillymu. Deník Guardian zatím stále 

zůstává nezávislý. Morning Star (dříve deník britské komunistické strany) vlastní jeho čtenáři, 

kteří spoléhají na své sponzory, aby si tak mohli dovolit vydávat alespoň 10 000 výtisků denně.25 

Tabulka č. 2 - Největší společnosti, které vlastní jednotlivé deníky a nedělníky, a jejich podíl v % na celkovém 

prodeji v období od ledna do června 2002 

24 viz kapitola 4.1 
25 McNair, B. (2003). News and Journalism in the UK. London: Routledge. s. 16-17 
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S P O L E Č N O S T I A J E J I C H T I T U L Y D E N Í K Y N E D Ě L N Í K Y 

News International 
(Sun, The Times, Sunday Times, News of the World) 32 39 
MGN 
(Mirror/Record, People, Sunday Mirror) 21 27 
Northern & Shell 
(Express, Star, Sunday Express, Sunday Star) 12 6 
Associated Newspapers 
(Daily Mail, Mail on Sunday) 19 17 
Hollinger 
(Daily Telegraph, Sunday Telegraph) 8 6 
Tony 0'Reiily 
(Independent, Independent on Sunday) 1.2 2 
Guardian and Manchester Evening News 
(Guardian, Observer) 3 3 
Financial Times Ltd 
(Financial Times) 4 0 

Zdroj: Audit Bureau of Circulation 

V Británii, více než v žádné jiné zemi na světě, je tradičně většina novin zaměřených 

politicky. V posledních letech byli jejich nakladatelé nuceni přistoupit na zmenšení formátu, aby 

se tak více přiblížili potřebám svých čtenářů, a začali také noviny převážně tisknout barevně. 

Listy vydělávají nejen prodejem svých výtisků, ale hlavně reklamou. Podle McNaira jsou 

dokonce stále nej větším reklamním médiem v zemi.26 V posledních letech opustily i poslední 

redakce tradiční baštu novin, londýnskou Fleet Street, a přestěhovaly se mimo hlavní centrum 

města.27 

1.1.1.1 Regionální britské noviny 

Regionální noviny zažily v Británii největší boom v 80. a 90. letech 20. století. Dnes má většina 

britských měst své vlastní regionální nebo lokální listy, ať už to jsou deníky, večerníky, 

nedělníky nebo periodika, která vycházejí jednou nebo dvakrát do týdne. Celkem jich je asi 1300, 

přičemž distribuují přibližně 32,5 milionů výtisků týdně 28 Regionální noviny se soustřeďují na 

26 McNair, B. (2003). News and Journalism in the UK. London: Routledge. s. 16-17 
27 Tou poslední byla roku 2005 redakce zpravodajské agentury Reuters. 
28 http://www.eic.nl/ir/emland/uk.html, 26. 1. 2006 
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témata, která se týkají daného regionu nebo města, kde vycházejí. Neopomíjejí samozřejmě ani 

celostátní nebo celosvětové události. O těch ovšem převážně informují v souvislosti s daným 

regionem. Za některé z nich musí uživatel platit, většina se však distribuuje do domácností 

zdarma. Mohou si to dovolit díky rozsáhlé inzerci.29 Některé tituly, zejména ty skotské,30 ale také 

waleské a irské byly přeřazeny do kategorie národních listů - například Daily Record, Sunday 

Mail, Scotsman nebo Herald ve Skotsku, Wales on Sunday a Welsh Mirror ve Walesu, nebo 

Belfast Telegraph v Severním Irsku.31 

Většina regionálních a lokálních listů jsou týdeníky. Jednou z mála výjimek je britská verze 

deníku Metro. Ten je od 90. let distribuovaný v mnoha městech, jako například v Londýně, 

Glasgow nebo Manchesteru, a je určený převážně lidem cestujícím do zaměstnání. Například 

v Londýně se tak Metro (náklad 360 000 výtisků v roce 2002) stalo největší konkurencí pro tamní 

večerník Evening Standard, za který si čtenář musí zaplatit (náklad 434 000 výtisků v roce 

2002).32 

Čtenost regionálních deníků je velmi rozdílná. V průměru se uvádí, že je čte asi 80 procent Britů. 

Například skotský Sunday Post čte 612 000 lidí, naopak Express and Echo v Exeteru v Anglii si 

kupuje jen 29 000 čtenářů. Nej prodávanějším večerníkem je Express and Star ve 

Wolverhamptonu v Anglii, má náklad 180 000 výtisků. Nejčtenějším regionálním deníkem je pak 

skotský Herald, distribuovaný v Glasgow, s nákladem 96 000 výtisků.33 

Stejně jako celostátní noviny, jsou i ty regionální ve vlastnictví několika málo společností. 

Největší z nich je Trinity International, následovaná Northcliffe Newspapers, Newsquest Media 

Group a United Provincial. 

1.1.2 Časopisy a jiná periodika 

Britský trh s časopisy je velmi rozsáhlý a za posledních deset let se ještě několikanásobně 

rozšířil. Odhady se liší v tom, kolik přesně časopisů na ostrovech vlastně existuje. Uvádí se, že tu 

vychází asi o 8 800 a 10 000 titulů. Asi šest tisíc jich je označováno jako takzvané „obchodní a 

profesionální" tituly, zaměřené například na domácí a zahraniční zpravodajství, finance a 

29 kol. autorů. (2002). Media in the United Kingdom. London: Foreign & Commonwealth Office, s. 4 
30 Jak už jsem zmínila v kapitole 1.1. 
31 McNair, B. (2003). News and Journalism in the UK. London: Routledge. s. 17-18 
32 kol. autorů. (2002). Media in the United Kingdom. London: Foreign & Commonwealth Office, s. 4 
33 http://www.eic.nl/ir/emland/uk.html, 26. 1. 2006 
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ekonomiku, vědu a technologie (The Economist, Management Today, New Statesman, The 

Spectator, Priváte Eye, atd,). Ty mají čtenářům přinést důležité informace využitelné k práci v 

zaměstnání.34 Zbytek je označován jako „konzumní" časopisy, které mají čtenáře jen pobavit. 

Předpokládá se, že každý z 25 nejčtenějších titulů má minimálně jeden milion čtenářů, přičemž 

většina z těchto titulů pochází právě z kategorie „konzumních" časopisů. Škála zaměření 

jednotlivých periodik je obrovská: najdeme tu časopisy o vaření, módě, časopisy pro ženské 

publikum (Cosmopolitan, Elle, Woman, Weekly News, Woman 's Weekly, Woman 's Realm, My 

Weekly, She, Woman's Own, Bella, Hello!, O.K.!, Best, Prima, atd.) stejně jako zaměřené na 

mužské čtenáře (FHM, Loaded, GQ, Men 's Health, Maxim, Esquire), časopisy o sportu, hudbě 

(Sight and Sound), zahradnictví (House and Garden, Good Housekeeping), náboženství, 

počítačích, architektuře, kině, domácích mazlíčcích, letectví, železnici, autobusech, autech (What 

car?), časopisy s televizními programy, a v neposlední řadě tituly zaměřené také na dětské 

čtenáře a teenagery (Smash Hits, TV Hits, CD: UK, Top of the Pops, Sugar, Just Seventeen, Iťs 

Bliss). Prostě cokoliv, co si jen umí člověk představit. Zároveň však v Británii existují také 

časopisy, které jednotlivé firmy vydávají pro své zákazníky (např. letecké společnosti, 

automobilové továrny atd.). Tato periodika velmi často patří mezi nej rozšířenější v zemi. Stejně 

tak tu ovšem narazíte na čtvrtletníky nebo měsíčníky pro akademickou obec (např. literární a 

politické časopisy, časopisy zaměřené na vážnou hudbu atd.).35 

Pouze dva časopisy se prodávají po celém království - Whaťs On TV (1,7 milionů prodaných 

výtisků) a Rádio Times (1,2 milionů prodaných výtisků). Zároveň se oba vyskytují mezi deseti 

nej prodávanějšími v zemi.36 

Obecně patří magazíny zaměřené na televizi a televizní programy mezi ty nej prodávanější. 

Kupuje je 550 000 až 1,7 milionu lidí. Pro srovnání Reader's Digest čte asi jeden milion lidí, 

ženské časopisy 250 000 - 600 000 lidí a například mužský časopis FHM 720 000 lidí.37 

Tabulka č. 3 - Deset nejprodávanějších britských časopisů v období od ledna do června 2002 

34 Výzkumy prokázaly, že až 95 procent lidí, zejména ekonomů, ale také vědců a literátů pravidelně čte tituly, které 
se týkají jejich pracovního zaměření, přičemž informace, které získají, ve svých profesích dále uplatňují - kol. autorů. 
(2002). Media in the UnitedKingdom. London: Foreign & Commonwealth Office, s. 4. 
35 kol. autorů. (2002). Media in the United Kingdom. London: Foreign & Commonwealth Office, s. 6-7, 
http://www.eic.nl/ir/emland/uk.html, 26. 1. 2006 
36 http://www.eic.nl/ir/emland/uk.html, 26. 1. 2006 
37 kol. autorů. (2002). Media in the United Kingdom. London: Foreign & Commonwealth Office, s. 6-7 
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T I T U L Y N A K L A D A T E L N Á K L A D 

Whaťs On TV 
Take a Break 
Rádio Times 
BBC Pre-School Magazines 
Reader's Digest 
TV Choice 
Woman 
Thaťs Life 
FHM 
TV Times 

IPC 
H Bauer 

Reader's Digest 
H Bauer 
IPC 
H Bauer 
EMAP Elan 
IPC 

BBC 
BBC 

1 666 475 
1 207 384 
1 155 064 
1 087 249 

948 865 
861 810 
631 451 
590 162 
580 738 
570 809 

Zdroj: A udit Bureau of Circulation 

Stejně jako regionální a celostátní noviny jsou i časopisy vlastněny několika velkými 

společnostmi. Vedle toho v Británii působí i více než tisíc dalších menších vydavatelů těchto 

periodik. Mezi největší z těchto firem patří IPC, EMAP nebo Reed. V devadesátých letech ale 

veškeré tyto firmy začaly svůj vliv na mediálním trhu omezovat. Na rozdíl od britského 

novinového trhu se tak na trhu s časopisy vyskytuje většina firem, které pocházejí z kontinentální 

Evropy (např. z Německa nebo Francie), např. H. Bauer nebo G. & J38 

Ve Velké Británii žije více než 4 miliony černochů, Asiatů a Číňanů. Ti utratí ročně přibližně 12 

bilionů liber ročně za konzumní zboží. V posledních letech proto vzniklo mnoho periodik, která 

se orientují speciálně na tyto čtenáře. Některé vycházejí jako deníky, jiné jako čtrnáctideníky 

nebo měsíčníky a čtvrtletníky. Jsou psané buďto v angličtině, nebo v národních jazycích 

etnických skupin, pro které jsou určené. Mezi ty nejznámější patří např. Asian Age, West Indián 

Digest, Sing Tao, Daily Jang, Al-Arab, Caribbean Times, Eastern Eye a mnohé další.39 

38 kol. autorů. (2002). Media in the United Kingdom. London: Foreign & Commonwealth Office, s. 6-7 
kol. autorů. (2002). Media in the United Kingdom. London: Foreign & Commonwealth Office, s. 7 
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1.1.3 Tiskové agentury 

Hlavní britskou zpravodajskou agenturou je Press Association, kterou převážně vlastní 

vydavatelé novin. Sídlí v Londýně a v dalších dvanácti britských městech. Zaměstnává asi 400 

lidí a přináší zpravodajství zejména z Británie, a to 24 hodin denně 365 dní v roce. Jejích služeb 

využívají veškeré redakce jak celostátních, tak i regionálních novin, ale i vydavatelé časopisů a 

provozovatelé televizního a rozhlasového vysílání.40 

V Londýně však sídlí také celosvětově nejznámější a nej renomovanější tisková agentura Reuters. 

A kromě ní i mnoho menších, např. AFX (čtvrtá největší světová agentura, zabývající se 

finančnictvím), APTV (obrazová zpravodajská agentura), Camera Press, CNN International, FT 

Business News, Gemini News, Magnum Photos, The Image Bank, World Rádio Network.41 

Stejně tak má v Londýně mnoho zahraničních zpravodajských agentur své pobočky, např. 

ABC News Intercontinental, AFP, ANSA, AP, Australian Associated Press, Bloomherg News, 

Canadian Press, CBS News, DPA, Dow Jones, EFE (španělská tisková agentura), Islamic 

Republic News Agency, Jiji Press, Kuwait News Agency, NBC Worldwide, New Zealand Press 

Association, Russian Information Agency - Novosti, ItarTass, Saudi Press Agency, UPI, Xinhua 

News Agency of China.42 

1.2 Televizní trh ve Velké Británii 

Britové si vybírají z pozemního, kabelového a satelitního vysílání. Již od roku 1999 si ale mohou 

zaplatit také digitální programy. Velká Británie má pět frekvencí pozemního vysílání, které 

diváci mohou sledovat díky anténám (analogové vysílání). Tyto kanály se soustřeďují na vysílání 

domácího a zahraničního zpravodajství, dokumenty, sport, filmy, výchovné pořady a dětské i 

náboženské relace. BBC poskytuje dva veřejnoprávní programy, placené z koncesionářských 

poplatků, dále tu jsou tři komerční kanály - ITV (Channel 3), Channel 4 a Channel 5, 

financované převážně z reklamy. 

Kabelové a satelitní vysílání začalo v Británii v roce 1989. Avšak k největšímu rozvoji došlo na 

konci 90. let minulého století, kdy odstartovalo také digitální vysílání. To nabízí mnohem více 

40 kol. autorů. (2002). Media in the United Kingdom. London: Foreign & Commonwealth Office, s. 7-8 
41 http://www.eic.nl/ir/emland/uk.html, 26. 1. 2006 
42 http://www.eic.nl/ir/emland/uk.html, 26. 1. 2006 
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programů a lepší obrazovou a zvukovou kvalitu. Lidé si kjeho sledování musejí pořídit tzv. set-

top box a platit měsíční poplatek podle toho, jakou ze tří služeb si vyberou: nej rozšířenější je 

Skydigital, kterou provozuje společnost BskyB. Lze ale také sledovat digitální kabel společností 

NTL a Telewest a digitální pozemní televizi firmy ITV Digital. Digitální vysílání je financováno 

nejen z poplatků, které za jeho provozování lidé zaplatí, ale také z teleshoppingu a různých 

soutěží, přičemž lidé za účast v nich musí platit dražší telefonické spojení. 

Podle průzkumů z roku 2001 stráví diváci před televizí v průměru tři a půl hodiny denně. 18 

procent z nich pak sleduje digitální programy.43 Jiné odhady naopak uvádějí, že lidé z 90 procent 

stále sledují hlavně pozemní programy - tedy BBC 1, BBC 2, ITV, Channel 4 a Channel 5 44 

1.2.1 B B C 

BBC je největší britskou televizní společností. Její vysílání v současnosti pokrývá asi 94 procent 

území Spojeného království.45 BBC začala vysílat jako první už v roce 1922, a to pod názvem 

Broadcasting Company jako skupina komerčních firem, provozujících rozhlas. Tato společnost 

byla financovaná z koncesionářských poplatků a podílu z ceny prodaných rozhlasových 

přijímačů. V roce 1926 se z BBC stala národní společnost a přejmenovala se na British 

Broadcasting Corporation. Od této chvíle musela jako médium plnit kulturní, etickou a 

výchovnou funkci. Podle Královské charty, kterou získala v roce 1927, byla veřejnou službou 

posluchačů, placenou z jejich daní. BBC se i dnes považuje za hlavní zdroj veškerých informací. 

Například v roce 1990-1991 věnoval program BBC I z celkové programové skladby 1164 hodin 

výhradně zpravodajství.46 V roce 2001 to bylo 1100 hodin.47 

BBC vysílá dva pozemní programy - BBC 1 (přenáší převážně domácí a zahraniční 

zpravodajství, sport, pořady pro děti a mládež, filmy a dokumenty) a BBC 2 (soustřeďuje se na 

minoritní diváky, zaměřené hlavně na sport, záznamy divadelních představení a dokumenty) a tři 

kabelové a digitální programy - BBC 3 (komedie, přenosy divadelních představení, pořady o 

umění a vzdělávací pořady), BBC 4 (program pro náročnější diváky, zaměřený na umění, hudbu a 

diskuse) a BBC News 24 (pouze zpravodajský kanál). V současnosti jsou financované jak 

43 kol. autorů. (2002). Media in the United Kingdom. London: Foreign & Commonwealth Office, s. 24 
44 http://www.eic.nl/ir/emland/uk.html, 27. 1. 2006 
45 http://www.eic.nl/ir/emland/uk.html. 27. 1. 2006 
46 McNair, B. (2003). News and Journalism in the UK. London: Routledge. s. 5 
47 kol. autorů. (2002). Media in the United Kingdom. London: Foreign & Commonwealth Office, s. 24 
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z koncesionářských poplatků, tak i z komerčních aktivit provozovaných nejen v Británii. V roce 

2000-2001 sledovalo BBC 1 26,8 procent diváků a BBC 2 11 procent diváků. Celkově toto 

množství představovalo 40 procent ze všech diváků, sledujících televizi.48 

1.2.2 ITV (Channel 3) 

Až do roku 1955 měla BBC na vysílání televizního zpravodajství monopol. V tomto roce ale 

začala vysílat také první nezávislá komerční televizní stanice The Independent Television (ITV) 

se svým vlastním zpravodajstvím. To pro ni zajišťovala firma ITN-Independent Television News, 

kterou ITV vlastní. Aby televize uspěla v soutěži s BBC, musí se od ní lišit ve stylu a prezentaci 

zpráv, na druhou stranu se jí však musí vyrovnat v nestrannosti. ITV vznikla ze společností 

provozujících Channel 3. Vysílá jak celostátní program včetně ranního vysílacího bloku,49 tak i 

15 regionálních a lokálních stanic.50 Stejně jako BBC musí přenášet minimálně 25 procent pořadů 

vyrobených v nezávislé televizní produkci, domácí a zahraniční zpravodajství, dokumenty, 

výchovné a náboženské pořady, pořady zaměřené na sport, umění, děti a zábavu. Peníze získává 

převážně z prodeje reklamního času. Vlastní také digitální programy ITV Digital, ITV 2 a ITV 

Sport.51 V letech 2000-2001 sledovalo ITV necelých 29 procent diváků.52 

1.2.3 Channel 4 

Channel 4 začal vysílat v roce 1982. Ve své licenci má stanoveno zajišťovat domácí a zahraniční 

zpravodajství, vysílání pro děti a mládež i další vzdělávací pořady. Je zaměřený převážně na 

minoritní uživatele. Je to spíše program, který pořady šíří, aniž by se soustředil na jejich výrobu. 

Licenci a práva k Channel 4 vlastní společnost ITC, která vytváří i jeho zpravodajství. Smlouva 

na produkci zpravodajství byla v roce 2002 prodloužena za 20 milionů liber.53 Program je 

48 http://www.ejc.nl/ir/emland/uk.html, 27. 1. 2006 
49 Ranní blok zpravodajství a zábavy začala jako první vysílat v roce 1985 stanice BBC s názvem BBC Breakfast, 
ITV ji ale rychle následovala s pořadem TV-am. V roce 1992 odstartovala na Channel 4 Big Breakfast, v roce 2002 
přejmenovaná na Ri. se. Její zpravodajství vytváří společnost BskyB (British Sky Sunrise), která ještě v roce 2002 
získala smlouvu také pro zajišťování ranního zpravodajství na Channel 5 - McNair, B. (2003). News and Journalism 
in the UK. London: Routledge. s. 6-9. 
30 Systém regionálních a lokálních stanic podrobněji vysvětlím v kapitole 1.2.6. 
51 kol. autorů. (2002). Media in the United Kingdom. London: Foreign & Commonwealth Office, s. 27-28 
52 http://www.eic.nl/ir/emland/uk.html, 27. 1. 2006 
53 McNair, B. (2003). News and Journalism in the UK. London: Routledge. s. 6 
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financovaný z prodeje reklamy. Od ledna 1997 Channel 4 provozuje celostátní televizní stanici, 

kromě jediného regionu: Walesu. Tam programy na 4. kanálu kontroluje společnost S4C (Sianel 

Pedwar Cymru). Ta obstarává vysílání v podvečerních hodinách pouze ve waleštině. Přes den se 

přenášejí celostátní pořady Channel 4. V letech 2000-2001 sledovalo Channel 4 více než 10 

procent diváků.54 Stejně jako ITV drží také dva digitální programy -E4 a FilmFour. 

1.2.4 Channel 5 

Britský nejmladší televizní pozemní kanál vysílá od března 1997. Majitelem je evropská 

společnost RTL Group. Šíří se asi na 80 procentech území Spojeného království a jeho 

sledovanost vletech 2000-2001 nepřekročila 6 procent.55 Financovaný je hlavně z prodeje 

reklamního času. Podobně jako jeho největší rival Channel 3 musí přenášet pořady z vlastní 

produkce stejně jako od nezávislých producentů a musí také zajišťovat domácí a zahraniční 

zpravodajství. To pro něj stejně jako pro Channel 4 připravuje společnost ITN. Toto právo získala 

od vzniku programu v roce 1997 a v roce 2001 za 6 milionů liber jeho vysílání prodloužila.56 

1.2.5 Galské pořady 

Galské pořady se vysílají od roku 1993. Podle zákona z roku 1996 je musí přenášet minimálně 

hodinu denně v hlavním vysílacím čase program Channel 5 a S4C; totéž platí pro skotské 

pobočky ITV- Grampian TV a Scotish TV51 

1.2.6 Regionální zpravodajství 

Zpravodajství, které vytvářejí společnosti BBC a ITN, se produkuje v Londýně a vysílá se po 

celém Spojeném království. Obě společnosti však zároveň zajišťují i regionální zpravodajský 

servis. Firma ITV má po sloučení Yorkshire TV a Týne Tees TV58 celkem 15 regionálních 

společností, které si vyrábějí své vlastní zprávy. BBC má šest regionálních stanic - BBC 

54 http://www.eic.nyir/emland/uk.html, 27. 1. 2006 
55 http://www.eic.nl/ir/emland/uk.html, 27. 1. 2006 
56 McNair, B. (2003). News and Journalism in the UK. London: Routledge. s. 6 
57 kol. autorů. (2002). Media in the United Kingdom. London: Foreign & Commonwealth Office, s. 28 
58 Stalo se tak v roce 1992. 
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Scotland, BBC Wales, BBC Northern Ireland, BBC North England, BBC Midland England a BBC 

South England - a 13 dalších regionálních oddělení (např. BBC London, BBC South East, BBC 

East Midlands atd.), která vysílají lokální zpravodajství.59 

1.2.7 Satelitní a kabelové vysílání 

Televizní satelitní vysílání zajišťuje přenášení pořadů do domácností přes satelitní talíř nebo 

speciální anténu. V Británii vstoupilo na trh v roce 1989. Společnost Sky Television, patřící do 

konsorcia News Corporation Ruperta Murdocha, začala tehdy přes satelit Astra vysílat program 

Sky News, první britský čtyřiadvacetihodinový zpravodajský kanál. Už po šesti měsících ji ale 

následovala společnost British Satellite Broadcasting, která přes systém DBS Šířila své vlastní 

zpravodajství. Obě společnosti soupeřily o dominantní pozici na trhu, nakonec však zjistily, že by 

tak přišly o velké zisky, a spojily se ve společnost BskyB (British Sky Broadcasting). V roce 1992 

vlastnilo ve Spojeném království satelit 2,8 milionu lidí. V roce 1998 to už bylo o milion více.60 

Právě v tomto roce nastal také největší rozvoj satelitního vysílání. Murdochova British Sky 

Broadcasting tehdy začala vysílat britský první digitální program SkyDigital,61 V roce 2001 pak 

přijímalo satelitní vysílání v Británii 5,5 milionů diváků.62 

V Británii mohou některé domácnosti od roku 1985 sledovat také zpravodajskou stanici CNN 

amerického podnikatele Teda Turnéra. I přesto, že má CNN dominantní postavení na evropském 

trhu, v Británii stále většina lidí preferuje ze zpravodajských stanic Murdochovy Sky News.63 

Od roku 1991 má BBC rovněž svůj 24-hodinový zpravodajský kanál. Do celého světa ho 

přenáší společnost World Service Television News (WSTN), patřící pod BBC World Service. BBC 

chtěla, aby také zásoboval zprávami její domácí 24-hodinový kanál BBC News 24, který by pak 

mohl soupeřit se Sky News a CNN. Stalo se tak v roce 1997. V roce 2000 přibyl ještě další hráč na 

britském trhu 24-hodinových kanálů - společnost ITN začala vysílat News Channel.64 

59 McNair, B. (2003). News and Journalism in the UK. London: Routledge. s. 6 
60 McNair, B. (2003). News and Journalism in the UK. London: Routledge. s. 9 
61 O tomto kanálu se podrobněji zmíním v kapitole 4.3.1. 
62 http://www.eic.nl/ir/emland/uk.html. 27. 1. 2006 
63 McNair, B. (2003). News and Journalism in the UK. London: Routledge. s. 9 
64 Jak už jsem zmínila v předchozích podkapitolách, kromě těchto zpravodajských kanálů mohou diváci sledovat také 
asi pět hodin zpravodajství na obou programech BBC a stejně tak zhruba pět hodin zpravodajství, které pro ITV, 
Channel 4 a Channel 5 zajišťuje společnost ITN. - McNair, B. (2003). News and Journalism in the UK. London: 
Routledge. s. 11. 
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Pokud bychom srovnali sledovanost jednotlivých kanálů například po útocích na Světové 

obchodní centrum 11. září 2001, zjistili bychom, že ITN není pro BBC ani Sky TV závažným 

soupeřem. Zatímco na Sky News se dívalo 5,9 % diváků a BBC News 24 2,5 % diváků, sledovat 

News Channel se rozhodlo jen 0,6 desetin procenta lidí.65 

Celkově však zůstává satelitní vysílání v Británii pouze na okraji zájmu diváků - nejúspěšnější 

Sky TV sleduje v průměru pouze 5 % z nich. 

Kabelové televize jsou v Británii rozšířenější než satelitní programy. Dívá se na ně asi devět 

milionů domácností, což však představuje pouze jednu čtvrtinu lidí, kteří by si je mohli zaplatit. 

Kabelové televize zajišťují jenom dvě společnosti - NTL a Telewest.66 

Kabelové a satelitní televizní stanice dohromady sleduje asi 15-16 % všech diváků. Jejich 

jednotlivé programy proto nemohou ve sledovanosti soupeřit s nej oblíbenějšími pořady, které 

vysílají pozemní televize. Jen pro ilustraci: na jejich nej sledovanější kanál QVC se dívají asi tři 

miliony lidí ve srovnání s necelými šestnácti miliony diváků nej sledovanějších pořadů na 

pozemních televizích.67 

1.2.8 Teletext 

Teletext je způsob vysílání informací ve formě textu na televizní obrazovku. Kjeho spuštění je 

zapotřebí kromě televizního signálu i dekodér. V Británii zajišťují tento servis tři společnosti -

pro BBC firma Ceefax, pro ITV a Channel 4 Teletext, a pro kanál Channel 5 firma 5text. Všechny 

tyto společnosti dodávají programům nepřetržité informace ze všech možných oblastí: domácí a 

zahraniční zpravodajství, sport, počasí, cestování, zábavu, byznys, kuchařské recepty, jízdní řády 

a mnohé další. Vedle internetu je považován za další formu elektronických novin. 

S rozvojem digitálních televizí začaly BBC, ITV a Sky TV požadovat kvalitnější verze teletextu, 

jež umožňují zobrazovat text přes právě vysílaný televizní pořad. Využívá se zejména během 

sportovních přenosů, kdy si lidé mohou zároveň prohlížet různé statistiky nebo se soustředit i na 

jiné události. 

65 McNair, B. (2003). News and Journalism in the UK. London: Routledge. s. 10 
66 http://www.eic.nl/ir/emland/uk.html, 27. 1. 2006 
67 http://www.eic.nl/ir/emland/uk.html, 27. 1. 2006 
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K teletextu má přístup více než 10 milionů domácností. Týdenní sledovanost se pohybuje okolo 

24 milionů diváků.68 

BBC, ITV a Channel 4 zajišťují také skryté titulky některých pořadů pro diváky se sluchovými 

vadami. 

1.3 Rozhlas 

I přes velký rozvoj televize zůstává rozhlas pro Brity stále velmi populárním. Podle průzkumů ho 

denně poslouchá asi 90 % populace, přičemž toto číslo stále roste. Prakticky každá domácnost má 

doma rozhlasový přijímač, stejně jako si lidé ladí stanice v autě nebo vlastní přenosné rádio, které 

poslouchají se sluchátky na uších cestou do práce nebo do školy.69 

Podobně jako vysílání televizní zažívaly i rozhlasové vlny největší rozvoj v devadesátých letech. 

V letech 1992-2002 vzrostl počet posluchačů z 88 na 90 % populace, v roce 2004 to bylo už 92 

% Britů.70 Každý člověk poslouchal rozhlas v průměru 21,5 hodiny týdně. Rozhlasové vysílání 

má ale své příznivce také mezi reklamními inzerenty. Podíl zisku z reklamy na komerčních 

rádiích vzrostl v roce 2002 ze 2 na 6,4 %.71 

V posledních letech se ve Spojeném království nabídka regionálních a celostátních stanic ještě 

dále rozšířila. Všechny vysílají na FM (nebo VHF) a středních vlnách (AM, tento termín ale 

zahrnuje také dlouhé a krátké vlny). Díky rozvoji digitálního vysílání a možnosti vysílání přes 

internet by měl tento trend dále pokračovat. 

Komerční stanice zažily největší boom po roce 1996. V Británii je v současnosti pět celostátních 

a více než 40 regionálních rozhlasových stanic. Dále bylo uděleno 250 lokálních rozhlasových 

licencí. Devatenáct stanic vysílá přes satelit a patnáct si lze naladit přes kabelové vysílání. 

Průměrný britský posluchač si tak může vybírat z patnácti stanic, v Londýně z 24.72 

Jen několik stanic je nezávislých, 15 společností pak vlastní veškeré komerční stanice v zemi, 

včetně osmi největších. Většina rádií se soustřeďuje převážně na vysílání hudby. Vláda proto vliv 

rozhlasu na veřejnost odhaduje jen jako poloviční, než mají ostatní média. Za největší cíl do 

68 http://www.eic.nl/ir/emland/uk.html, 27. 1. 2006 
69 http://www.eic.nl/ir/emland/uk.html. 28. 1. 2006 
70 http://www.eic.nl/ir/emland/uk.html, 28. 1. 2006 
71 McNair, B. (2003). News and Journalism in the UK. London: Routledge. s. 12 
72 http://www.eic.nl/ir/emland/uk.html, 28. 1. 2006 
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budoucna si klade bojovat v oblasti rozhlasového vysílání s pirátskými stanicemi, které 

licenci a vysílají ve větších městech. 

1.3.1 BBC 

BBC si mezi rozhlasovými stanicemi na britském trhu stále udržuje dominantní pozici. Vysílá po 

celém území Spojeného království. V roce 2002 poslouchalo 53 % posluchačů. Každý týden š i j i 

naladí 31 milionů posluchačů. Ročně odvysílá 43 000 hodin dokumentů, zpravodajství a jiných 

pořadů na svých pěti celostátních stanicích. BBC poslouchá dvakrát více lidí než komerční 

regionální stanice. Na druhou stranu lokální komerční rádia jsou trojnásobně populárnější než 

veřejnoprávní lokální stanice BBC.12 

1.3.1.1 BBC Rádio 1 

Tato stanice byla založená 30. 9. 1967 a zaměřuje se převážně na mladší posluchače. Vysílá 24 

hodin denně novou a nej poslouchanější hudbu. Přenáší ale také živě koncerty a různé hudební 

dokumenty. Podle průzkumů š i j i naladí asi 50 % posluchačů ve věku 15-24 let. Mezi dubnem a 

červnem 2001 jí poslouchalo 11 a čtvrt milionu Britů starších patnácti let.74 

1.3.1.2 BBC Rádio 2 

Rádio 2 začalo poprvé vysílat také 30. 9. 1967. Svou produkci dělí na dvě poloviny - na mluvené 

slovo a na hudbu. V posledních letech se více orientuje na mladší publikum. Kromě folku, 

country, rhytm & blues a gospelu tak začala šířit i pop, reggae a punkovou hudbu. Stala se 

nej poslouchanějším rádiem - týdně ši j i naladí 11,7 milionu posluchačů.75 

,4 kot autorů. (2002). Media in the United Kingdom. London: Foreign & Commonwealth Office, s. 20 
7j kol. autorů. (2002). Media in the United Kingdom. London: Foreign & Commonwealth Office s. 20 

kol. autorů. (2002). Media in the United Kingdom. London: Foreign & Commonwealth Office, s. 20 
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1.3.1.3 BBC Rádio 3 

Tento rozhlasový program provází posluchače od roku 1967. Nabízí rozsáhlý repertoár klasické 

hudby a jazzu. Stejně jako stanice BBC Rádio 2 se snaží rozšířit svůj tematický záběr. Zavedla 

pořad Late Junction, který nabízí esoterickou hudbu. Více než polovinu hudby přenáší živě 

z koncertů vážné hudby. Program dále doplňují dramatické pořady, dokumenty, diskuse a pořady 

pro děti. Stanice vysílá 24 hodin denně. Týdně ji poslouchají dva miliony lidí.76 

1.3.1.4 BBC Rádio 4 

Tato stanice vysílá také od roku 1967. Ve snaze získat nové posluchače prodělala zatím největší 

změny. Dnes si ji díky tomu naladí více než devět milionů posluchačů týdně. Vysílá převážně 

domácí a zahraniční zpravodajství, dramatické pořady, komedie, vědecké a náboženské pořady, 

pořady o umění a historii, lékařství, zahradnictví nebo finančnictví a byznysu. V roce 2001 rádio 

věnovalo například celý den čtení knihy J. K. Rowlingové Harry Potter a kámen mudrců. Stanici 

si tehdy naladilo 3,4 milionu posluchačů, přičemž více než jeden a půl milionu z nich byly děti.77 

1.3.1.5 BBC Rádio 5 Live 

Tento program vznikl v roce 1994. 24 hodin denně vysílá domácí a zahraniční zpravodajství a 

sport. Týdně si ji pustí 5,4 milionu posluchačů. Živě šíří přenosy z fotbalových utkání a závody 

Formule 7.78 

Všechny tyto stanice mají také své internetové stránky, které měsíčně navštíví asi 24 milionů 

lidí.79 Všechny nabízejí živé vysílání, webkamery a doslovné přepisy některých pořadů. 

'6 kol. autorů. (2002). Media in the United Kingdom. London: Foreign & Commonwealth Office, s 20 
kol . autorů. (2002). Media in the United Kingdom. London: Foreign & Commonwealth Office, s. 21 
kol. autorů. (2002). Media in the United Kingdom. London: Foreign & Commonwealth Office, s. 21 
kol. autorů. (2002). Media in the United Kingdom. London: Foreign & Commonwealth Office, s. 21 
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1.3.1.6 Regionální a lokální rozhlasové stanice BBC 

BBC má rovněž 39 lokálních programů v Anglii a na přilehlých ostrovech a další tři regionální 

stanice - BBC Rádio Scotland (včetně vysílání v galštině - to zajišťuje Rádio Nan Gaidheaí), 

BBC Wales (Rádio Cymru - vysílá ve waleštině) a BBC Northern Ireland (Rádio Ulster). 

Anglické lokální stanice přenášely v letech 2000-2001 zhruba 200 000-250 000 hodin programů a 

každý týden si je naladilo 8 milionů lidí.80 BBC Local Rádio vysílá převážně mluvené slovo, 

hudbu jen okrajově. Zaměřuje se i na dopravní zpravodajství, lokální zprávodajství včetně počasí, 

na sport a dokumenty. Některé lokální programy, jako např. londýnské BBC GLR, vysílají 

speciálně pro afro-karibské a asijské posluchače. 

V roce 1996 začala BBC vysílat Asian Network, vůbec první vysílání BBC, které má veškeré 

programy zaměřené pouze na asijské posluchače. Začalo se šířit v oblasti Midlands, nyní však 

působí i v Yorkshiru, Lancashiru a Derbyshiru. Rádio nabízí zpravodajství, hudbu, zábavu a 

náboženské a kulturní pořady. 

1.3.1.7 BBC World Service 

Uvedená odnož BBC se sídlem v Londýně vysílá celkem ve 43 jazycích (včetně angličtiny) po 

celém světě. Týdně ji poslouchá více než 150 milionů lidí, což je nejvíce ze všech mezinárodních 

rozhlasových stanic. A více než 100 milionů lidí navštíví její internetové stránky v jednotlivých 

zemích, kde se šíří.81 Soustřeďuje se převážně na přenášení zpravodajství, finančních zpráv, 

sportu, kulturních programů, včetně literatury, hudby a dramatu. BBC World Service pokrývala 

od roku 1939 i pro Československo. Byla důležitým zdrojem objektivního zpravodajství jak za 

nacistické, tak později i za sovětské okupace našeho území. Na základě rozhodnutí BBC World 

Service ukončit vysílání v několika jazycích (z důvodů restrukturalizace) zastavila česká redakce 

přípravu publicistických pořadů před Vánocemi 2005 a zpráv pak na konci ledna 2006. Po více 

než šedesáti letech tak BBC přestala na našem území vysílat. 

80 kol. autorů. (2002). Media in the United Kingdom. London: Foreign & Commonwealth Office, s. 21 
81 kol. autorů. (2002). Media in the United Kingdom. London: Foreign & Commonwealth Office, s. 21 
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1.3.2 Nezávislé celostátní rozhlasové stanice 

Zákon z roku 1990 nařídil Rádio Authoriíy (orgánu, který ve Velké Británii přiděluje rozhlasové 

licence), aby udělil tři nezávislé celostátní rozhlasové licence. Až do této doby působilo v Británii 

pouze BBC jako celostátní rozhlasový vysílatel. Na základě těchto tří licencí vznikla rádia 

Classic FM, Virgin 1215 a Talk Rádio UK. Všechny stanice se šíří 24 hodin denně. 

1.3.2.1 Classic FM 

Classic FM začala jako vůbec první britská nezávislá celostátní rozhlasová stanice vysílat v roce 

1992. Jak už napovídá její název, orientuje se na vážnou hudbu, přičemž její čtvrtletní 

poslechovost obnáší více než 6 milionů posluchačů. Provozuje ji společnost GCap Media, jež 

v Británii vlastní nejvíce rozhlasových stanic.82 

1.3.2.2 Virgin 1215 

Tento program patří společnosti SMG plc. a vysílá od dubna 1993 převážně popovou a rockovou 

hudbu na AM vlnách. Čtvrtletně ji poslouchají necelé tři miliony lidí.83 

1.3.2.3 Talk Rádio UK 

Rádio společnosti UTV Rádio se začalo v únoru 1995 šířit pouze jako stanice mluveného slova. 

Od té doby prošlo několika změnami. V současnosti vysílá jako program TalkSport, kterou si 

čtvrtletně naladí více než dva miliony posluchačů. Není nezajímavé, že zastává jednoznačně 

pravicové politické názory. Moderátory jsou převážně muži, kteří jsou jiné barvy pleti než bílé.84 

Kromě těchto tří stanic si mohou posluchači na dvou třetinách území Spojeného království 

naladit i irské komerční rádio Atlantic 252, a to i přesto, že nemá britskou vysílací licenci. 

82 kol. autorů. (2002). Media in the United Kingdom. London: Foreign & Commonwealth Office, s. 22 
83 kol. autorů. (2002). Media in the United Kingdom. London: Foreign & Commonwealth Office, s. 22 
84 kol. autorů. (2002). Media in the United Kingdom. London: Foreign & Commonwealth Office, s. 22 
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1.3.3 Nezávislé lokální rozhlasové stanice 

Tyto programy působí v Británii od roku 1973. Jako první se začaly tehdy v Londýně šířit stanice 

LBC a Capital Rádio. V současnosti jich na britských ostrovech pracuje asi 254 a jejich počet 

bude i nadále vzrůstat.85 Zaměřují se na vysílání převážně lokálního zpravodajství, hudby, 

zábavy, dopravních informací a reklamy. Zároveň si ale posluchači mohou naladit stanice, 

zaměřené na minoritní etnické komunity. 

Tabulka č. 4 - Poslechovost britských rozhlasových stanic v období 25. 3. - 23. 6. 2002 

R O Z H L A S O V É T Ý D E N N Í P R Ů M Ě R S H A R E 
S T A N I C E P O S L E C H O V O S T P O S L O U C H A N Ý C H P O S L E C H O V O S T I 

V T I S Í C Í C H H O D I N N A Č L O V Ě K A V E Š K E R Ý C H S T A N I C 

veškeré stanice 44 070 90 100 
všechny stanice 32 585 66 52.6 
BBC 
BBC Rádio 1 10 526 21 8.3 
BBC Rádio 2 13 042 27 15.6 
BBC Rádio 3 2 021 4 1.1 
BBC Rádio 4 9 756 20 11.3 
BBC Rádio 5 Live 6 659 14 4.9 
veškeré komerční 31 583 64 45.5 
stanice 
TalkSport 2 401 5 1.8 
všechny lokální 26 905 55 40.8 
komerční 
stanice 

Zdroj: RAJAR/IPSOS-RSL 

1.4 Digitální televizní a rozhlasové vysílání 

Kromě Japonska má Velká Británie v digitální podobě nejvíce médií. Televize se tu začala 

digitalizovat v roce 1998. Za méně než dva roky už sledovaly digitální kanály čtyři miliony lidí. 

Toto číslo navíc stále stoupá, nyní se pohybuje sledovanost digitálních programů mezi 20 a 25 % 

85 kol. autorů. (2002). Media in the United Kingdom. London: Foreign & Commonwealth Office, s. 22 
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domácností.86 V současnosti mají digitální programy všechny tamní televizní společnosti - BBC, 

ITV i kabelová Sky,87 Digitalizaci odstartovala snaha vlády ukončit do roku 2010 vysílání 

veškerých analogových televizí. Její výhodou je jak vyšší kvalita obrazu, tak i rostoucí pluralita 

kanálů, které tak umožňují přesnější zaměření na cílovou skupinu uživatelů, v neposlední řadě jde 

i o lepší přístup k žurnalistickým výstupům. 

Digitální rozhlasové stanice se začaly šířit na konci roku 1999. Od té doby bylo do konce roku 

2002 uděleno 31 lokálních digitálních licencí.88 Hlavní výhodou digitalizace rozhlasových stanic 

je menší technická náročnost jejich vysílání, lepší zvuková kvalita a stejně jako u televize větší 

množství stanic, z nichž si posluchači mohou vybírat. 

1.5 Internet a žurnalistika on-line 

Vynález internetu stejně jako před tím teletextu, vzbudil mnohé diskuse nad tím, zda v novodobé 

historii tisková periodika nakonec úplně nezmizí. Rychlost, s jakou přinášejí nové informace, je 

naprosto bezkonkurenční. Poskytuje databázi milionů informací ze všech možných oblastí, jaké si 

lze vůbec představit. Na druhou stranu však Brian McNair dodává (v knize Sociologie 

žurnalistiky cituje Jona Katze): „Noviny, doručované každý den do vaší schránky, jsou tiché, 

pohodlně přenosné, nepotřebují zdroj energie ani tajemné příkazy, nehroutí se a nenapadají je 

viry. Při vynaložení nulových nákladů je můžete uložit na celé dny a spotřebovávat je v průběhu 

času v malých a stravitelných dávkách. Můžete s nimi vyložit koš na odpadky a cvičit jimi 

domácí mazlíčky. Jsou recyklovatelné."89 

Internet se - jak známo - objevil v 60. letech, kdy ho začala nejprve využívat armáda a 

pracovníci na akademické půdě ve Spojených státech. A jak je rovněž známo, nikdo ho nevlastní. 

Velká Británie má jeden z nej rozvinutějších internetových trhů v Evropě. Každý měsíc se 

k němu připojí více než 15 a půl milionu lidí.90 Mnozí vydavatelé novin na novodobý trend 

vyvíjející se technologie médií zareagovali už v roce 1994, kdy začali zakládat internetové 

stránky pro svá vlastní média. Jako první se objevil Electronic Telegraph, následovaný The 

86 http://www.eic.nl/ir/emland/uk.html, 28. 1. 2006 
Jak už jsem zmínila v kapitole 1.2. 

2 http://www.eic.nl/ir/emland/uk.html, 28. 1. 2006 
89 McNair, B. (2004). Sociologie žurnalistiky. Praha: Portál, s. 140 
90 kol. autorů. (2002). Media in the United Kingdom. London: Foreign & Commonwealth Office, s. 33 
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Guardianem a Observerem. V současnosti má také 85 procent lokálních novin své vlastní 

webové stránky. A zároveň stoupají i tržby z reklamy na internetových portálech. 

Nej populárnějšími webovými novinami je stále The Guardian, jehož stránku 

www. GuardianUnlimited. co. uk navštívilo v srpnu 2001 dvacet devět a půl milionu lidí (jen pro 

srovnání v červnu 1999 to bylo pouhých devět milionů). Uvádí se, že polovina lidí, kteří čtou tuto 

internetou verzi novin, si je už u novinového stánku nekoupí. Electronic Telegraph naštívilo 

podle posledních průzkumů 15 milionů lidí, MegaStar, internetovou verzi deníku Daily Star, pak 

17,5 milionu lidí, Sunday Times 5 a čtvrt milionu lidí a The Times o milion lidí méně. Žádná 

z těchto stránek však nemůže konkurovat internetové on-line verzi BBC. V roce 1999 

zaznamenaly její stránky 97,5 milionu návštěv za měsíc, což představovalo celkem 60 % ze 

všech návštěv internetových zpravodajských serverů. V březnu 2001 už si její internetovou verzi 

prohlíželo měsíčně více než 120 milionů lidí.91 

Mezi jiné populární internetové zpravodajské servery patří například www.CNN.com, 

www.Sky.com nebo www.FT.com (na těchto stránkách deníku Financial Times se za získání 

některých informací a dat musí platit). 

91 http://www.eic.nl/ir/emland/uk.html, 28. 1. 2006 
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2.0 SÍLA A MOC VLASTNICTVÍ: VLASTNÍCI MÉDIÁLNÍCH 

KORPORACÍ NEBO MEDIÁLNÍ MAGNÁTI ? 

Během 20. století se začalo koncentrovat vlastnictví jednotlivých médií a jejich kontrola do rukou 

stále menšího počtu lidí. V řadě případů si tak přišli na obrovské majetky a politickou moc. 

Vytvořili mediální konglomeráty, které zasahovaly do politického vývoje jednotlivých zemí, a 

mnohdy dokonce ovlivňovaly historické události v nadnárodním měřítku. Jeremy Tunstall a 

Michael Palmer ve své knize Media Moguls definují pojem mediální magnát takto: „Mediální 

magnát je osoba, která vlastní a zároveň ovládá mediální společnosti, podstupuje riziko 

v podnikání a řídí svůj mediální byznys výstředním, osobním stylem (tady jmenovitě uvádějí 

Ruperta Murdocha nebo Silvia Berlusconiho; moje pozn.). Je to člověk, který si vybuduje své 

vlastní mediální impérium tak, že nejen zakládá nová média, ale také zároveň skupuje a přebírá 

kontrolu nad už existujícími mediálními společnostmi."92 Dále uvádějí, že právě tento poslední 

charakteristický rys je odlišuje od tzv. „mediálních korunních princů". Ti představují druhou 

generaci mediálních magnátů - pouze zdědí majetek po otci, manželovi nebo jiném příbuzném. 

Jako další podkategorii mediálního magnáta pak uvádějí post tzv. „mediálních baronů". Tito lidé 

svého mediálního magnáta podporují, často řídí jednotlivé divize mediální společnosti nebojsou 

generálními řediteli akciových společností, mohou dokonce podstupovat i podnikatelské riziko v 

zájmu svého magnáta. V žádném případě však nevlastní ani nekontrolují mediální impérium. 

Další charakteristikou mediálních magnátů je skutečnost, že své obchodní aktivity soustřeďují 

především na oblast médií. V mnoha případech samozřejmě podnikají i v nemediální sféře, jejich 

hlavní zájem by se měl projevovat ale právě zde. Neměla bych zapomenout ani na jejich vliv na 

vlastní publicitu a na ostatní mediální magnáty a žurnalisty z konkurenčních společností, pro 

které by se v budoucnu mohli stát potenciálními zaměstnavateli. V neposlední řadě je třeba 

zmínit i jejich politický vliv a předvolební podporu, která na veřejnosti vždy vzbuzovala a 

vzbuzuje velkou diskusi (a to ať už u Williama Randolpha Hearsta v Americe, Ruperta Murdocha 

v Austrálii, Velké Británii a Americe, Axela Springera v Německu nebo Roberta Hersanta ve 

Francii), a kterou se také vyznačují. Nečiní tak ovšem jen ze svého osobního politického 

přesvědčení (často totiž své stranické postoje mění). 

92 Tunstall, J., Palmer, M. (1991). Media Moguls. London: Routledge. s. 105 
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Sledují totiž zároveň své obchodní zájmy. Politici se jim po vítězných volbách mohou za jejich 

podporu odvděčit například změnou zákonů v jejich prospěch, a to nejen v mediální oblasti. Je 

pro ně proto důležité podporovat „toho správného" politika. Například Murdoch ve Velké 

Británii podporoval nepodporoval konzervativce, nýbrž Margaret Thatcherovou.93 

Naopak James Curran a Jean Seaton v knize Power without Responsibiliíy uvádějí, že ačkoliv 

mnozí historikové označují tiskové magnáty za „žurnalisty-politiky", jejich vliv a síla se spíše 

přeceňuje. Tím, že velebí jednu politickou stranu, nedonutí lidi, aby ji ve volbách zvolili. Naopak 

tím posílí opozici. Dále tvrdí, že síla a moc tiskových magnátů spočívá naopak v tom, že objevili 

sílu svých novin, díky které mohou proti politickým stranám bojovat, a nikoliv je podporovat.94 

2.1 Mediální magnáti ve Velké Británii 

Mediální magnáti se v Británii ve 20. století objevovali v několika etapách. První z nich je 

datována kroku 1900, kdy v zemi začal působit první moderní mediální magnát, Lord 

Northcliffe. V roce 1896 založil deník Daily Mail, který dosud patří mezi pět nejčtenějších ve 

Spojeném království.95 Na začátku vydával pouze dětské časopisy a knížky, velmi rychle ale 

přešel k večerníkům a následně i k deníkům. V roce 1910 už vlastnil troje londýnské noviny: 

Daily Mail, Daily Mirror (ten založil v roce 1903) a The Times (tento deník koupil v roce 1908), 

které celkem zahrnovaly 39 % veškerých prodaných výtisků novin v celé Británii. Jeho večerník 

Evening News (koupil ho v roce 1894) pak zabíral 31 % londýnského trhu s večerními listy. Měl 

ovšem také nedělníky Observer (založil ho v roce 1905) a Weekly Dispatch, které v roce 1910 

prodávaly 11 milionů výtisků týdně.96 Northcliffe měl veškeré rysy mediálního magnáta, které 

jsem popsala výše. Podstupoval podnikatelská rizika, zakládal nové listy, stejně jako skupoval a 

zachraňoval ty, které na trhu už existovaly. Ve své době byl jediný, kdo vlastnil a kontroloval své 

mediální impérium, vměšoval se ale také do politiky a zároveň, jak uvádí Jeremy Tunstall a 

Michael Palmer v knize Media Moguls, byl v neposlední řadě „výstřední až na samou hranici 

šílenství".97 

93 Tunstall, J., Palmer, M. (1991). Media Moguls. London: Routledge. s. 106-113 
94 Curran, J., Seaton, J. (1997). Power without Responsibiliíy (The press and broadcasting in Britain). London: 
Routledge. s. 48-52 
95 A jak jsem zmínila v kapitole 1.1 má náklad více než 2 miliony výtisků denně. 
96 Tunstall, J., Palmer, M. (1991). Media Moguls. London: Routledge. s. 114 
97 Tunstall, J., Palmer, M. (1991). Media Moguls. London: Routledge. s. 115 
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Northcliffe byl však také vůbec prvním britským „tiskovým magnátem". Tento pojem byl 

prvních padesát let 20. století synonymem pojmu mediální magnát. V letech 1900-1955 vlastnilo 

v Británii většinu národních a regionálních listů jen 6 až 8 společností, které vytvořily kartel. 

Díky této skutečnosti panovala na regionálních trzích rovnováha mezi konkurencí a monopolními 

nebo částečně monopolními vlastníky (hlavně v menších městech). 

V době existence tiskového kartelu bylo jasné, že inovace musejí přijít zvenčí. Klasickým 

příkladem je Kanaďan Max Aitken. Ten se ke kartelu připojil jako Lord Beaverbrook, když 

v roce 1916 koupil deník Daily Express. Když založil Sunday Express (v roce 1918) a Evening 

Standard, stal se z něho obávaný tiskový magnát. Nebyl ale jediným Kanaďanem, který na 

britském mediálním trhu působil. V padesátých letech ho následovali také Roy Thomson a 

v osmdesátých letech Conrad Black. Ti s sebou samozřejmě přinesli některé americké způsoby 

řízení a kontroly mediálních podniků. Později, v šedesátých letech, se k nim připojil také Rupert 

Murdoch, který se postupně přesouval z Austrálie do Londýna a později i do Ameriky. 

John Eldridg, Jenny Kitzingerová a Kevin Williams popisují éru tiskových magnátů ve Velké 

Británii jako období, kdy byla demokracie vážně ohrožena. Ve své knize The Mass Media and 

Power in Modern Britain citují Normana Angella, který řekl: „O tom, co si Anglie myslí, 

rozhoduje jen několik málo lidí tím, že kontrolují veškerou distribuci zpráv... ,"98 Kevin 

Williams ale v knize Get Me a Murder a Day zmiňuje také slova britského premiéra Stanleyho 

Baldwina, který měl tiskové magnáty obvinit z využívání „moci bez zodpovědnosti". Tvrdil, že 

využívají své noviny jako propagandu, aby prosadili své politické názory a splnili si osobní přání 
, 99 

a touhy. 

Další etapa vývoje mediálních magnátů ve Spojeném království se podle Tunstalla a Palmera 

otevřela v roce 1955, kdy začala v Londýně vysílat komerční televize. Sní přišly i nové typy 

mediálních magnátů, odlišných od tiskových magnátů nebo ředitelů BBC. Televizi ITV tehdy 

tvořily čtyři společnosti, z nichž nejsilnější byla Associated Television (ATV), vedená Lordem 

Gradem a působící v Londýně a v oblasti Midlands. Říká se, že Lord Grade vedl kartel uvnitř 

kartelu. Nebyl vlastníkem ITV, ale řídil její nejsilnější část - stal se tak jedním z „mediálních 

baronů". Společně se svými dvěma bratry vlastnil také síť divadel a list Sunday Times. Pro své 

98 Eldridge, J., Kitzinger, J., Williams, K. (1997). The Mass Media and Power in Modern Britain. Oxford: Oxford 
University Press. s. 29 
99 Williams, K. (1998). Get Me a Murder a Day (A History ofMass Communication in Great Britain). Oxford: 
Oxford University Press. s. 64 
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televizní pořady si tak zajišťoval jak reklamu, tak i jejich náplň, neboť například vysílal přenosy 

divadelních představení.100 V neposlední řadě také vyráběl vlastní televizní filmy. Druhým 

„mediálním baronem" byl v ITV Lord Bernstein, který řídil společnost Granada. Ten byl 

pravděpodobně ještě úspěšnější než Lord Grade. Byl úzce spojený s britskou Labour Party, což 

pravděpodobně v budoucnu pomohlo jeho společnosti přežít. V devadesátých letech vlastnil 

hlavní podíl akcií firmy jeho synovec, který se tak stal „korunním princem". Vůbec 

nej úspěšnějším mediálním baronem byl ale třetí v řadě, Lord Thomson, vlastnící Scottish 

Television, spadající také pod ITV. Pocházel z Kanady, kde v mládí skupoval malé rozhlasové 

stanice, noviny a televize. Thomson po zkušenostech z rodné země věděl, že to, co ostatní 

v Británii pokládali za rizikové obchody, funguje. Koupil deník The Scotsman, a později v roce 

1959 i Sunday Times a o osm let později ještě deník The Times. Připojil se také ke společnosti 

North Sea Oil, kde získal 20% podílu na veškerých ziscích firmy. Po jeho smrti vedl společnost 

syn Kenneth Thomson, který se tak stal dalším „korunním princem". V roce 1981 prodal ztrátové 

Sunday Times a The Times Rupertu Murdochovi, prodal také podíly v North Sea Oil a 

přestěhoval ředitelství firmy zpět do Kanady. V Torontu rozšiřuje své vlastnictví malých 

lokálních deníků a specializovaných knižních nakladatelství (zaměřených např. na lékařskou, 

obchodní nebo právnickou literaturu). 

Největšími britskými mediálními magnáty 20. století byli zcela nepochybně Robert Maxwell a 

Rupert Murdoch. Oba vyrostli a začali podnikat mimo Británii, přičemž se soustředili hlavně na 

tisková média. Oba skupovali a prodávali mediální společnosti a byli také jedinými vlastníky i 

řediteli svých společností. Oba se angažovali v politice, i když každý jiným směrem. Maxwell byl 

labouristickým členem parlamentu, zatímco Murdoch byl ze začátku populistický konzervativec, 

podporující Margaret Thatcherovou (a to i přesto, že byl v době studií na Oxfordu členem 

Labouristického klubu).101 V mnoha ohledech se však oba muži od sebe liší. Maxwellova kariéra 

mediálního magnáta byla plná vzestupů a pádů, na rozdíl od Murdocha, který tu svou více 

kontroloval a směroval převážně k dlouhodobým úspěšným rozhodnutím. Oba muži byli také 

vášnivými hráči pokeru a nebáli se podstupovat podnikatelská rizika. Avšak každý jinak -

Tunstall s Palmerem nazývají Maxwella - doslova přeloženo - kouzelníkem nebo kejklířem, který 

100 Již zde můžeme sledovat formu křížového vlastnictví, které však vysvětlím podrobněji až později, v kapitole 3.0, 
věnované Rupertu Murdochovi. 
01 viz kapitola 3.6 
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svůj úspěch odvozoval od překvapivých kroků, které realizoval.102 Říká se o něm, že raději 

společnosti prodával, než je kupoval. Murdoch si naopak počínal vytrvaleji. Kombinoval 

dlouhodobou strategii s krátkodobými rychlými a přizpůsobivými reakcemi. Vždy se spoléhal na 

své ziskové společnosti, z nichž platil ty, které byly naopak ztrátové. A zároveň sledoval, své 

hlavní obchodní zájmy. Zavedl velmi širokou strategii ovládání a řízení médií od Austrálie až po 

Spojené státy. Naopak Maxwellova netrpělivost a kariéra plná vzestupů a pádů a časté změny ve 

strategii řízení jeho společností byly pravděpodobnou příčinou toho, že se o něm literární autoři 

příliš nezmiňují, a to přesto, že mnozí na něho nahlíželi jako na schopného vydavatele novin, 

tiskaře a vyjednavače s odbory.103 Svým nevypočitatelným chováním však vzbuzoval nedůvěru 

finančního světa ve své schopnosti. Murdoch si naopak mezi finančníky vydobyl autoritu díky 

pověsti neúprosného mediálního magnáta se znalostmi prostředí jak žurnalistiky, tak i obchodu. 

2.1.1 Robert Maxwell 

Maxwell byl synem chudého českého židovského dělníka, kterého stejně jako několik jeho 

dalších příbuzných zavraždili nacisté v koncentračním táboře. Krátce po skončení války už však 

s Němci obchodoval, protože na tamním, tehdy v podstatě neexistujím mediálním trhu viděl 

velké možnosti. Rozhodně se však nestal průkopníkem inovací v oblasti médií, pouze používal 

strategie, které okoukal u jiných úspěšných byznysmenů z této oblasti, např. od Murdocha. Za 

jeho největší úspěch a zároveň největší obchodní chybu se považuje založení a následné prodání 

britské společnosti Pergamon Press,104 která vydávala odbornou literaturu a speciální, tematicky 

zaměřená periodika. Společnost založil v roce 1948, a po více než dvaceti letech, kdy mu 

přinášela velké zisky, se ji náhle rozhodl prodat do Ameriky. V Británii vlastnil také British 

Printing Company a v roce 1984 koupil listy Daily Mirror, Sunday Mirror a People. Pak se ale 

jeho zájem obrátil ke kabelové televizi a sportovním klubům (v jednu chvíli vlastnil dokonce tři 

profesionální fotbalové týmy najednou). Od konce 80. let se orientoval převážně na americký 

mediální trh, kde koupil největší světové nakladatelství Macmillian, Official Airlines Guides a 

deník New York Daily News. 

102 Tunstall, J., Palmer, M. (1991). Media Moguls. London: Routledge. s. 121 
103 Tunstall, J., Palmer, M. (1991). Media Moguls. London: Routledge. s. 121 
104 Společnost později pohltila firma Bertelsmann. 

41 



2.1.2 Rupert Murdoch - britský mediální magnát v pravém smyslu slova 

Murdoch měl na rozdíl od Maxwella připravenou a zametenou cestu pro to, aby se stal úspěšným 

mediálním magnátem. Navštěvoval exkluzivní australskou školu a poté i školy ve Velké Británii, 

včetně univerzity v Oxfordu. V Británii získal také své první novinářské zkušenosti, než po smrti 

svého otce zdědil australský deník. Mediální impérium začal budovat nejprve v Austrálii a 

následně i v Británii a ve Spojených státech. Už v roce 1990 se stal dominantním majitelem novin 

jak v Austrálii, tak ve Spojeném království; v Americe pak jediným Člověkem, který vlastnil 

americké televizní stanice, hlavní hollywoodské filmové studio, týdeníky a jiné časopisy, noviny 

a v neposlední řadě i knižní nakladatelství. Na rozdíl od Maxwella spoléhá Murdoch vždy na 

svých několik „mediálních baronů", kteří řídí jeho společnosti v Austrálii, USA a Velké Británii. 

Má také pověst velmi schopného personálního manažera, který neváhá nahradit jak své 

zaměstnance, tak své „barony", pokud má pocit, že společnosti neřídí správně, nebo když zjistí, 

že jsou ztrátové. V rozhovoru pro UK Press Gazette 22. srpna 1988 popsal, jak kontroluje 

finanční situaci ve svých společnostech: „...Denně dostávám od svých podřízených finanční 

zprávy o společnostech po celém světě. Firmu vlastně řídíme díky našim souhrnným týdenním 

informacím. Můžeme si to dovolit díky internetu a jiným moderním technologiím, které 

využíváme nejen pro zlepšení služeb pro naše zákazníky, ale také pro naše vnitřní informace."105 

Murdoch stále udržuje přátelské styky s politiky i s ostatními mediálními magnáty. Tato 

strategie se mu už mnohokrát vyplatila, např. při změně legislativy v jeho prospěch nebo při 

nákupu společností od svých konkurentů. 

Pro jeho velký význam a možnost ilustrovat řadu věcí na jeho počínání se Murdochovi, jeho 

životu a obchodním aktivitám budu podrobněji věnovat až v další kapitole. 

V současnosti působí v Británii kromě Ruperta Murdocha také jiní významní vlastníci mediálních 

korporací, jako např. firma Saatchi nebo Richard Branson a samozřejmě i mnozí další. Podle 

Tunstalla a Palmera se ale rozhodně nemohou počítat mezi mediální magnáty.106 

105 Tunstall, J., Palmer, M. (1991). Media Moguls. London: Routledge. s. 127 
106 Tunstall, J., Palmer, M. (1991). Media Moguls. London: Routledge. s. 129 
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3,0 OSOBNOST RUPERTA MURDOCHA A JEHO MEDIÁLNÍ 

PODNIK 

„Mediální magnáti byli vždy lidmi nenáviděni stejně tak, jako se jich lidé vždy obávali, zejména 

kvůli moci, kterou nad námi všemi měli a pravděpodobně i nadále mít budou. Rupert Murdoch je 

jeden z nich. Je to celosvětové mediální monstrum." Tak charakterizuje Murdocha William 

Shawcross ve své biografické knize Rupert Murdoch: Ringmaster of the Information Circus.107 A 

dále pokračuje: „Celosvětové mediální monstrum z něj vytvořili lidé tím, jak ho vnímají. 

Nahlížejí na něj pouze kriticky, ne-li přímo nenávistně, jako na žádného jiného současného 

mediálního magnáta. Během života se mu vyčítala jak jeho pravicová politická orientace, tak i 

zdánlivé snižování hodnoty všeho, co se stalo předmětem jeho zájmu. V současnosti si největší 

kritiku vysloužil za doslova podbízení se Číně, kde buduje svou televizi Star TV." 

Podle Shawcrosse si ale Murdoch jde tvrdě za svým. Chce dále rozvíjet své mediální impérium 

tak, jak on uzná za vhodné, ať ho to stojí cokoliv. Cestou samozřejmě utrpí několik šrámů, ale jak 

autor tvrdí, jeho síla vězí v tom, že není jako ostatní mediální magnáti. Nesnaží se zastrašovat své 

kritiky tím, že by je ve svých médiích pomlouval a špinil. A ani opačně: nepřesvědčuje je o svých 

kvalitách, ač například jeho šarm je prý pověstný. 

Za Murdochův největší úspěch je považována ta okolnost, že jako jediný magnát vytvořil a 

kontroluje globální mediální impérium. Jako první pochopil, že musí využít nových technologií, 

jako jsou počítače, satelitní vysílání a bezdrátová komunikace. 

Michael Kailis uvedl ve svém článku ve Washington Post, že stovky milionů lidí po celém světě 

čtou, poslouchají a sledují jeho zpravodajství. Murdochova News Corporation v současnosti 

vlastní lví podíl novinového průmyslu v Austrálii, jednu třetinu britských novin a satelitní televizi 

BskyB. V Americe pak filmová studia, 35 televizních stanic, které sleduje 40 procent amerických 

diváků, 19 sportovních regionálních kanálů, noviny, knižní nakladatelství, sportovní kluby a 

mnohé další.108 V Asii má Star TV. 

Podle mnohých je Murdoch nej mocnějším mediálním magnátem světa, kterému se navíc velmi 

úspěšně daří ovlivňovat politiky v USA, Velké Británii a Austrálii. 

107 Shawcross, W. (1993). Rupert Murdoch: Ringmaster of the Information Circus. London: Chatto & Windus. s. 550 
108 http://www.washmgtonpost.com/ac2/wp-dvn/Search%3Ftab%3Darticle, 16. 7. 2004 
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V rozhovoru pro Financial Times v červnu 2002 řekl: „Začnete psaným slovem, pak získáte 

televizi, samozřejmě hlavně kvůli reklamě. Pak z ní ale vytvoříte vlastní médium, s vlastními 

nápady, programy a zprávami. Pak televizi chvíli sledujete a uvědomíte si, že pro ni nechcete 

kupovat pořady z hollywoodských studií, ale že by bylo lepší jedno ze studií vlastnit, a. tak 

pokračujete pořád dál."109 

3.1 Osobní život Ruperta Murdocha 

Rupert Murdoch se narodil 11. března 1937 v australském Melbourne. Otec Sir Keith Murdoch 

byl velmi přísný a odměřený, byl synem prebysteriánského ministra ze Skotska. Pracoval jako 

novinář a poradce Billyho Hughese, australského ministerského předsedy během první světové 

války, a stal se australským nej vlivnějším novinářským manažerem - řídil melbournský Herald a 

Weekly Times Ltd. Podle Williama Shawcrosse byl dokonce velmi rozčarovaný tím, jaké jeho syn 

dělá rychlé pokroky, které - jak se obával - převzal od něj. Ruperta Murdocha jeho otec velmi 

ovlivnil, a ačkoliv si nepřál napodobovat ho, často tak činil. Murdochova matka Dame Elisabeth 

Murdoch, rozená Elisabeth Greene, pocházela ze společensky vysoké vrstvy irských a britských 

protestantů. I ve svých 96 letech svého syna také velmi ovlivňuje, zejména se ho snaží směřovat 

k větší modernizaci jeho mediálního impéria. Když byl Murdoch ještě malý, přestěhovala se 

rodina zpět do Anglie. Tady vystudoval Geelongskou základní školu, Worchester College a 

nakonec Oxfordskou univerzitu.110 

Murdoch byl třikrát ženatý. Poprvé se oženil v roce 1956 s Patricií Bookerovou, s níž měl dceru 

Prudence. V roce 1967 se manželé rozvedli. Murdoch o svém prvním manželství na veřejnosti 

nikdy nemluvil, a proto o něm neexistuje mnoho informací. Ještě v roce svého rozvodu si vzal 

svou zaměstnankyni Annu Torvovou. Načasování svatby a také Murdochovo chování vyvolávalo 

podle Michaela Leapmana, autora další Murdochovy biografie,111 neodbytný dojem, že milostný 

vztah začal ještě v době, kdy byl ženatý s Patricií. Ještě než se v roce 1998 rozvedli, porodila mu 

jeho druhá žena tři děti: Elisabeth (v současnosti rovněž působí na světovém mediálním trhu), 

Lachlana a Jamese. Jako odškodné získala Anna Toriová po rozvodu 1,7 billionu amerických 

109 www.sourcewatch.org/index.php?title=Rupert Murdoch, 19. 12. 2005 
110 Shawcross, W. (1993). Rupert Murdoch: Ringmaster of the Information Circus. London: Chatto & Windus. s. 1-
81 
111 Leapman M (1983). Barefaced cheetThe Apotheosis of Rupert Murdoch. London: Hodder & Stoughton. s. 256 
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dolarů. V červnu 1999 se Mudroch oženil potřetí s bývalou vicepresidentkou Star TV Wendy 

Dengovou (je téměř o 40 let mladší než Murdoch), s níž má zatím dvě děti: Grace a Chloe. 

Murdochův nej starší syn Lachlan, bývalý zástupce ředitele v News Corporation a nakladatel 

New York Postu, byl Murdochovým přímým dědicem až do července 2005, kdy na své funkce 

rezignoval. Nakonec souhlasil, že se bude angažovat jen v News Corp. Další z Murdochových 

dětí, které je přímo vázané na jeho společnosti, je syn James, od listopadu 2003 generální ředitel 

satelitní televize British Sky Broadcasting. 

Říká se, že mezi Murdochem a jeho nej staršími dětmi panují velké neshody kvůli podmínkám, 

které upravují majetkové poměry v News Corporation. Děti z posledního manželství se dělí o 

zisky z akcií, ale nemají volební právo nebo možnost kontroly nad akciemi. Hlasovací práva 

vázaná na akcie jsou mezi Murdocha a jeho děti z prvních dvou manželství rozdělena v poměru 

50 a 50 procent. Tak to bylo stanoveno v dohodě, kterou během rozvodu uzavřela s Murdochem 

jeho druhá žena. Získala tím pro děti podíl na rozhodování o společnosti namísto ještě vyšší 

hotovosti, než nakonec dostala. Murdochovo volební právo je nepřevoditelné, ale po jeho smrti 

zanikne. Akcie pak budou kontrolovat výhradně jeho děti z prvních dvou manželství. O zisky se 

však budou nadále dělit s dvěma dcerami z posledního manželství. Murdoch se tento stav snažil 

změnit, chtěl pro své zatím poslední dvě děti získat i hlasovací práva vázaná na akcie. Jeho druhá 

žena a děti z prvních dvou manželství jsou ale zásadně proti jakýmkoli změnám."2 

3.2 Začátek obchodní kariéry 

Po studiích na Oxfordské univerzitě pracoval Murdoch nějaký čas ve Velké Británii pro deník 

Daily Express. Když však jeho otec v roce 1952 náhle zemřel, vrátil se do Austrálie, kde převzal 

veškeré jeho obchodní aktivity. Očekával, že zdědí velké bohatství a prominentní postavení. Po 

vyřízení všech náležitostí souvisejících s otcovou smrtí a zaplacení veškerých daní a poplatků mu 

ale nakonec zůstaly ve vlastnictví pouze Adelaide News, po kterých nakonec pojmenoval celou 

svoji společnost. Noviny zdědil v době, kdy byly druhými nejčtenějšími ve městě. Během krátké 

doby se ale pod jeho vedením staly tamním nejčtenějším listem, a jejich redakci dokonce mohl 

přesunout do většího města. 

112 www.wikipedia.org. 15. 12.2006 
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V příštích několika letech se z Murdocha stal jeden z nejdynamičtějších mediálních vlastníků 

v zemi. Svůj holding rychle rozšiřoval, získal řetězec celkem 24 předměstských deníků ve většině 

velkých měst v zemi, včetně Sydney Afternoon Paper, The Daily Mirror a Truth v Melbourne a 

Brisbane. Právě vlastnictví The Daily Mirror se nakonec ukázalo jako klíčové pro jeho pozdější 

úspěchy. Umožnilo mu soupeřit se dvěma největšími rivaly na mediálním trhu v Sydney -

s Fairfax Newspapers group, která vydávala Sydney Morning Herald, a s Consolidated Press 

group, vlastněnou Sirem Frankem Packerem, která tiskla Daily Telegraph, nejčtenější bulvární 

deník v Sydney. 

V roce 1964 Murdoch založil The Australian, australský první národní deník, se sídlem nejprve 

v Canbeře a později v Sydney. Díky těmto novinám získal velký respekt jako vydavatel 

kvalitního deníku nejen mezi svými čtenáři, ale i mezi konkurencí. Deník měl vysoký náklad a 

našel čtenáře jak mezi „prostými" lidmi, tak i mezi intelektuální smetánkou, což mu nakonec 

přineslo i velký politický vliv. 

V roce 1972 koupil od Sira Franka Packera Daily Telegraph. Díky tomu se stal jedním ze tří 

nejmocnějších mediálních magnátů v Austrálii. Ve volbách v tomtéž roce se rozhodl svými 

novinami podporovat Gougha Whitlama a jeho levicovou Labour Party. O tři roky později už ale 

přispěl k vítězství pravicové liberální strany. Od roku 1975 tak podle Bruče Page začíná jeho 

nepřetržitá podpora pravice.113 

V příštích deseti letech Murdochovo mediální impérium dále rostlo. Z peněz, které vydělal, mohl 

dotovat své další akvizice. Na začátku kariéry mediálního magnáta byl velmi agresivním 

podnikatelem. Jeho taktikou bylo koupit ztrátové australské noviny a dosazením rázného 

managementu a různých editorských změn je vylepšit natolik, aby obstály v konkurenci na 

mediálním trhu. V 70. letech se stal natolik mocným, že mohl získat přední noviny a časopisy po 

celém světě.114 

V roce 1961 se naplno projevila jeho snaha o dominanci v oblasti křížového vlastnictví médií.115 

113 Page, B. (2003). The Murdoch Archipelago. London: Simon & Schuster. s. 163-196 
114 Shawcross, W. (1993). Rupert Murdoch: Ringmaster of the Information Circus. London: Chatto & Windus. s. 
530-545 
115 Reifová. Cit. podle McQuail, D. (2002). Úvod do teorie masové komunikace. Praha: Portál, s. 313 - Křížové 
vlastnictví je forma koncentrace vlastnictví, kdy jeden subjekt (nebo vlastnicky provázané subjekty) ovládá média 
různých mediálních typů (např. celoplošnou televizi a regionální rádio, nebo celoplošné rádio a síť regionálních 
listů). 
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Koupil bankrotující sydneyskou nahrávací společnost Festival Records. Stačilo mu jenom 

několik let na to, aby zní vytvořil vedoucí společnost na trhu. Dále koupil i televize ve 

Wollongongu a Novém Jižním Walesu, s nimiž chtěl proniknout na trh v Sydney. Zaskočilo ho 

však zjištění, že podle australského mediálního práva nemůže v jednom městě vlastnit televizi a 

zároveň tamní hlavní noviny. Tehdy začal lobovat jak osobně, tak i prostřednictvím svých médií 

za změnu zákona ve svůj prospěch. 

V roce 1987 Murdoch koupil The Herald a Weekly Times Ltd., deníky, které založil jeho otec. 

V roce 1995 odstartovala jeho News Corp. v Austrálii placenou televizní síť Foxtel ve spolupráci 

se společností Telstra. V roce 1999 pak významně rozšířil také své hudební vlastnictví, když 

získal vedoucí nezávislou značku na australském trhu Mushroom Records.116 Společnost spojil 

s Festival Records a vytvořil tak firmu Festival Mushroom Records. Tuto společnost mnoho let 

řídil jeho syn James Murdoch. 

V šedesátých letech také expandoval na mediální trh na Novém Zélandu, kde koupil tamní síť 

novin. V roce 1964 ji ale prodal své konkurenční australské novinové společnosti Fair fax 

Limited. 

3.3 Rozvoj Murdochova mediálního podniku ve Velké Británii 

Do Velké Británie se Murdoch přestěhoval v polovině 60. let a velmi rychle se stal hlavním 

hráčem na tamním mediálním trhu. V roce 1969 koupil od Mirror Group deník The Sun a od 

společnosti Pergamon Press Roberta Maxwella nedělník News of the World. V roce 1981 pak od 

Thomsonovy rodiny117 a jejich společnosti Thomson Corporation noviny The Times a The 

Sunday Times. Toto dvojí převzetí ještě více posílilo jeho pověst nelítostného a vychytralého 

obchodníka. Zejména převzetí deníku The Times však zvedlo vlnu nevole mezi tradicionalisty, 

kteří se obávali, že list přemění na podřadný plátek. Jejich obavy vedly v roce 1986 k založení 

The Independent jako alternativního „kvalitního" deníku (založili ho Andreas Whittam Smith, 

Stephen Glover a Matthew Symonds, původně redaktoři Daily Telegraph). 

Murdoch má podle mnoha odborníků velký cit pro vydávání bulvárních listů. Londýnský The 

Sun, newyorský The Post, melbournský The Herald Sun a The Daily Telegraph v Sydney patří 

116 Společnost koupil od Michaela Gudinskiho. 
Thomsonova rodina koupila tyto noviny od rodiny Astorů v roce 1966. 
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mezi nej úspěšnější, nejziskovější a nejvlivnější bulvární deníky na světě. I přes svůj osobní 

konzervativismus nabádá své editory (zejména ve Velké Británii), aby čtenost deníků zvyšovali 

formou takzvané lehké erotiky. To v praxi znamená, že zavedl rubriku Dívka ze třetí strany, kde 

zveřejňuje fotky známých i neznámých dívek „nahoře bez" (objevily se tam například Jordán 

nebo Samantha Fox). Výsledkem bylo, že ho Auberon Waugh z Priváte Eye nazval „The Dirty 

Diggerem", doslova přeloženo „hovniválem". Tato přezdívka mu už zůstala."8 

Vletech 1986 a 1987 začal pomalu měnit proces produkce svých britských novin. V praxi to 

znamenalo, že si vše přizpůsobil vlastním ekonomickým zájmům. Chtěl snížit náklady a zvýšit 

zisky. To ovšem zvedlo vlnu nevole mezi tiskárenskými odbory. Zejména tím, že přesunul News 

International119 do Wappingu v East Endu, rozpoutal vydávání petic a odstartoval vlnu protestů a 

každonočních bitev před novou tiskárnou. Jeho vozy, rozvážející noviny, a skladiště byly 

například pravidelně napadány. Murdoch ale tiskařské odbory nakonec rozdrtil a ostatní média ho 

brzy v jeho taktice začala napodobovat. Většina britských novin byla až do této doby soustavně 

nezisková, částečně kvůli omezující aktivitě tiskárenských odborů, jež prosazovaly. Nadměrný 

počet zaměstnanců, kontinuální zajišťování práce pro další rodinné příslušníky, korupce a 

zejména odmítaly zavedení nových technologií v tiskárenském průmyslu, které by mohly 

způsobity ztrátu zaměstnání pro většinu lidí a hlavně by omezily vliv a výsady právě těchto 

odborů. Technologicky moderní továrna ve Wappingu - první novinový provoz, jenž byl zcela 

počítačově automatizován - byla plánovaná a stavěná tajně, aby o ní odbory nevěděly.120 

„Murdoch a tehdejší konzervativní vláda Margaret Thatcherové spolu v celé této záležitosti úzce 

spolupracovali. Ministerská předsedkyně například poskytla Murdochovi při stavbě nové továrny 

silnou policejní ochranu, aby tak Murdocha a jeho Wappingskou pevnost, jak kritici továrně 

přezdívali, ochránila před jejími odpůrci."121 

Murdoch v jednom z rozhovorů, v němž vzpomínal na tehdejší události, prohlásil: „Jsem 

katalyzátorem změn, ... Nemůžete být outsiderem, a být po třicet let úspěšný, aniž byste utrpěli 

nějaké šrámy ... ,"122 

118 Page, B. (2003). The Murdoch Archipelago. London: Simon & Schuster. s. 445-487 
"9 News International je instituce, která zahrnuje veškeré Murdochovy noviny ve Velká Británii. 
120 Shawcross, W. (1993). Rupert Murdoch: Ringmaster of the Information Circus. London: Chatto & Windus. s. 
334-358 
121 Shawcross, W. (1993). Rupert Murdoch: Ringmaster of the Information Circus. London: Chatto & Windus. s. 358 
122 Shawcross! W. (1993). Rupert Murdoch: Ringmaster of the Information Circus. London: Chatto & Windus. s. 554 
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3.4 Přesun do Spojených států 

První noviny koupil Murdoch v Americe v roce 1973 - byly to San Antonio Express and News. 

Krátce nato založil National Star, který se stal takzvaným supermarketovým bulvárním 

deníkem,123 a v roce 1976 koupil New York Post, který z nej liberálnějšího newyorského deníku 

přetvořil na nejkonzervativnější americký deník vůbec. 4. září 1985 získal americké občanství. 

Jedině tak totiž mohl vlastnit americké televizní stanice. To se mu podařilo 9. října 1986, kdy 

založil a spustil Fox Network. Už v roce 1984 koupil také veškeré podíly ve filmovém studiu 20"' 

Century Fox. V roce 1991 se však, jak tvrdí Andrew Walker v článku pro BBC, jeho australská 

společnost News Corp. zadlužila natolik, že Murdoch musel prodat mnoho časopisů, jež během 

80. let v USA koupil. Dluhy způsobila britská satelitní televize Sky v počátcích svého vysílání, 

kdy byla - stejně jako Murdochovy jiné obchodní aktivity - financovaná z ostatních 

prosperujících společností. Tento stav trval až do doby, než se mu podařilo donutit svého rivala, 

satelitního operátora British Satellite Broadcasting, akceptovat sloučení za jeho vlastních 

podmínek v roce 1990 (od této doby sloučená společnost BskyB dominuje tamnímu placenému 

televiznímu trhu).124 

V roce 1995 jeho americkou Fox Network začala kontrolovat Federální komunikační komise. 

Zdálo se, že jeho australská společnost News Ltd. ovládla společnost Fox nelegálně. Komise 

však nakonec rozhodla v Murdochův prospěch stím, že ovládnutí společnosti Fox bylo 

v nejlepším zájmu diváků.125 Ve stejném roce Murdoch oznámil, že jedná se společností MCI 

Communications o založení hlavní iternetové zpravodajské stránky a stejně tak o založení 

pravicového časopisu The Weekly Standard. 

V roce 1996 založil společnost Fox News Channel, dvaceti čtyř hodinovou zpravodajskou 

kabelovou televizní stanici. Od chvíle, kdy tento kanál začal vysílat, pravidelně přebíral diváky 

zpravodajské stanice CNN. Podle internetového serveru www.media.zuardian.co.ukm je 

v současnosti nej sledovanějším zpravodajským kanálem. Z výzkumů za třetí čtvrtletí roku 2005 

123 Tento termín použil Bruče Page roku 2003 v knize The Murdoch Archipelago. London: Simon & Schuster. s. 
197-226- Je to označení pro americké bulvární týdeníky, které jsou tištěny na novinovém papíře a prodávány 
v tamních supermarketech. Zákazník je najde umístěné převážně před pokladnami. - www.wikipedia.org, 10. 4. 
2006 
124 h t t p : / / n e w s . b b c - c o . n k / 1 / h i / u k / 2 1 6 2 6 5 8 . s t r n , 2 0 . 1. 2 0 0 6 
125 http://news.bbc.cn „Wl/hi/nk/2162658.stm, Andrew Walker to uvedl v článku pro BBC, 20. 1. 2006. 
126 http://media.guardian.co.uk/subscribe, 23. 1. 2006 
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vyplývá, že společnost vysílala devět z deseti nej sledovanějších pořadů právě v kategorii 

„kabelových zpráv". 

3.5 Murdochovy současné aktivity 

V současnosti se Rupert Murdoch nejvíce zaměřuje na asijský trh. V roce 1993 zde koupil Star 

TV, jež díky satelitnímu vysílání pokrývá dvě třetiny světové populace - od Japonska přes jižní 

Asii až po Střední východ. Murdoch však brzy zjistil, že v Asii neexistuje jednotné publikum, ale 

jen publika lokální. Například v Indii š i je každý druhý obyvatel schopen koupit satelit, aby mohl 

sledovat kriket, naopak v Japonsku ani jediný.127 Murdoch, ač smýšlející protirusky a 

protikomunisticky, přišel do Číny v devadesátých letech, naprosto očarovaný tamním obrovským 

mediálním trhem. V Číně ovšem stále převládá vládní kontrola médií, a satelitní vysílání by pro 

tamní stranické a vládní orgány představovalo obrovské riziko, protože by ho nemohly dostatečně 

cenzurovat. Aby Čínu přesvědčil, že pro její režim nepředstavuje nebezpečí, zakázal na Star TV 

vysílat BBC. Hájil se tím, že vysílání bylo jen protirežimně zaměřené, a stále dokola vysílalo 

pouze události, týkající se porušování lidských práv. Zároveň zdůraznil, že BBC vysílala jen 

v anglickém jazyce, čemuž většina Číňanů nerozuměla. V roce 1998 zakázal vydat svému 

americkému nakladatelství HarperCollins memoáry Chrise Pattena, posledního britského 

guvernéra Hongkongu, neboť v nich kritizoval čínskou vládu. Náklonnost Číny tak nakonec 

získal. Tehdejší prezident Ťang Ce Min po tomto kroku označil Murdochovo zpravodajství 

v novinách a televizi za objektivní.128 

V roce 1999 časopis The Economist upozornil na to, že Murdoch vydělal za předchozích 11 let 

2,1 bilionu amerických dolarů. Podle časopisu ale nezaplatil žádné daně za své internetové firmy. 

Článek však dále vysvětlil, že struktura společnosti, její mezinárodní pole působnosti a zahraniční 

azyl jí umožňují daně neplatit. Mnoho společností totiž Murdoch umístil do takzvaných 

offshorových daňových rájů.129 

V roce 2002 vydělala Murdochovi jeho News Corp. celkem 17 bilionů amerických dolarů.130 

127 Shawcross, W. (1993). Rupert Murdoch: Ringmaster of the Information Circus. London: Chatto & Windus. s. 
530-543 
128 http://www.time.eom/time/maga7.ine/intl/article/0.9171.1107991025-33716.00.html. 25. 1. 2006 
129 Michael Kailís to uvedl pro Washington Post, 16. 7. 2004, http://www.washingtonpost.com/ac2/wp-
dyn/Search%3Ftab%3Darticle 

Tvrdí to server www.woopidoo.com, 24. 1. 2006 
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Ke konci roku 2003 koupil 34% podíl ve společnosti Hughes Electronics, operátora 

největšího amerického satelitního televizního systému Direct TV (má více než 11 milionů 

diváků), od společnosti General Motors za 6 bilionů amerických dolarů.131 Neil Chenoweth tento 

jeho krok komentoval pro časopis Australian Financial Review v lednu 2004 takto: „Koupí 

Direct TV získal Murdoch poslední kus skládačky svého jedinečného globálního distribučního 

systému, který bude navíc dál rozvíjet. Pokud jste jednou z těch společností, které jsou zatím 

spokojené a samostatné, jako například Viacom, Disney nebo Time Warner, připravte se na to, že 

jednou přijde okamžik, kdy bude zcela záviset na Murdochovi, zda budete moci vysílat své 

programy po celém světě."132 

V roce 2004 Murdoch oznámil, že svoji společnost News Corp. přesouvá z Austrálie do Ameriky. 

Tento jeho počin byl odborníky interpretován jako reakce na neschopnost australské liberální 

strany Johna Howarda změnit zákonná pravidla pro křížové vlastnictví v oblasti médií. O jejich 

změnu se Murdoch neúspěšně snažil několik desetiletí. (Tato pravidla, jak už jsem zmínila 

v kapitole 3.1, mu znemožňovala v australských městech vlastnit současně více titulů novin a 

televizních stanic.) 

20. července 2005 Murdochova News Corp. koupila společnost Intermix Media Inc., která vlastní 

MySpace.com a jiné populárně-zábavní internetové stránky. V listopadu téhož roku pak Murdoch 

oznámil, že kupuje IGN Entertainment za 650 milionů amerických dolarů.133 

V září 2005 se proti Murdochovi postavil v rodné Austrálii jeho konkurent na mediálním trhu -

Kerry Stokes, který začal poukazovat na Murdochovy „křivé" obchodní praktiky. Stokes chtěl 

v roce 2002 uvést na trh novou kabelovou společnost Cl, která by se tak stala konkurentem 

Murdochovu Foxtelu. Tvrdil, že Murdoch společně s jinými mediálními subjekty zařídil, aby C7 

nezískala výhradní právo na sportovní přenosy. 26. září 2005 měl dokonce u soudu prohlásit, že 

mu bylo vyhrožováno.134 

Na konci roku 2005 vyhlásila britská rozhlasová stanice BBC Rádio 4 vánoční soutěž o 

nejmocnější osobu v Británii. Posluchači v ní Ruperta Murdocha umístili na druhé místo.135 

131 http://www.forbes.com/finance/, 22. 1. 2006 
132 http://newsstore.fairfax.com.au/apps/newsSearch., 20. 1. 2006 
133 www.wikipedia.org, 23. 1. 2006 
'34 www.woopidoo.com, 23. 1. 2006 
135 http://www.bbc.co.uk/czech/britain/storv/, 2. 1. 2006, soutěž vyhrál předseda Evropské komise José Manuel 
Barroso s 22 % hlasů, Murdoch získal o 7 procentních bodů méně. 
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Murdoch má po celém světě mnoho nepřátel, a to nejen v řadách svých konkurentů na 

mediálním trhu, nýbrž také mezi lidmi, kteří údajně zjistili vše o jeho nekalých praktikách a 

neobjektivním zpravodajství. Za všechny může mluvit například internetový odkaz 

http://www.outfoxed. org/.136 Americká organizace, která si říká OutFoxed, je striktně zaměřena 

proti Murdochově kabelové televizi Fox TV. Na svých stránkách nabádá čtenáře, aby se k ní 

připojili, koupili si DVD nosiče a knihy, nebo jen shlédli a přečetli, co Murdoch řekl a udělal. 

3.6 Murdoch a jeho politické styky a vliv 

Mudrocha často obviňují, že jeho média vždy podporují ty politické strany, jež mu mohou 

v budoucnu pomoci při prosazování jeho obchodních aktivit. Je konzervativec, ačkoliv třikrát po 

sobě podpořil v britských parlamentních volbách labouristy Tonyho Blaira. V Británii vytvořil 

úzkou koalici už s Margaret Thatcherovou. V roce 1992 pak jeho bulvární deník The Sun pomohl 

Johnu Majorovi překvapivě vyhrát volby. O pět let později se však karta obrátila. Jeho noviny 

byly v předvolebním boji buďto neutrální, nebo se přikláněly k Blairovi a jeho New Lahour. 

Stejně se zachovaly i v roce 2001 a 2005. Blair proto Murdochovi na oplátku za jeho podporu 

v roce 2001 pomohl v Parlamentu prosadit zákon, který uvolňoval podmínky, za nichž mohou 

zahraniční mediální magnáti vlastnit britská národní média. Murdoch díky tomu získal televizní 

stanici. Kritici zákonu přezdívali doslova „Murdochova klauzule", protože padl jako ulitý na 

míru jeho News Corporation. Tvrdí to Michael Kailis ve svém článku pro Washington Post}31 

V roce 1970 v australských parlamentních volbách podpořil také Labour Party (v době 

studií na Oxfordu byl dokonce členem Labouristického klubu), už za tři roky se ale stal 

stoupencem konzervativců.138 Ve Spojených státech většinou stojí na straně republikánů. Byl 

přítelem Ronalda Reagana a jeho noviny podporovaly George W. Bushe v obou prezidentských 

volbách, jak v roce 2000, tak i v roce 2004. Podle Michaela Kailise například Murdochova Fox 

TV jako první americké médium zveřejnila, že Bush zvítězil ve volbách v roce 2004, aniž by byly 

ještě známy předběžné oficiální výsledky. Protože má televize v Americe nejvyšší sledovanost a 

136 25. 1.2006 
137 http://www.washingtonpost.com/ac2/wp-dvnySearch%3Ftab%3Darticle, 16. 7. 2004 
138 viz kapitola 3.1 
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lidé jí věří, vnímali to jako pravdivou informaci. Autor se domnívá, že George W. Bush tehdy 

vyhrál prezidentské volby jen díky Fox TV.m 

Ve svém projevu v New Yorku podle Andrewa Walkera prohlásil, že britský premiér Tony Blair 

řekl o BBC, že o hurikánu Katrina informovala pouze v souvislostech s nenávistí k Američanům. 

Murdoch britskou veřejnoprávní BBC nenávidí, podle něj je zaujatá protiliberálně.140 

Murdochova britská média jsou většinou zaměřena euroskepticky, on „osobně Evropskou unií 

pohrdá", jak uvádí týdeník Time. Dále tvrdí, že jeho publikace jsou po celém světě orientovány 

protifrancouzsky, proizraelsky a proamericky. Během kampaně kolem invaze do Iráku v roce 

2003 všech jeho 175 novin, které po celém světě vlastní, válku v Iráku schvalovalo.141 

Někteří hodnotí Murdochovu konzervativní politickou orientaci jako vypočítavou, nikoliv 

jako jeho osobní přesvědčení. Konzervativní strany jsou podle nich více nakloněny liberální 

ekonomice, která umožňuje Murdochově News Corp. větší volnost v podnikání. A navíc 

prosazují uvolněnější křížové mediální vlastnictví.142 V jednom z rozhovorů, které vedl 

s Williamem Shawcrossem, dokonce tvrdí, že sám sebe vidí jako libertariána. „Co slovo 

libertariánství vlastně znamená? Tak moc osobní zodpovědnosti, jak jen je možné mít, tak málo 

vlády, jak jen je možné mít, tak málo pravidel, jak jen to jde. Neříkám ale, že by se všeho mělo 

užívat až na hranici možností."143 Murdoch zasedá také ve správní radě Cato Institutu.144 

Shawcrossovi Murdoch jednou řekl: „Chci umřít stylově s botami na nohách, sledovat několik 

obrazovek s mými televizními programy vysílajícími z celého světa, s novinami v jedné ruce a 

smyší, prohlížející mé webové království, v druhé ruce."145 Shawcross si je jistý tím, že Rupert 

Murdoch už to dokázal. 

Murdochovi byla v roce 2000 diagnostikována rakovina prostaty, na kterou se s částečnými 

úspěchy léčí. 

139 Michael Kailis to uvedl pro Washington Post, 16. 7. 2004, http://www.washingtonpost.com/ac2/wp-
dyn/Search%3Ftab%3Darticle 
140 http://news bbc.co.uk/1/hi/uk/2l62658.stm, Andrew Walker to uvedl v článku pro BBC, 20. 1. 2006 
141 h t t p : / / w w w . t i m e . e o m / t i m e / m a g a 7 . i n e / i n t l / a r t i c l e / 0 . 9 1 7 1 . 1 1 0 7 9 9 1 0 2 5 - 3 3 7 1 6 . 0 0 . h t m l . 2 5 . 1. 2 0 0 6 
142 Jak už jsem zmínila v kapitolách 3.1 a 3.5, tyto zákony jsou například v Austrálii stále velmi přísné. 
143 Shawcross, W. (1993). Rupert Murdoch: Ringmaster of the Information Circus. London: Chatto & Windus. s. 552 
144 Cato Institute byl založen roku 1977 Edwardem H. Cranem a sídlí ve Washingtonu D.C. Je to nezisková, veřejně 
politická organizace, která se snaží prosazovat po celém světě větší politickou svobodu a ekonomické příležitosti. 
(http://www.cato.org, 25.1. 2006) 
145 Shawcross, W. (1993). Rupert Murdoch: Ringmaster of the Information Circus. London: Chatto & Windus. s. 557 
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3.7 Společnosti, které Rupert Murdoch vlastnil na začátku roku 2006 

Mediální impérium Ruperta Murdocha zahrnuje vše, včetně televize, filmu, kabelových 

televizních programů, knižních nakladatelství, satelitních televizí, časopisů a novin vydávaných 

ve Spojených státech, Austrálii, Velké Británii, kontinentální Evropě, Asii a Pacifiku. Tuto 

kapitolu jsem se rozhodla zpracovat s pomocí internetových stránek www.newscorp.com, 

www.wikipedia.org.www.ketupa.com a www.woopidoo.com,146 které podle mého názoru 

poskytují nejucelenější a aktuální přehled společností, které Murdoch vlastní. 

3.7.1 Knižní vydavatelství 

Knižní nakladatelství, která spadají výhradně pod firmu HarperCollins 

HarperCollins 
Perennial 
Cliff Street Books 
The Ecco Press 
Quill 
HarperAudio 
Regan Books 
Amistad Press 
William Morrow 
HarperTorch 
Eos 
HarperEntertainment 
HarperSanFrancisco 
Harperlnformation 
HarperBusiness 
HarperResource 
Fourth Estate 
Access Travel 
William Morrow Cookbooks 
Branded Books Program 
HarperCollins Children's Books 
Greenwillow Books 
Joanna Cotler Books 
Laura Geringer Books 
HarperFestival 
HarperTrophy 
Avon 

146 Stránky jsem sledovala ve dnech 24. a 25. 1. 2006. 
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Tempest 
HarperCollins International 

3.7.2 Televizní, kabelové a satelitní stanice 

Spojené státy: 

Fox Broadcasting Company 
85 % of Fox Entertainment Group lne včetně Fox SportsWNVW - New York City 
KTTV - Los Angeles 
WFLD - Chicago 
WTXF - Philadelphia 
WFXT - Boston 
WTTG - Washington D.C. 
KDFW - Dallas 
WJBK - Detroit 
WAGA - Atlanta 
KŘIV - Houston 
WJW - Cleveland 
WTVT - Tampa 
KSAZ - Phoenix 
KDVR - Denver 
KTVI - St Louis 
WITI - Milwaukee 
WOFL - Orlando 
WOGX - Ocala 
WDAF - Kansas City 
KSTU - Salt Lake City 
WHBQ - Memphis 
WGHP - Greensboro 
WBRC - Birmingham 
WPR - Chicago 
KTBC - Austin 
KVC - Austin Fox Sports Net 
Fox Sports South 
Fox Sports Pittsburgh 
Fox Sports Southeast 
Fox Sports Midwest 
Fox Sports Rocky Mountain 
Fox Sports Arizona 
Fox Sports Northwest 
Fox Sports West 
Fox Sports Detroit 
Fox Sports Bay Area (zároveň se společností Rainbow Media Holdings) 
Fox Sports Chicago (zároveň se společností Rainbow Media Holdings) 
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Fox Sports Cincinnati 
Fox Sports Intermountain West 
Fox Sports New England (zároveň se společností Rainbow Media) 
Fox Sports New York (zároveň se společností Rainbow Media) 
Fox Sports Ohio (zároveň se společností Rainbow Media) 
Fox Sports Southwest (zároveň se společností Rainbow Media) 
Madison Square Garden Network (zároveň se společností Rainbow Media) 
FiT TV 
The Health Network 
Fox Sports World 
FX 
National Geographic's cable channel (50 % zároveň se společností GE a National 
Geographic) 
Golf Channel (33 %) 
The Family Channel 
MTM Entertainment 
Fox News Channel 
FxM 
Outdoor Life (34 %) 
Speedvision (34 %) 
TV Guide Channel (44 % zároveň se společností Liberty Media) 
34 % of Hughes Electronics (vlastnící satelitní vysílací společnost DIREC TV) 

Velká Británie: 

British Sky Broadcasting (40 %, společnost Vivendi může disponovat 24,5 %) 
Music Choice Europe (49 %) 
QVC (20 %) 
Sky Multi-Channels (více než 40 programů) 
- .tv 
- National Geographic Channel UK (50 %) 
- Paramount Channel (25 %) 
- Sky One 
- Sky News 
- Sky Soap 
- Sky Travel 
- The Computer Channel 
- Nickelodeon UK (50 %, zároveň se společností Viacom) 
- The History Channel (50 %) 
- Sky Scottish (50 %) 
- Granada Sky Broadcasting (40 %) - zároveň se společností Granada 
- Granada Plus 
- Granada Talk TV 
- Granada Men & Motors 
- Granada TV High Street 
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Granada Food & Wine 
Granada Health & Beauty 
Granada Home and Garden 
Fox Kids 
Premium Channels 
Sky Movies 
The Movie Channel 
Sky Sports 
Sky Movies Gold 
Sky Sports 2 
Sky Sports 3 

Německo: 

TM3 (66 %) 
Premiere World - 24 % (vlastněné skrz společnost BSkyB) 

Francie: 

13 % bretaňské kabelové televizní společnosti TV Breizh (Berlusconiho společnost 
Mediaset vlastní 13 %) 

Itálie: 

Sky Italia (včetně společností Telepiu a Stream), placená televizní stanice 

Austrálie: 

FOXTEL (25 %) - zároveň se společností Packer (25 %) a Telstra 
- Aréna (50 %) 
- Channel V (50 %) 
-FOX 
- FOX History 
- FOX Soap 
- FOX Talk 
- FOX Travel 
- FOXTEL Weather 
-FX 
- Nickelodeon (25 %) 
- Sky News Australia (33.3 %) 
- UK TV (60 %) 
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- Fox Sports 
- The Comedy Channel (80 %) 

Asie: 

Star TV 
- STAR Chinese 
- STAR Plus 
- STAR Movies 
- STAR Plus Japan 
- STAR Movies South 
- ESPN STAR Sports (50 %) 
- STAR Sports 
- Channel V (50 %) 
- Viva Cinema (50 %) 
Phoenix Satellite TV (45 %) 
- Phoenix Chinese 

Kanada: 

minoritní podíl ve společnosti CTV Sportsnet 

Indie: 

ISKYB 
Asia Today (50 %) 
ZEE TV 
-EL TV 
- ZEE Cinema 
Siti Cable Network (50 %) 

Indonésie: 

Indiovision (46 %) 
Film Indonesia (50 %) 
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Japonsko: 

News Broadcasting Japan (80 %) 
SkyPerfect TV (11 %) 

Latinská Amerika: 

Canal Fox 
Fox Sports Americas (vlastněná společností Fox/Liberty Media) 
Fox Kids 
Telecine (12.5 %) 
CineCanal (21.5 %) 
Sky Latin America DTH Platform 
- Innova (30 %) - zároveň se společností Televisa 
- NetSat (36 %) 
- Latin America (30 %) 

3.7.3 Časopisy a přílohy 

Severní Amerika: 

TV Guide (jen z části) 
TVSM 
TVTotal 
Cable Guide 
The Weekly Standard 
Maximum Golf 
In Store 
FSI 
In Store (Kanada) 
FSI (Kanada) 

Velká Británie: 

Nursery World-v říjnu 2005 ho Murdoch prodal společnosti Exponent Priváte Equity 

Pacifik: 

Pacific Islands Monthly 
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3.7.4 Filmová produkce a distribuce 

Twentieth Century Fox 
Fox Filmed Entertainment 
Fox 2000 
Fox Searchlight 
Fox Family Films 
Fox Animation Studios 
Twentieth Century Fox Home 
Twentieth Century Fox TV 
Fox Studios Australia 

3.7.5 Noviny 

Murdoch je největším světovým vydavatelem anglicky psaných novin. Celkem vydává 175 titulů 
v Americe, Velké Británii, Austrálii, na Fiji a Papui Nové Guineji. Zaměstnává tak 15 000 lidí a 

týdně vytiskne 40 milionů novinových výtisků. 

Spojené státy: 

New York Post 

Velká Británie: 

News International 
-The Times 
-Times Liter ary Supplement 
-The Sunday Times 
-The Sun 
-News of the World 
-Times Education (včetně Times Education Supplement a Higher Education Supplement) -
Murdoch je v září 2005 prodal společnosti Exponent Priváte Equity. 

Austrálie: 

The Australian 
The WeekendAustralian 
The Daily Telegraph 
The Sunday Telegraph 
Sportsman 
Herald Sun 
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Sunday Herald Sun 
The Weekly Times 
The Courier Mail 
The Sunday Mail 
Gold Coast Bulletin 
Adelaide Advertiser 
Cumberland Newspaper Group (20 titulů na předměstí Sydney) 
Leader Newspaper Group (30 titulů na předměstí Melbourne) 
Cairns Post Group (42%) 
North Queensland Newspaper Group 
Townsville Bulletin 
Quest Community Newspapers (17 titulů na předměstí Brisbane) 
Northern Territory News 
Sunday Territorian 
Centralian Advocate 
The Suburban 
The Mercury 
The Sunday Tasmanian 
Tasmanian Country 
Treasure Islander 
Derwent Valley Gazette 
Sunday Mail 
Messenger Press Group 
Sunday Times (Perth) 

Fiji: 

The Fiji Times 
Nai Lalakei (fidjiská verze) 
Shanti Dut (hinduistická verze) 

Papua Nová Guinea: 

Post Courier (63 %) 

3.7.6 Vlastnictví sportovních klubů 

New York Knicks (20 % podíl zároveň se společností Cablevision) 
New York Rangers (20 % podíl zároveň se společností Cablevision) 
Los Angeles Kings (NHL, 40 % a předkupní právo) 
Los Angeles Lakes (NBA, 9.8 % a předkupní právo) 
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Staples Center (40 % vlastněno společností Fox/Liberty) 
National Rugby League Championship (50 %) - Australian football 

3.7.7 Rozhlas 

Analogové a digitální rozhlasové společnosti: 

Sky Rádio (71 %) 
Fox Sports Rádio Network 
Sky Rádio Sweden (28 %) 
TALKCO (20 %) 
Rádio Veronica (42 %) - Netherlands 
Sky Rádio Denmark 
Sky Rádio Germany 
Sky Rádio Netherlands 
ClassicFM - Netherlands 

3.7.8 Technologie a multimédia: 

Technologie a interaktivní společnosti: 

NDS 
SiVenture 
News Advanced Technologies 
News America Digital Publishing 
News America New Media 
News Internet Services 
Healtheon/WebMD (11 %) 
TheStreet.com (částečný podíl se společností New York Times) 
Rivals.com (46 %) 
iSyndicate (částečný podíl se společností Scripps, NBC, InfoSpace, Vignette, a Microsoft) 
News Digital Systems (Velká Británie) 
Line One (33 %) 
Sportal (5 % přes BSkyB) 
Orbis - interaktivní software hazardních her 
News Interactive (Aust) - včetně NEWS.com.au, CareerOne, AustralianIT, FOX SPORTS, 
CARSguide and RealEstate.com.au 
PDN Xinren Information Technology (50 %) 
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3.7.9 Nahrávací společnosti 

Murdochova společnost News Corporation má jen minoritní zájem o nahrávací studia. Jediné dvě 
společnosti, které vlastní, jsou v jeho rodné Austrálii: 

Mushroom Records 
Festival Records 

3.7.10 Venkovní reklama 

News Outdoor Group (NOG) byla založena v roce 1999 a sídlí v Moskvě. Zabývá se převážně 
billboardy, reklamou situovanou do ulic na stěny domů a na stěny autobusů, reklamou na letištích 

a v obchodech, kde se ale soustředí jen na období slev. 

News Outdoor Bulharsko 
News Outdoor Česká republika 
News Outdoor Polsko 
News Outdoor Rumunsko 
News Outdoor Rusko 
Kamera (Turecko) 
News Outdoor Ukrajina 

3.7.11 Ostatní 

Broadsystem - (Velká Británie a Austrálie) jedna z pěti největších britských telemarketingových 
společností 
News Optimus - (Broadsystem Ventures) telefonní a telemarketingové služby 
SmartSource Marketing - (Austrálie a Nový Zéland) reklama zasílaná poštou, reklama v 
obchodech, PR a merchandisingové programy 
NewsMarketing - (Kanada) reklama zasílaná poštou, reklama v obchodech, PR a 
merchandisingové programy 
New America Marketing - (Spojené státy) reklama zasílaná poštou, reklama v obchodech, PR a 
merchandisingové programy 
Convoys Group - (Velká Británie) společnost zajišťující distribuci novin 
PLD Telekon (3 8 %) - (Indonésie) 
Newspoll (50 %) - firma zajišťující výzkum veřejného mínění 
F.S. Falkiner & Sons - australská církevní společnost 
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4.0 MEDIÁLNÍ PODNIK RUPERTA MURDOCHA VE VELKÉ 

BRITÁNII NA ZAČÁTKU ROKU 2006 

4.1 Noviny 

4.1.1 The Times 

The Times jsou celostátním britským deníkem. I přesto, že po 200 let vycházel jako 

velkoformátový list, v roce 2004 byla velikost změněna kvůli větší konkurenceschopnosti na 

menší, s ohledem na velikost bulvárních deníků. Ve všední dny se prodávají za 60 pencí, v sobotu 

pak za jednu libru a deset pencí. (Velkoformátové sesterské noviny Timesů, nedělník Sunday 

Times, lidé kupují za libru a šedesát pencí.) V současnosti je vydává společnost Times 

Newspapers Limited, spadající pod News International, tedy pod společnost zahrnující veškerá 

tisková média, která Rupert Murdoch ve Velké Británii vlastní. Byly vždy považovány za 

oficiální britské noviny, které neměly, pokud šlo o kvalitu a objektivitu zpravodajství, 

konkurenci. Ovlivňovaly politiku v zemi a formovaly názor lidí na zahraniční události. Někdy je 

lidé nazývají také London Times nebo The Times of London, aby je tak odlišili od jiných The 

Times po celém světě, např. The New York Times. Mimo jiné jsou také považovány za zakladatele 

typu písma Times New Roman, které vynalezl v roce 1931 jejich zaměstnanec Stanley Morison ve 

spolupráci s firmou Monotype Corporation. 

Deník založil John Walter v roce 1785 jako The Daily Universal Register, pro nezájem čtenářů 

však po 940 výtiscích změnil název od 1. ledna 1788 na The Times. Byl také jejich vůbec prvním 

editorem. Ještě než v roce 1803 rezignoval a předal list svému synovi Johnu Walterovi II., strávil 

šestnáct měsíců ve vězení kvůli příliš liberálním článkům, které dovolil tisknout. Díky jeho úsilí 

vydávat objektivní informace z celého světa si tak ale list získal reputaci především mezi politiky 

a finančníky. Timesy také vydávaly články předních vědců, spisovatelů nebo umělců. Díky tomu 

získaly mezi čtenáři postavení, v němž snimi nemohl žádný jiný deník soupeřit. V roce 1817 

nastoupil na post editora listu Thomas Bames, kterého v roce 1841 vystřídal John Thadeus 

Delane. Díky dvěma redaktorům, Petera Fraserovi a Edwardu Sterlingovi, a jednomu z jejich 

článků se listu začalo dokonce v této době říkat doslova přeloženo „hromovládce". Timesy byly 

prvními novinami, které vysílaly do zahraničí své zpravodaje, W. H. Russel se stal vůbec prvním 
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válečným korespondentem, když pro list dokumentoval události Krymské války. Během 

americké občanské války podporovaly ve svých článcích bohatou vrstvu, na druhou stranu ale 

jednoznačně odsuzovaly otroctví. Jejich podpora jednotlivých politiků byla řízena podle mínění 

editorů listu a v žádném případě se nepodbízela názoru veřejnosti. Od roku 1847 spravoval 

noviny John Walter III. I přesto, že Walterové inklinovali spíše ke konzervativcům, list si 

zachoval poměrně vysokou míru objektivity.'47 Od roku 1855 začaly s deníkem o čtenáře 

soupeřit tzv. tabloides, neboli bulvární listy, jmenovitě The Daily Telegraph a The Morning Post. 

V roce 1922 koupil noviny John Jacob Astor, syn prvního vikomta z Astoru, a to od Lorda 

Northcliffa, který je vlastnil od roku 1908. Ve 30. letech si získaly renomé díky svému 

protiněmeckému postoji a prosazování politiky nevměšování se do cizích záležitostí. Tehdejší 

editor se tak snažil v listu propagovat názory ministerského předsedy Nevilla Chamberlaina. 

V roce 1966 prodali Astorové noviny kanadskému tiskovému magnátovi Royi Thomsonovi. Od 

tohoto roku se datuje vydávání zpravodajství na titulní straně listu (až do té doby tam byly pouze 

inzeráty, zaměřené na bohatou britskou třídu).148 Společnost Thomson Corporation sloučila 

Timesy s nedělníkem Sunday Times do Times Newspapers Limited. Kvůli pracovním sporům ale 

noviny na čas přestaly vycházet (od 1. prosince 1978 do 12. listopadu 1979).149 

V roce 1981 koupila The Times a Sunday Times od Thomsona News International Ruperta 

Murdocha. Ještě v tomtéž roce vyměnil jejich editora a dosadil tam Harolda Evanse. Ten si 

později stěžoval na to, jak Murdoch zasahuje do obsahu jednotlivých článků: „Neexistuje žádný 

systém kontroly, který by v tomto ohledu chránil editory před vlivem a mocí vlastníků 

společností."150 Za Murdochovu největší změnu, kterou v novinách uskutečnil, se však považuje 

zavedení nových technologií a prosazení větší efektivity práce. Od jara 1982, po dohodě 

s tiskárenskými odbory, začal noviny vyrábět pomocí počítačů. Počet zaměstnanců tak snížil 

skoro o 200. To mu ovšem nestačilo a tak v roce 1986 přesunul kanceláře a výrobní haly z Fleet 

Street do Wappingu.151 V červnu 1990 začal list uplatňovat politiku titulování žijících osob bez 

Eldridge, J., Kitzinger, J., Williams, K. (1997). The Mass Media and Power in Modem Britain. Oxford: Oxford 
University Press. s. 34 

Seymour-Ure, C. (1996). The British Press and Broadcasting since 1945. Oxford: Blackwell Publishers Ltd s 
264-265 
J McNair, B. (2003). News and Journalism in the UK. London: Routledge. s. 162 

Eldridge, J., Kitzinger, J., Williams, K. (1997). The Mass Media and Power in Modem Britain. Oxford: Oxford 
University Press. s. 35-36 
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zdvořilostních „pan, paní a slečna - Mr, Mrs a Miss". Tyto tituly nahradil jednotným „M?".152 

Od listopadu 2003 vydávala News International noviny ve velkém i malém formátu. 13. září 

2004 byla velkoformátová verze stažena z trhu v Severním Irsku a od 1. listopadu 2004 jsou 

deníky jednotně tištěny v malém formátu. Od této doby začaly také více bulvarizovat své obsáhy. 

Murdoch to však rozhodně odmítá. Konzervativní strana na podzim 2005 prohlásila, že chce proti 

deníku The Times začít spor týkající se článku, v němž list citoval konzervativního volebního 

stratéga Lyntona Crosbyho. Ten měl prohlásit, že strana nevyhraje parlamentní volby v roce 

2005. List později článek upřesnil a k soudnímu sporu nakonec nedošlo. 6. Června 2005 začal 

deník na straně, která je věnovaná dopisům čtenářů, otiskovat celé adresy pisatelů. Strana se 

jmenuje Od našich čtenářů a vejde se na ni více názorů čtenářů. Poprvé po dvanácti letech se 

v září 2005 změnila cena listu, odvozená od cen konkurentů. Stejně jako The Daily Telegraph a 

Guardian je tak nyní koupíte ve všední dny za 60 pencí, tedy o pět pencí méně, než stojí deník 

Independent. 

V listopadu 2005 se jejich náklad pohyboval na více než 692 stovkách tisících výtisků za den. 

Zatím se tak drží na druhém místě v počtu čtenářů „kvalitních listů". Před nimi je The Daily 

Telegraph s nákladem více než 900 000 výtisků denně. V porovnání se čteností britského 

nejoblíbenějšího deníku The Sun je ale mnozí považují doslova za trpaslíky novinového trhu. 

Tento bulvární deník čte asi 3 miliony tři sta tisíc lidí.153 

Timesy mají stále podle odborníků na obor mediálních studií pověst britských oficiálních novin, 

zejména kvůli vysoké úrovni žurnalistiky, kterou prosazují. Jejich stále vzrůstající zájem o 

události z oblastí života celebrit a sportu se však jen výjimečně objeví na titulní straně listu. Ve 

své redakci zaměstnávají mnoho novinářů, kteří získali ocenění Britský mezinárodní novinář roku 

a Britský novinář roku. Podle průzkumu z roku 2005, kterého se zúčastňují The Financial Times, 

The Guardian, The Daily Telegraph, The Economist a The Times jsou Timesy mezi čtenáři 

nej oblíbenějším deníkem v oblasti finančnictví a byznysu.154 

Přílohami Timesů jsou např. T2, které se zaměřují na články o životním stylu. Od 5. září vychází 

tato příloha pod názvem Times 2 a chce se v budoucnu více věnovat ženskému publiku. Další 

přílohou listu je Créme, která se soustřeďuje na články pro lidi, pracující na administrativních 

pozicích. Mezi britskými sekretářkami je více čtenou přílohou než např. přílohy v Guardianu a 

152 
* www.wikipedia.org. 2. 2. 2006 
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The Evening Standardu. V sobotu vycházejí noviny s časopiseckou přílohou The Times 

Magazíne. Čtenáři se tu seznamují s novinkami ze života celebrit, módy, kosmetiky, vaření, ale 

také mohou číst články o domácnosti, zahradě nebo s fejetony. Pro tuto přílohu pracuje např. 

Giles Coren, nejlépe hodnocený britský redaktor - za své články o jídle a pití za rok 2005.155 ' 

4.1.2 Sunday Times 

Sunday Times jsou velkofornátovým nedělníkem, distribuovaným ve Velké Británii a Irsku. 

Tiskne je Times Newspapers Ltd., společnost spadající pod Murdochovu britskou News 

International. Jsou sesterskými novinami deníku The Times, byly ale založeny nezávisle na sobě. 

Společného vlastníka získaly až v roce 1966 v osobě Roye Thomsona. Na rozdíl od Timesů 

zaujímají dominantní pozici na trhu „seriózních" britských nedělníků. Jejich náklad 1,3 milionu 

výtisků čítá dohromady náklad Sunday Telegraphu, The Observeru a The Independentu on 

Sunday. Předpokládá se, že jim jejich oblíbenost mezi čtenáři vydrží i do budoucna.156 

Noviny byly založené v roce 1864. Roku 1893 je získala Ráchel Beer a o patnáct let později 

rodina Harmsworthů. V roce 1959 je koupila novinová společnost Kemsley Group, která ještě 

téhož roku přešla pod společnost Lorda Thomsona. O sedm let později, jak už jsem uvedla výše, 

začal Thomson vydávat Timesy a Sunday Times ve vydavatelství Times Newspapers Ltd. V roce 

1981 je koupil Rupert Murdoch. Konzervativní vláda nikdy nedovolila komisi, zabývající se 

monopolním vlastnictvím a slučováním podniků, aby toto převzetí zkontrolovala. Thomson 

Corporation hrozila, že pokud se tak stane a oba listy získá někdo jiný než Murdoch, který jim 

zaručil redakční nezávislost, noviny přestanou vycházet. Murdoch je tedy koupil i přesto, že tím 

pádem vlastnil v Británii celkem čtyři celostátní listy (The Times, Sunday Times, The Sun a News 

of the World)}51 Stejně jako v Timesech, vyměnil i v redakci Sunday Times ihned po svém 

příchodu editora listu, a své slovo tak porušil. Pod vedením Andrewa Neila začal nedělník v 80. a 

90. letech podporovat Margaret Thatcherovou a její konzervativní stranu. Každoročně také 

vydává seznam nejbohatších lidí ve Velké Británii a Irsku, tedy ekvivalent americké ankety 

Forbes 400, nebo seznam britských a irských univerzit a tabulku nej čtenějších knih v Británii. 

155 http://www.tímesonline.co.uk/section/0..2941.00.html, 2. 2. 2006 
kol. autorů. (2002). Media in the United Kingdom. London: Foreign & Commonwealth Office, s. 3-4 
Eldridge, J., Kitzinger, J., Williams, K. (1997). The Mass Media and Power in Modem Britain. Oxford: Oxford 

University Press. s. 35 
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Noviny mají také svou irskou mutaci, která vznikla v devadesátých letech. Ta má svou vlastní 

redakci a reklamní smlouvy. Týdně se prodá asi 111 000 výtisků.158 

4.1.3 News of the World 

News ofthe World je britským nedělníkem, který však patří do kategorie bulvárních listů. Vydává 

ho společnost News Group Newspapers, spadající pod News International. Často se o něm hovoří 

jako o nedělní verzi bulvárního deníku The Sun.m List se zaměřuje na témata ze života celebrit a 

jejich sexuálních afér, a proto získal mnoho nelichotivých přezdívek. V prosinci 2002 měl náklad 

3,78 milionů výtisků týdně.160 

Noviny vyšly poprvé 1. října 1843 v Londýně, kde je vydal John Brown Bell a prodával je za 

pouhé tři pence. Staly se tak nejlevnějšími na tehdejším trhu a našly si své čtenáře převážně mezi 

méně majetnými občany. Lidé je rychle začali vnímat jako hlavního dodavatele vzrušujích, 

šokujících a kriminálních zpráv. I přes svůj cejch „skandálního plátku" a slogan „veškerý život je 

uvnitř" se ale staly britským nejčtenějším nedělníkem, (jak už jsem uvedla v kapitole 1.1). 

Prodávalo se jich tehdy asi 12 000 výtisků týdně.161 Jejich úspěch inspiroval také ostatní bulvární 

listy, které dodnes stále vycházejí - Sunday People, Daily Mail, Daily Express a Daily Mirror. 

Rupert Murdoch je po více než ročním boji koupil od společnosti Pergamon Press Roberta 

Maxwella v roce 1969. Staly se tak vůbec prvními novinami, které na londýnské Fleet Street 

tehdy vlastnil. 

Nedělník často čelí stížnostem, které vyšetřuje britská komise zabývající se žalobami na tisková 

periodika. Je nejčastěji žalován za urážky na cti a pošpinění pověsti lidí.162 Mezi jeho nejznámější 

články patří odhalení nevěry Davida Beckhama s Rebekou Loosovou v roce 2005. V roce 2000 

také ostře kritizoval pedofilní kampaň, která následovala po znásilnění a vraždě Sarah Payenové. 

(Tato událost vyvolala vlnu násilí zejména v Southamptonu a Portsmouthu.) 

158 kol. autorů. (2002). Media in the United Kingdom. London: Foreign & Commonwealth Office, s. 3-4 
Chippindale, P., Horrie, Ch. (1999). Stick It Up Your Punter! The Uncut Story ofThe Sun Newspaper. London: 

Simon & Schuster Inc. s. 15 
kol. autorů. (2002). Media in the United Kingdom. London: Foreign & Commonwealth Office, s. 3-4 

' kol. autorů. (2002). Media in the United Kingdom. London: Foreign & Commonwealth Office, s. 3-4 
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4.1.4 The Sun 

The Sun je britským a irským bulvárním deníkem, který má nejvyšší náklad ze všech anglicky 

psaných novin po celém světě. Na konci roku 2004 si ho podle průzkumu Newspaper Marketing 

Agency Facts & Figures koupilo asi 3 200 000 lidí. Celkem ho však četlo více než 8 a půl 

milionu lidí. Vydává ho společnost News Group Newspapers, spadající pod News 

International.l63 

Deník byl založen v roce 1964 jako náhrada za Daily Herald, který tehdy Mirror Group 

Newspapers koupila od společností Odhams Press a TUC. Daily Herald až do svého prodeje 

společnosti Mirror Group v roce 1960 oficiálně podporoval labouristy a prodával okolo 1,2 

milionu výtisků denně. Tuto politickou orientaci si udržel až do svého zániku v roce 1964. 

Postupně ho ovšem opouštěli inzerenti, pro které čtenáři deníku hlavně z řad dělníků nebyli 

atraktivní. Proto se Mirror Group rozhodla založit nový, levicově orientovaný list, který ale 

zároveň neměl konkurovat Daily Mirroru. The Sun nicméně nesplnil očekávání svých vlastníků, 

a když rychle ztrácel své čtenáře, společnost ho v roce 1969 prodala Rupertu Murdochovi. Ten 

noviny okamžitě po jejich převzetí profiloval jako bulvární, sesterský deník k nedělníku News of 

the World, který koupil v tomtéž roce. Záměrem editorů bylo podle Briana McNaira vytvořit 

zněj podřadný plátek, zejména zavedením rubriky Dívka ze třetí strany kde byla otištěna 

fotografie ženy „nahoře bez", která se každý den měnila.164 

Během 70. let se ze Sunu stal ziskový deník, který Murdochovi umožnil v roce 1973 expandovat i 

do Ameriky. Ze začátku byl The Sun pod jeho vedením zaměřený labouristicky. V parlamentních 

volbách v roce 1974 byl už však neutrální. Po zvolení Margaret Thatcherové předsedkyní 

konzervativní strany v roce 1975 obrátil svou politickou orientaci a nabádal čtenáře, aby ji volili i 

ve volbách v roce 1979.165 V roce 1978 už jeho náklad překročil denní náklad deníku Daily 

Mirror, a to částečně i díky televizní reklamě na JTV, kde účinkoval herec Christopher Timothy. 

Aby mu čtenářská obec zůstala věrná a nadále se rozrůstala, začal The Sun uplatňovat agresivní 

marketingové metody, neboť do svého obsahu přidával Bingo nebo televizní reklamy. V roce 

1986 přesunul kanceláře listu do Wappingu a snížil počet zaměstnanců. Stále se zvyšující zisky 

http://www.nmauk.co.uk/nma/do/live/factsAndFigures?newspaperID=17. 2. 2. 2006 
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deníku poté dovolily Murdochovi založit satelitní televizi Sky TY a dále posilovat vliv Timesů na 
trhu „seriózních novin". 

List nadále podporoval konzervativce: nejprve v čele s Margaret Thatcherovou, ale i později v 

90. letech, kdy je vedl John Major. Během parlamentních voleb v roce 1992 na své titulní straně 

otiskl článek s titulkem: JfNeil Kinnock wins today, will the last person to leave Britain please 

turn out the lights?' (,Pokud dnes Neil Kinnock (tehdejší leader labouristů; vyhraje, mohl by 

poslední člověk, který opustí Británii, zhasnout všechna světla?Deník byl natolik přesvědčený, 

že přispěl k vítězství konzervativců, že o dva dny později vydal článek s názvem ,It vmv The Sun 

wot won it' (, Tyto volby vyhrál Sun Většina politologů však jeho tvrzení odmítla. 

Od roku 1994 se naopak datuje orientace listu směrem k labouristům. Někdo tvrdí, že je to 

výsledkem dohody mezi Tony Blairem a Rupertem Murdochem, jiní se naopak přiklánějí 

k názoru, že Murdoch prostě vždy stojí na straně vítězů, ať už pocházejí z jakékoli politické 

strany. Politické orientaci deníku The Sun se ale budu věnovat až později v dalších kapitolách. 

Pod Murdochovým vedením je The Sun předmětem mnoha diskusí. Od sedmdesátých let 

proti němu protestují feministky a mnoho konzervativněji založených lidí, kteří třetí stranu, na 

níž jsou uveřejněny fotografie dívky „nahoře bez", označují jako pornografickou. Domnívají se, 

že ve snaze vyvolat v čtenářích vzrušení téměř sexuální povahy odhaluje bulvár to, co by mělo 

zůstat skryto (mnohé příběhy jsou podle McNaira nepokiytč erotické).167 K nim se po 

deklarované podpoře listu Margaret Thatcherové v parlamentních volbách přidali i levicově 

orientovaní voliči, podporující naopak Labour Party. Politiku listu označovali za populisticky 

pravicovou a nazývali ji také šovinistickou, rasistickou a homofóbní. 

Obecně si však list vysloužil kritiku už od svého počátku pod Murdochovým vedením, především 

za svou lascivnost a senzacechtivé obsahy, které často vedly k publikování neověřených 

informací.168 Odborníci ho dále kritizovali i za to, že své články orientuje převážně na život 

celebrit. Oficiálně byl také obviňován z nabádání lidí ke čtení více bulvárněji zaměřených novin a 

celkového snižování úrovně novin. Sun se ale bránil tvrzením, že právě toto je lidová žurnalistika 

odrážející názory velké části pracujících lidí, kteří noviny čtou. Pokud se liberální inteligenci toto 

216S2317OUr~Ure' C' (I"6)' The British Press andBroadcastinSsince 1945. Oxford: Blackwell Publishers Ltd. s. 
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nelíbí, je to její problém. Veřejnost dostane to, co chce, a Sun je zde proto, aby jí to dal.169 Podle 

McNaira navíc list odráží názory lidí, vyjadřované v hospodách, v dílnách, na autobusových 

zastávkách, za pulty a přes ploty na venkově. Obvinění listu ze šovinismu není neopodstatněné. 

Během války o Falklandské ostrovy např. The Sun otiskl zatím nejznámější článek ve své historii 

s titulkem „Gotcha!" , m poté co Britové potopili argentinský křižník General Belgramo (tento 

titulek byl použitý jen pro dřívější vydání listu, poté ho redakce po zvednutí vlny odporu na 

veřejnosti musela zmírnit).171 Prosazuje také euroskeptické pojetí Evropské unie. 

V neposlední řadě se nelichotivě vyjadřuje o cizích hlavách států. Například francouzského 

prezidenta Jacquese Chiraca nazývá doslova přeloženo „červem". Je ale rovněž neustále a 

vědomě odmítavý k čemukoliv, co navrhne nebo udělá Francie nebo Německo. Pokud informuje 

o britské armádě, pojmenovává vojáky „naši chlapci". Jako ostatní Murdochovy noviny po celém 

světě podporuje válku v Iráku a je nekriticky proamerický. Podle některých názorů navíc mezi 

lidmi v minulosti podněcoval rasismus, když chtěl získat čtenáře i mezi etnickou veřejností. 

Velmi odmítavě se staví k otázce přistěhovalectví. V osmdesátých letech měl mnoho čtenářů i 

mezi gayi, jejichž jednotlivé skupiny finančně podporoval. V devadesátých letech se však karta 

obrátila a deník pronásledoval např. zpěváka Eltona Johna kvůli jeho sexuálním aférám. Nakonec 

sním prohrál spor o urážku na cti, když ho nepodloženě obvinil, že měl sex smladým 

prostitutem.172 V roce 1999 se pak list po svém zjištění, že část britské vlády tvoří 

homosexuálové, čtenářů zeptal, zda je země řízená „gayskou mafií". Druhý den se deník za tato 

slova musel omluvit, protože se opět ukázalo, že se zmýlil.173 

Vůbec nejhorší moment z hlediska žurnalistické etiky ale Sun zažil v roce 1989. Tehdy 

informoval o neštěstí na fotbalovém stadionu Hillsborough v Sheffieldu. Uveřejnil obvinění 

liverpoolských fotbalových fanoušků, která se později opět ukázala jako nepravdivá. Nestačila 

ani omluva, list byl v celém Liverpoolu bojkotovaný.174 7. července 2004, patnáct let po události, 

McNair, B. (2004). Sociologie žurnalistiky. Praha: Portál, s. 117 
viz příloha č. 1 
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věnoval deník tragédii jednu stránku.175 V neposlední řadě bych měla také zmínit, že mnoho 

poslanců parlamentu nazval vlastizrádci, když hlasovali pro kontroverzní antiteroristický zákon. 

Deník také vyjadřuje pohrdání některými politiky. Například člena parlamentu George 

Gallowaye zesměšnil a obvinil ho, že se bratřil se Saddámem Husajnem a jeho syny. A to i 

přesto, že Husajn kdysi býval spojencem Británie i Ameriky. 

V současnosti se noviny orientují přednostně na nenáročná témata ze světa showbusinessu, popř. 

královské rodiny. Stejně jako Murdochovy ostatní britské listy jsou silně protimonarchisticky 

zaměřené (McNair se dokonce odvažuje tvrdit, že pokud britská monarchie v nej bližších letech 

ztratí poslední zbytky své moci a vážnosti, stane se tak proto, že především bulvární listy odhalily 

členy královské rodiny jako omylné a nedokonalé lidské bytosti)176 - ale také na sport, lidské 

příběhy a zpravodajství nejen politické. The Sun klade velký důraz na fotografie a nebojí se 

využívat ani služeb paparazziů.177 Preferuje témata, která ukazují celebrity a známé lidi pokud 

možno v nedbalkách a čelící nějakému problému. Politicky se stále orientuje levicově. 

V parlamentních volbách v roce 2005 opět podporoval Blairovu Lahour Party. Vůbec první 

ženskou editorkou listu je Rebekah Wadeová, která 3. listopadu 2005 strávila několik hodin ve 

vězení za napadení svého manžela. Po osmi hodinách byla propuštěna na svobodu, aniž by jí bylo 

sděleno obvinění. Během několika dalších týdnů se deník soustředil na vydávání článků, které se 

zabývaly domácím násilím. Fakta kolem vlastního incidentu vysvětloval jen mlhavě. 

4.2 Časopisy 

Na začátku roku 2006 Murdoch ve Velké Británii žádné časopisy nevlastnil. Tento stav se má ale 

v budoucnu změnit. Ve společnosti News International založil nové oddělení, které se 

specializuje právě na toto odvětví. Už sedmého února 2006 uvedl na trh týdeník Love It!, 

orientovaný na ženské publikum a zaměřující se převážně na příběhy ze života. Je určený 

čtenářkám ve věku od 18 do 35 let a nechybí v něm ani aktuální módní trendy, recepty nebo rady 

v oblasti kosmetiky a sexu. 

175 McNair, B. (2003). News and Journalism in the UK. London: Routledge. s. 184 
176 McNair, B. (2003). News and Journalism in the UK. London: Routledge. s. 181 

Paparazzi jsou drzí, vlezlí fotografové pořizující bez dovolení snímky známé osobnosti a shánějící pikantní, 
bulvární informace, v obecnějším smyslu je to označení pro senzacechtivého novináře. - Osvaldová, B., Halada, J. a 
kol. (1999). Encyklopedie praktické žurnalistiky. Praha: Libri. s. 125 
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V březnu by ho měl následovat časopis o bydlení a zahradnictví Inside Out a na podzim pak další 

časopis pro ženy. Murdoch zatím tají jeho podrobnější charakteristiku. V roce 2007 navíc 

plánuje, že začne vydávat také časopis pro muže a doplní trh se zpravodajskými časopisy. 

Proč se chce nyní Rupert Murdoch orientovat právě na časopisecký trh, vysvětlila vydavatelka 

Love Itl Augusta Barnesová: „V oblasti časopisů existuje stále mnoho možností jak volná místa 

v této oblasti zaplnit. Není tajemstvím, že náklad novin stagnuje, nebo dokonce klesá. Proto je 

zcela logické, že se naše společnost chce nyní více zaměřit právě na toto mediální odvětví." Dále 

dodává, že poslední průzkumy ukázaly, že více než 11 milionů britských žen zajímají příběhy ze 

života. Příslušné časopisy si ale koupí pouze 2,9 milionu z nich. Love Itl by tak počet žen, které si 

časopis koupí, mohl zvýšit.178 

4.3 Televize 

4.3.1 BSkyB 

British Sky Broadcasting je oficiálně názvem pro dvě společnosti - Sky Television a British 

Satellite Broadcasting. Vysílá divácky nej oblíbenější kanál ve Spojeném království a Irsku: Sky 

Digital. Vlastní ale také další televizní programy. Necelých 37 % společnosti ovládá americká 

firma Ruperta Murdocha, který je rovněž jejím majitelem. Firmu však od listopadu 2003 řídí syn 

James Murdoch. Podle svých internetových stránek od 30. června 2004 do 30. června 2005 měla 

obrat více než 4 biliony britských liber. Po zdanění činil její zisk 425 milionů liber. 19. prosince 

2005 si programy BSkyB předplatilo 8 milionů lidí, kteří si tak mohou vybírat z více než dvou set 

televizních a asi 40 rozhlasových programů.179 

V roce 1990 vznikla BSkyB sloučením Murdochovy Sky Television a BSB. Původně firmy o 

diváky soupeřily, nakonec ale zjistily, že je to značně finančně vyčerpává, a rozhodly se sloučit 

do jedné společnosti. BSB se musela vzdát většiny svých programů, které nahradily programy Sky 

TV. Stejně tak musela prodat i satelity, které jí zajišťovaly přenos programů. Sloučení firem 

zachránilo Murdochovu televizi zejména finančně. Od BSB převzala veškeré reklamní smlouvy, 

které tak uhradily všechny její finanční závazky. 

178 http://medialifemagazine.com/artman/publish/article 2335.asp. 2. 2. 2006 
179 http://media.corporate-ir.net/media files/irol/10/104016/pr01022006.pdf. 2. 2. 2006 
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Původně chtěla BSkyB získat diváky nákupem velkofilmů a vytvořit hlavní televizní program, 

zaměřený pouze na filmové „trháky" po vzoru kanálu HBO. S tím však v Británii neuspěla. 

V roce 1992 proto koupila práva na vysílání hlavních sportovních událostí, z nichž nejdůležitější 

byl podle průzkumů sledovanosti jednoznačně nákup práv na britskou fotbalovou Premiér 

League. Za tato práva zaplatil Murdoch až 300 milionů liber, aby přeplatil nabídky BBC a ITV. 

Získal tím rovněž ale monopol na živé přenosy všech zápasů a s tím i miliony diváků. Podle 

Murdochaje nákup práv na vysílání sportovních přenosů jedinou možností, jak k placené televizi 

přilákat diváky. Roku 1996 proto smlouvu na jejich vysílání za 670 milionů liber prodloužil. 

Zejména oblíbenosti fotbalu se proto přičítá masový nákup satelitních talířů. V roce 1997 je mělo 

už 12 milionů domácností.180 

V roce 1993 zavedla BSkyB tzv. „placené balíčky" s pořady (každý divák si mohl vybrat balíček 

podle toho, jaké pořady mu vyhovují). O rok později spustila společnost dalších pět programů, 

včetně Sky Sports 2. V následujícím roce pak ještě šest, mezi nimi např. History Channel nebo 

Disney Channel. Celkově si tak divák vybere z pořadů pro děti, sportovních kanálů, pořadů 

zaměřených výhradně na ženské nebo mužské diváky, na filmy, hudbu, přenosy divadelních 

představení, dokumenty nebo zábavu.181 Lidé si mohou televizi doma naladit pomocí satelitních 

talířů. Od roku 1998 díky dalšímu zdokonalení technologií mohou navíc sledovat i digitální kanál 

Sky Digital a další programy. Na tomto poli má BSkyB nej většího konkurenta v ITV Digital. Díky 

agresivní reklamní strategii a hlavně díky tomu, že se společnost vyvarovala mnoha technických 

a administrativních chyb, které ve velké míře zpomalují její konkurenci, zůstává stále na britském 

trhu mezi diváky nej oblíbenější. 

Firma v roce 2001 zastavila veškeré pozemní vysílání. Podle časopisu The Economist je velmi 

pravděpodobné, že se BSkyB v budoucnu sloučí s americkou DirecTV a vytvoří tak celosvětovou 

satelitní společnost.182 

180 Shawcross, W. (1993). Rupert Murdoch: Ringmaster of the Information Circus. London: Chatto & Windus. s. 
542-543 
181 Chippindale, P., Horrie, Ch. (1999). Stick It Up Your Punter! The Uncut Story ofThe Sun Newspaper. London: 
Simon & Schuster Inc. s. 378-380 
182 http://www.economist.com/displavstory.cfm7storv id=El VQDSGSN, 19. 1.2006 
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Největšími konkurenty BSkyB v oblasti kabelových televizí j sou společnosti Telewest a NTL. Obě 

tyto f i rmy vysílají j ak své vlastní pořady, tak i pořady Murdochovy BSkyB. Jsou tak vlastně i j eho 

zákazníky.1 8 3 

Organizační struktura společnosti:1 8 4 

Dceřiné společnosti 

• British Sky Broadcasting Ltd. 
společnost zajišťující placenou Sky TV 

• Sky Television Ltd. 
původní společnost Sky TV 

• Sports Internet Group Ltd. 
společnost zajišťující sportovní přenosy 

• British Interactive Broadcasting Holdings Ltd. 
společnost zajišťující interaktivní televizní služby 

Společné podniky 

• Nickelodeon UK (a související kanály) (50 %) 
• The Historv Channel (Velká Británie) (50 %) 
• Paramount Comedy 1 & 2 (Velká Británie) (25 %) 
• Australian News Channel Ptv Limited (33.3 %) provozující Sky News Australia se společnostmi PBL a 

Seven Network 
• MUTV Limited (33.3 %) 
• National Geographic Channel (50 %) 
• Music Choice Europe plc (38.8 %) 
• Allheraces Holdings Limited (50 %) 

A samozřejmě mnoho dalších společných podniků, včetně např. Sky In-Home Service Ltd., která instaluje 
v domácnostech technologie na provoz Sky TV. 

4.4 Sportovní kluby 

Jak j s em nastínila v předchozí podkapitole, oblasti médií a sportu j sou velmi provázané. A to 

nejen s ohledem na sledovanost a s t ím spojený zájem diváků. Mediální magnáti často velmi rádi 

nějaký sportovní klub vlastní. Jak už j s em se zmínila v kapitole 2.1.1, např. Robert Maxwel l měl 

v jednu dobu tři fotbalové kluby najednou. 

183 Lewis, P. M. (2000). Media and Power: From Marconi to Murdoch (a graphic guide). London: Camden Press. s. 
126-128 
184 vyww.newscorp.com. www.wikipedia.org, 2. 2. 2006, viz též kapitola 3.7 
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Rupert Murdoch vlastní sportovní kluby jak v rodné Austrálii, tak i v Americe.185 Ve Velké 

Británii zatím žádný klub nezískal. V minulosti se ale pokoušel koupit tamní nejbohatší a 

historicky nej úspěšnější fotbalový team Manchester United. V září 1998 za něj jeho společnost 

BSkyB podle Adama Browna a Andy Walshe nabídla 620 milionů liber. Britská vláda však po 

sedmiměsíčních protestech klubu a jeho fanoušků, včetně zapojení mnoha právníků, vládních 

lobbystů, lidí z akademických kruhů, finančníků a také několika ministrů, nakonec Murdochovu 

nabídku zamítla.186 

|%iz kapitola 3.7.1 
Brown, A., Walsh, A. (1999). Not for Sale: Manchester United, Murdoch and the Defeat of BSkyB Edinburglr 

Mainstream. s. 11-13 
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5.0 MÉDIA JAKO EKONOMICKÉ STRUKTURY 

Na novinářskou práci má vliv mnoho faktorů. Jedním z nejvýznamnějších je podle Briana 

McNaira ekonomika.187 Ekonomické síly, jak tvrdí, působí na žurnalistiku dvěma způsoby.' Za 

prvé, produkce žurnalistických výstupů je do značné míry předmětem obchodu v odvětví 

vlastněném a řízeném soukromými osobami a konglomeráty různých podnikatelů. Žurnalistické 

produkty jsou tak ve skutečnosti soukromým vlastnictvím těchto jedinců a jejich podniků. Mohou 

je v mezích zákona svobodně užívat, nebo se jich zbavit. Novináři jsou jejich zaměstnanci, 

ovlivňovaní těmi, kdo vlastní a řídí jejich organizace. A jsou tak vystaveni stejným tlakům přímé 

ekonomické síly jako ostatní zaměstnanci jiných podniků. Za druhé, žurnalistické texty jsou 

zbožím nabízeným na prodej. Jako takové, stejně jako všechno ostatní zboží, musí mít pro 

potenciální zákazníky užitnou a směnnou hodnotu. Musí vzájemně soupeřit o podíl na trhu, což 

znamená, že musí být funkční a žádoucí. Mnozí kritici proto varovali, že kvalita nezávislé 

žurnalistiky značně trpí, zejména ve prospěch obchodních potřeb organizací. V souvislosti 

s vlastnictvím pak varovali před jeho nadměrnou koncentrací. 

Žurnalistické organizace se proměnily. „V 17. a 18. století byly představiteli radikální reformy a 

revoluce. Dnes jsou podnikatelskými organizacemi, působícími v kapitalistickém obchodním 

prostředí, přičemž stále větší a větší díl vlastnictví se koncentruje do stále menšího počtu rukou. 

Lidé, kteří vlastní a řídí svá média, je využívají k uchování společenského a politického systému, 

který jim umožňuje vytvářet zisk. Ve výstupech mediálních organizací se spojuje kultura, 

ideologie, politika a ekonomika způsobem, jaký nemá v žádném jiném sektoru kapitalistického 

podnikání obdoby."188 Jak tvrdí Vincent Mosco: „Jeden z hlavních vlivů na rozvoj politické 

ekonomie ve 20. století představovala přeměna vlastnictví tisku a elektronických médií. Většinou 

skromné rodinné podniky podlehly tlaku tržního prostředí a prodaly svá média velkým 

korporacím".189 Podle Gilliana Doylea to má ale na média i pozitivní vliv. „Pokud je v mediálním 

průmyslu příliš mnoho vlastníků jednotlivých médií, pak je trh náchylný k tomu, aby se stal 

neefektivním. Velké firmy jsou zapotřebí k tomu, aby zajistily svým produktům nejvyšší možnou 

cenu."190 

187 McNair, B. (2004). Sociologie žurnalistiky. Praha: Portál, s. 103 
|88 McNair, B. (2004). Sociologie žurnalistiky. Praha: Portál, s. 105 
w Mosco, V. (1996). The Political Economy of Communication. London: Sage Publications Ltd. s. 73 

Doyle, G. (2002). Understanding Media Economics. London: Sage Publications Ltd. s. 167 
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Barbara Kopplová a Jan Jirák v knize Média a společnost uvádějí také další charakteristiky 

ekonomického chování médií. Mediální produkce, jak tvrdí, se vyznačuje složitými a finančně 

náročnými moderními technologiemi. Bez velkých kapitálových zdrojů tak podle nich nelze na 

trh médií vstoupit. Dále také upozorňují na skutečnost, že uplatnění na trhu médií je 

charakterizováno vysokým stupněm nejistoty, který je dán tím, jak málo předvídatelné je ocenění 

mediálního produktu ze strany spotřebitelů. Proto média věnují značné úsilí a obrovské 

prostředky na snahu ovlivnit to, jak spotřebitelé daný produkt přijmou (proto podle nich existují 

masivní kampaně předcházející uvedení filmu do distribuce, proto se tolik propagují nové 

nahrávky známých zpěváků či hudebních skupin). Zároveň však uvádějí, že nejjednodušším 

způsobem, jak maximalizovat naděje na obchodní úspěch v mediální produkci, je dosažení co 

nej větší kontroly trhu. Jinými slovy, co nej větší koncentrace vlastnictví, popřípadě snaha o 

vytvoření monopolu. Tato tendence je patrná ve všech průmyslových odvětvích, mediální 
• 191 nevyjímaje. 

Koncentrace vlastnictví se děje dvěma možnými způsoby - jednak uvnitř vlastního mediálního 

odvětví a jednak mezi různými odvětvími. Uvnitř odvětví se prosazují dva trendy: horizontální a 

vertikální koncentrace.192 Pro mediální vlastníky je ovšem stále důležitější kontrolovat nejen 

podniky, které by si mohly přímo konkurovat nebo podniky, které dohromady představují 

ucelený výrobní řetězec, ale také podniky, které se mohou navzájem doplňovat při uplatňování 

mediálních produktů na trhu. Podle Kopplové a Jiráka tak dochází ke křížení vlastnictví, kdy se 

pod kontrolu jedné vlastnické skupiny dostávají časopisy, televizní a rozhlasové stanice, filmové 

společnosti a podobně. Vznikají tak nadnárodní mediální konglomeráty, které díky tomu zvyšují 

svoje šance na úspěch na globálizujícím se mediálním trhu a navíc na různých dalších trzích -

např. zisk z úspěšného filmu je možné znásobit prodejem zvukových nahrávek písní na 

příslušných nosičích, vydáním knižní verze příběhu či nabídkou doprovodných 

merchandisingových předmětů. Jeden vlastník nebo jedna vlastnická skupina tak může 

191 Jirák, J., Kopplová, B. (2003). Média a společnost. Praha: Portál, s. 66 
Horizontální koncentrace se vyznačuje tím, že jeden vlastník získává podniky, které by mu mohly přímo 

konkurovat, např. konkurující vydavatele novin; naopak vertikální koncentraci charakterizuje to, že vlastník získává 
pod svou kontrolu podniky, které zajišťují různé fáze výrobního cyklu, např. vydavatel novin si koupí distribuční 
firmu nebo papírny, výrobce záznamové techniky pak třeba filmové studio a síť videopůjčoven. - Jirák, J., Kopplová, 
B. (2003). Média a společnost. Praha: Portál, s. 66-67 
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prostřednictvím řady médií oslovit nevídaně početné publikum. Řada států proto křížení 

vlastnictví médií omezuje zákonem.193 

V této souvislosti nelze nezmínit mediálního magnáta Ruperta Murdocha, který bezpochyby 

nadnárodní mediální konglomerát vlastní. Například v Austrálii se mu právě kvůli přísné 

legislativě nepodařilo kromě novin získat také televizní stanice. Naopak v Británii díky svému 

značnému politickému vlivu a podpoře „těch správných osob" (ať už Margaret Thatcherové nebo 

později Tonyho Blaira) v parlamentních volbách nakonec docílil změny zákonů194 a vlastní zde 

jak tištěná média, tak i satelitní televizi. Téhož dosáhl také ve Spojených státech, kde je jeho 

impérium ještě mnohem rozsáhlejší.195 Jak uvádí James Curran a Jean Seaton ve své knize Power 

without Responsibility, stal se tak „pánem globální vesnice".196 

Neměli bychom zapomenout ani na politickou a ekonomickou analýzu médií, kterou se zabývají 

především Graham Murdock a Peter Golding. Podle nich tento rozbor vychází z (neo)marxismu, 

ale také z kritického rozboru mediálních struktur a ekonomiky, a vztahu moci, komunikace a 

kultury. Politicko-ekonomický přístup ke studiu médií se, jak tvrdí, soustřeďuje především na 

vztah mezi postavením, ekonomickou strukturou a dynamikou chování mediálních podniků na 

jedné straně a obsahem nabízených mediálních produktů na straně druhé. Upozorňují také na to, 

že do povahy a podoby mediálních produktů se promítá ekonomická a mocenská struktura 

společnosti, v níž média působí. Proto má také těsné vazby na systém politický. Mediální 

produkce je podle nich podřízena tlakům, které na ni vyvíjejí neustále se rozšiřující trh a zájmy 

vlastníků. To pak způsobuje snížení nezávislosti jednotlivých médií, např. politicky předpojatým 

zpravodajstvím, nebo orientací na co největší trhy a přehlížením tak méně početného publika.197 

Nicholas Garnham k tomu dodává: „Hlavním rysem masových médií uvnitř monopolního 

kapitalismu byla a stále je politická a ideologická převaha nad ekonomickou."198 

193 Jirák, J., Kópplová, B. (2003). Média a společnost. Praha: Portál, s. 67 
194 McNair, B. (2003). News and Journalism in the UK. London: Routledge. s. 56 
195 viz kapitola 3.0 
196 Curran, J., Seaton, J. (1997). Power without Responsibility (Thepress and broadcasting in Britain). London: 
Routledge. s. 79 
197 Golding, P., Murdock, G. (1977). The Political Economy of the Media. Cheltenham, Brookfíeld: Edward Edgar. s. 
55-69 
198 Garnham, N. (1979). Contribution to a political economy of mass communication. In: Boyd-Barrett, O., Newbold, 
Ch. (ed.) Approaches to Media - A Reader. (2001). London: Arnold, s. 219 
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M Murdochův „obchodní podnik" ve Velké Británii 

Jak už jsem naznačila v předchozích kapitolách, a potvrzují to i mnozí autoři, kteří se věnovali 

Rupertu Murdochovi, Murdoch je vůdčím členem uzavřené nadnárodní elity vrcholných 

politických a ekonomických představitelů, kteří se snaží prosadit na veřejnosti představu světa 

podle svých vlastních názorů.199 V 70. letech sehrály jeho noviny v Austrálii klíčovou roli při 

sesazení ministerského předsedy Gaugha Whitlama z funkce. V 80. letech se stal díky svému 

rostoucímu mediálnímu impériu zastáncem Reaganova agresivního kapitalismu svobodného trhu. 

Ve Velké Británii byl loajální k vládě Margaret Thatcherové, jeho listy se během její vlády staly 

faktickým stranickým orgánem konzervativní strany. Vyjadřovaly ostře pro-podnikatelskou, 

proti-labouristickou a proti-odborovou předpojatost (jak už jsem se zmínila v předchozí kapitole, 

například deník The Sun se za její vlády stal symbolem degenerace žurnalistické morálky a 

etiky). Murdochovi zaměstnance hlídali jejich přímí nadřízení, kterým museli předkládat své 

příspěvky ke kontrole, zda opravdu odrážejí vlastníkovy politické a ideologické názory. Často ale 

redaktory v noci budil sám Murdoch, aby jim poradil, jak příslušný článek napsat.200 V roce 1981 

ihned po převzetí novin The Times a Sunday Times nahradil jejich editor)' svými vlastními lidmi, 

aby si tak zajistil jejich loajálnost.201 

Podle McQuaila média fungují na dvojím trhu. Prodávají produkty spotřebitelům a služby 

inzerentům.202 Podívejme se tedy na žurnalistické výstupy jako na zboží, které má užitnou a 

směnnou hodnotu. Aby byla získána maximální možná cena reklamy, je nutné dodat inzerentovi 

publikum určité kvality a kvantity203 - média tak vlastně dodávají pozornost příjemců inzerentům 

(jejichž zájmy však nejsou jednotné a média s nimi mohou manipulovat, stejně tak je však 

dokázáno, že ve většině kapitalistických zemí jsou média zájmy inzerentů také ovlivněna).204 Na 

druhé straně právě požadavek kvalitního publika pak může převládnout nad ideologickými zájmy 

vlastníků. Když Murdoch založil Sky News, chtěl tak získat respekt na britském televizním trhu, 

199 
Barnett, S., Gaber, I. (2001). Westminster Tales: The Twenty-first-century Crisis in British Political Journalism. 

London: Continuum. s. 66-69 
f ' McNair, B. (2004). Sociologie žurnalistiky. Praha: Portál, s. 106 

Jak už jsem zmínila také v kapitole 3.5, například v roce 1998 zakázal vydat svému americkému nakladatelství 
HarperCollins memoáry Chrise Pattena, posledního britského guvernéra Hongkongu, který v nich čínskou vládu 
otevřeně kritizoval, a v příkladech by se dalo pokračovat. 
* McQuail, D. (2002). Úvod do teorie masové komunikace. Praha: Portál, s. 195 
203 McNair, B. (2004). Sociologie žurnalistiky. Praha: Portál, s. 112 
"4 McQuail, D. (2002). Úvod do teorie masové komunikace. Praha: Portál, s. 236 
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zaměřeném na kvalitní televizní zpravodajství. Stanice se stejně jako BBC nebo ITN soustředila 

na jistou rovnováhu a nestrannost. Zaplatila za to však cenu v podobě velkých ztrát. Byla ovšem 

také vysoce hodnocena pro své kvalitní žurnalistické obsahy (a měla také mnohem vyšší stupeň 

redakční nezávislosti než ostatní tituly spadající pod News International). 

Jak už jsem tedy naznačila, vlastníci mediálních korporací se nemohou vzepřít trendům trhu nebo 

ignorovat názory veřejnosti. Mohou se je jen pokusit ovlivňovat nebo měnit, přičemž úspěch 

nemají nikdy zaručený. Nikdy tak ale nečiní do té míry, aby ohrozili své podnikání. Někdy také, 

stejně jak se to přihodilo v Británii v devadesátých letech, musí následovat své čtenáře - v tomto 

případě při posunu doleva.205 

"°5 McNair, B. (2003). News and Journalism in the UK. London: Routledge. s. 58 
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6.0 MÉDIA V POLITICKÉM PROSTŘEDÍ 

Liberální demokracie uplatňuje nízký stupeň politické kontroly nad médii a politické elity 

vykazují vysoký stupeň tolerance vůči nevítaným a kritickým postojům, které novináři v takovém 

systému zaujímají. Liberálně-demokratický politický systém navíc podle Briana McNaira 

novinářskou kritiku elit jako podmínku své legitimity vyžaduje. Kritická a pluralistická 

žurnalistika je tu považovaná za pojistku proti možnosti návratu autoritářské vlády a za hlídacího 

psa, jenž upozorňuje na zneužívání moci těmi, kterým byla svěřena po volbách.206 Politici 

v tomto systému ovládají sdělovací prostředky pomocí zákonů, v nichž usilují o definování a 

vymezení jejich práv a povinností a o navození patřičné rovnováhy mezi těmito často 

protichůdnými kategoriemi. V Británii např. poměrně přísný zákon zakazuje uveřejnit oficiální 

informaci, pokud není autorizována příslušnými vládními činiteli, zatímco zpravodajství o 

soukromém životě jednotlivých, veřejně známých osobností nepodléhá žádnému omezení, pokud 

ovšem nejsou během získávání zpráv porušeny jiné zákony (např. krádeží nebo narušením osobní 

svobody). Zákon o pomluvě a urážce na cti tu také brání médiím ve zveřejňování pomlouvačných 

informací o jednotlivcích. 

Pokud se ale mediální vlastnictví soustředí jen do několika málo rukou a vytvoří se tak velké 

mediální konglomeráty, vzrůstá úměrně tomu vliv oněch několika málo vlastníků na politický 

život a naopak.207 Politici často vyvíjejí na média jako na instituce tlak ve snaze docílit 

spolupráce s nimi a potlačit jejich nepřátelství. V opačném případě je často veřejně kritizují, 

přičemž doufají, že váhou své autority mohou ovlivnit obsah nepohodlných žurnalistických textů 

- a zapůsobit tak na vedení médií. Politické prostředí tedy utváří novinářskou práci, a záleží jen 

na míře novinářské schopnosti odolávat tomuto tlaku a jednat nezávisle na politickém světě.208 

Ve Velké Británii se noviny často vázaly a stále se vážou k jednotlivým politickým stranám a 

vyjadřují jim svou podporu, přičemž některé tak činí zjevněji než ostatní. Listy chtěly být vždy 

součástí politického světa a nikdy si nenechají ujít příležitost, k vyjádření vlastního.názoru na 

politické události.209 

^ McNair, B. (2004). Sociologie žurnalistiky. Praha: Portál, s. 86 
McNair, B. (2004). Sociologie žurnalistiky. Praha: Portál, s. 99 

208 Schorr, D. (1997). Who Uses Whom? In: Iyengar, S., Reeves, R. (ed). Do the Media Govern? London: Sage 
Publications. s. 135 

Seymour-Ure, C. (1974). The Political Impact of Mass Media. London: Constable & Co Ltd. s. 156-176 
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Například Murdochův deník The Sun velmi často používá sousloví „The Sun says... ". Noviny 

mají ale jako médium politické komunikace podle Colina Seymoura-Ura mnoho výhod: jsou 

velmi flexibilním médiem, protože čtenářům umožňují vybrat si čas, místo, cenu a množství 

informací, které vstřebají. Jsou levné a mezi lidmi je jejich čtení samozřejmostí. Jsou verbálním 

médiem, což je politika také. Jejich jedinou nevýhodou může být požadavek vyšší gramotnosti, 

který je činí pro některé členy společnosti méně přístupnými.210 

V sedmdesátých a osmdesátých let 20. století byly vztahy mezi politiky a médii charakterizovány 

neúnavným a vysoce účinným lichocením Margaret Thatcherové šéfredaktorům bulvárních listů. 

Díky tomu si ministerská předsedkyně udržela jejich podporu po celou dobu svého setrvání 

v úřadu. Na oplátku vláda odměňovala vstřícné vydavatele a vlastníky rytířskými řády a dalšími 

poctami a výhodami211 - například Rupertu Murdochovi byly uděleny rozsáhlé výjimky při 

převzetí několika médií.212 Vstřícné chování Margaret Thatcherové vůči britskému tisku tak 

pravděpodobně významně přispělo k její jedenáctileté převaze na tamní politické scéně.213 

Jakmile byl do čela Labour Party zvolen mladý Tony Blair, začal prostřednictvím svého 

tiskového tajemníka Alastaira Campbella kultivovat tradičně pro-konzervativní tisk. Například se 

nebál osobně intervenovat u editorů jednotlivých listů a stěžovat si na jejich redaktory, když 

zjistil, že píší články, které nepodporují volební kampaň Tony Blaira, tak jak by si on 

představoval. Pokud ani to nepomohlo, osobně jim vyhrožoval. Výsledkem byly výrazně pro-

labouristicky naladěné listy při všeobecných volbách v roce 1997 a i dále v budoucnu.214 

Murdochova podpora levice stejně jako jeho dřívější podpora konzervativců ale nepřišla 

zadarmo. Labour Party přijala ve druhé polovině 90. let výrazně liberálnější pravidla pro regulaci 

vlastnictví médií, což představovalo nepochybně vstřícné gesto vůči Murdochově organizaci 

J 0 Seymour-Ure, C. (1968). The Press, Politics and the Public: An essay on the Role of the National Press in the 
British Political System. London: Methuen & Co Ltd. s. 15 
" Za podporu Thatcherové získal např. Larry Lamb, editor listu The Sun, v roce 1980 titul rytíře, když rok před tím 

deník publikoval na titulní straně článek s názvem Tentokrát zvolte pravici! Je to jediná možnost jak neshnít. 
Margaret Thatcherová mu tehdy zaslala dokonce i děkovný dopis. Rytířem se stal také editor listu The Sunday 
Express John Junor, šlechtický titul pak získal vlastník Expressu Victor Matthews. - Eldridge, J., Kitzinger, J., 
Williams, K. (1997). The Mass Media and Power in Modern Britain. Oxford: Oxford University Press. s. 34 

" viz kapitola 4.1.2 
Eldridge, J., Kitzinger, J., Williams, K. (1997). The Mass Media and Power in Modern Britain. Oxford: Oxford 

University Press. s. 37 
Oborne, P. (1999). Alastair Campbell: New Labour and the Rise of the Media Class. London: Aurum Press Ltd. s. 

140-178 
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News International, která z této politiky získala nejvíce. Příznivé klima využila během další fáze 

rozšiřování svého mediálního impéria směrem k digitalizaci.215 

Už výše jsem se zmínila o faktu, že stupeň politického nátlaku vyvíjeného na novináře odpovídá 

představám politiků o důležitosti médií jako poskytovatelů zpráv a tvůrců veřejného mínění. 

„Obecně platí, že politické tlaky tohoto typu jsou nej výraznější v době všeobecných voleb. 

Všechny velké strany lobbují, aby si zajistily .spravedlivé a nestranné' (což znamená příznivě 

nakloněné) zpravodajství. Tuto hru hrají všechny politické strany ve Velké Británii, i když vládní 

strana, nebo ta, která se pravděpodobně stane vládní v budoucnu, má více možností. Může 

například vyhrožovat změnou legislativy v neprospěch daných médií, protože zrovna ovládá 

politické prostředí, ve kterém se tyto hrozby mohou stát skutečností. Její nátlak na média tak 

vyznívá mnohem přesvědčivěji."216 Vlády ale mohou také využívat svého práva vydávat 

regulační nařízení a zastrašit nebo „přesvědčit" ke spolupráci mediální organizace v soukromém 

vlastnictví. 

Vstřícné vztahy mezi politiky a vlastníky velkých mediálních konglomerátů lze však podle 

Grahama Murdocka vystopovat už mnohem dříve. Autor zpracoval výzkum, který ukazuje, že 

vletech 1976-1977 dvě třetiny ředitelů deseti největších mediálních konglomerátů a jejich 

zástupců byly studenty univerzit v Oxfordu nebo Cambridgi. Tyto univerzity ovšem zároveň 

navštěvovalo i mnoho britských finančníků, podnikatelů a politiků. Obě skupiny lidí jsou také 

členy mnoha stejných klubů a v neposlední řadě se v sedmdesátých letech potýkaly se stejnými 

problémy v různých průmyslových odvětvích, např. musely řešit otázku rostoucí síly a vlivu 

odborových organizací.217 I tyto skutečnosti podle něj přispěly k bližšímu vztahu politiků a 

tiskových magnátů. A to už od dob první světové války. V sedmdesátých letech ale v Británii 

začala éra novodobých mediálních magnátů, kteří se vyznačovali především globální vizí svého 

impéria, nikoliv národní, a snažili se tak ovlivňovat politiky nikoliv jen v jedné zemi, ale po 

celém světě. Ve Velké Británii byli magnáti politicky orientovaní více směrem doprava, což se 

shodovalo se zaměřením jejich obchodních aktivit. Bylo to však dáno jednotlivými vládními 

programy, které byly například v éře vlády Margaret Thatcherové zaměřené proti odborům, ale 

umožňovaly privatizaci a snižovaly daně. Karta se obrátila už po nástupu Johna Majora k moci, 

2iS viz kapitola 3.6 
J 6 Eldridge, J., Kitzinger, )., Williams, K. (1997). The Mass Media and Power in Modem Britain. Oxford: Oxford 
University Press. s. 120 

Murdock, G. (1990). Redrawing the map of communicalions industries: concentration andownership in the era 
ofprtvatisation. In Ferguson, M. (ed.) Public Communication. London: Sage. s. 12 
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když došlo v roce 1995 podle Currana a Seatona k dohodě mezi Rupertem Murdochem a Tony 

Blairem. Od Blairova zvolení ministerským předsedou v roce 1997 ho Murdochovy deníky 

dokonce nějakou dobu vůbec nekritizovaly. 

Pro některé mediální magnáty bylo však mnohem důležitější než naklonit si politiky - například 
sponzorováním politických stran, naklonit si veřejné mínění na svou stranu a získat tak větší 

prestiž pro mediální korporaci. Bez spřízněného veřejného mínění by totiž nemohli svobodně 
podnikat.218 

6J Politicky vliv mediálních magnátů 

Úzké vztahy mezi jednotlivými novinami a politiky se začaly formovat už ve 30. letech 20. 

století. Tehdy neexistoval žádný oficiální tok informací mezi vládou a novináři, nebyly žádné 

tiskové konference, briefingy nebo tiskové zprávy. Chtěl-li novinář získat potřebné informace, 

musel navštěvovat stejné kluby jako politik nebo musel večeřet ve stejných restauracích jako on a 

tam sním mluvit. Jak uvádí Kevin Williams, byl to svět osobních kontaktů mezi tiskovými 

gentlemany a politiky.219 S rozvojem komerčních novin se ale vazby mezi mediálními magnáty a 

politicky čimiými osobami začaly pomalu vytrácet. Nový druh žurnalistiky jim umožňoval 

zveřejňovat témata, která se více týkala jejich zájmů, než jen psát to, co chtěly politické strany. 

Zkusili si použít tisk jako zbraň k proniknutí do světa politiky. V zájmu veřejnosti pak také 

objevili sílu listů s politiky bojovat. Lord Beaverbrook tehdy poznamenal: „Pokud noviny 

využijete chytře v pravý psychologický moment, žádný politik ani žádná politická strana s nimi 

nemohou bojovat. Jsou jako žhavý meč, který pronikne jakýmkoliv brněním."220 

V osmdesátých letech 20. století začali všichni mediální magnáti nad svými listy uplatňovat moc. 

To se projevilo zejména výběrem jednotlivých editorů, kterým nabízeli převážně krátkodobé 

kontrakty. Tito lidé se pak museli striktně řídit požadavky vlastníků médií. A to ať už šlo o výběr 

témat, jejich zpracování, možnosti manipulovat s penězi nebo například politickou orientaci 

novin. Editoři začínali toto chování postupně vnímat jako legitimní. Mnoho novinářů si tak 

D
 C"rran> J> Seaton- J- (1997)- Power without Responsibiliíy (The press and broadcasting in Britain) London 

Koutledge. s. 84 
~ Williams, K. (1998). Get Me a Murder a Day (A History ofMass Communication in Great Britain) Oxford 
Oxford University Press. s. 65 

Williams, K. (1998). Get Me a Murder a Day (A History ofMass Communication in Great Britain) Oxford 
Oxford University Press. s. 65 
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muselo nově zvyknout na převážně pravicovou orientaci jednotlivých listů a nový způsob práce. 

Ti, kteří se nechtěli přizpůsobit, redakce opustili. V osmdesátých letech také začala nová éra 

zaměstnávání převážně nezávislých pracovníků a lidí z kruhů nezaměstnaných, kteří do té doby 

neměli s žurnalistikou žádné zkušenosti.221 

Harold Evans poté, co si ho Rupert Murdoch v 80. letech vybral jako nového editora listu The 

Times, v deníku napsal: „Noviny ve Velké Británii jsou mnohem více stranicky orientované než 

listy v jiných demokraciích po celém světě, včetně Spojených států."222 Tisková komise podle 

McGregora tehdy došla k závěru, že nepochybně po převážnou část století se mnohem více 

prostoru a podpory dostalo v britském tisku pravici, zatímco labouristé byli opomíjeni, přehlíženi 

a pomlouváni, a to i navzdory jejich společenskému konzervativismu, demokratickým zásadám a 

trvalé lidové podpoře. Některé levicové nebo středo-levicové listy dokonce v 60. letech zanikly, 

např. News Chronicle nebo Daily Herald. V roce 1985 bylo na britském novinovém trhu celkem 

devět listů, které podporovaly konzervativce (včetně Financial Times). Labouristům tak zůstala 

jen podpora listů spadajících pod společnost Mirror Group Roberta Maxwella (humoristicko-

politický týdeník Priváte Eye ho karikoval jako „celoživotního socialistu", mezi pravicově 

zaměřenými mediálními magnáty byl ale vzácnou výjimkou) a Guardian, který podporoval 

moderní směry v Labour Party. A samozřejmě také Morning Star, který však měl velmi nízký 

náklad.223 

Všechny komerční žurnalistické organizace tehdy byly a stále jsou pro-systémové, a tedy i pro-

kapitalistické. Bylo by zvláštní, kdyby nebyly, protože prosperující kapitalistická ekonomika je 

v zájmu jejich vlastníků. Až do roku 1997 se tak labouristům nikdy nedostalo odpovídajícího 

podílu podpory tisku. McNair tvrdí, že mnozí odborníci byli dokonce přesvědčeni o tom, že tato 

situace znamenala vážné porušení odpovědnosti tisku v demokratické zemi. To pak bylo nutné 

napravit kombinací státní podpory, daňových úlev a dalších forem vládní podpory, určené 

levicově orientovanému tisku. 

Státní intervence zaměřená na podporu politicky korektních médií by byla z demokratického 

hlediska nebezpečná a navíc z komerčního hlediska i bezvýsledná. V Británii zatím není 

pravděpodobné, že by tam nabyly na významu tlaky směřující k omezení křížového vlastnictví 

médií. Jak už jsem uvedla v kapitole 6.0, je ovšem možné, že podobná legislativa může být 

Ward, I. (1995). Politics of the Media. South Melbourne: Macmillan. s. 142 
McNair, B. (2003). News and Journalism in the UK. London: Routledge. s. 157 
McGregor, O. R. (1977). Royal Commission on the Press, Finál Report, Cmnd. 6810, London: HMSO 
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použita, nebo může posloužit jako hrozba, jako politická zbraň v rukou stran soupeřících o 

podporu médií. Jakmile byl v roce 1994 zvolen do čela Labour Party Tony Blair, a strana si 

začala namlouvat Murdochovu News International, její politika vůči soustředěnému vlastnictví 

začala být zřetelně liberálnější, a to dokonce i ve srovnání se „svobodnětržními" konzervativci.224 

Přestože se obecně má za to, že pravidla určující vlastnictví se s postupujícím sbližováním a 

„globalizací" médií budou muset změnit, mnozí pozorovatelé došli k závěru, že nový liberální 

postoj labouristů byl v tomto ohledu jen „vábničkou" nabídnutou News International v zájmu 

zajištění vstřícnějšího zpravodajství o labouristické politice. Pokud tomu tak skutečně bylo, tato 

strategie se jednoznačně osvědčila. 

ÍL2 Rupert Murdoch a politická orientace jeho tištěných médií ve Velké 

Británii 

Jak už jsem zmínila výše, většina britských deníků a nedělníků podporovala až do devadesátých 

let převážně pravici. Poté, co ale nastoupil na post editora listu The Times Peter Stothard, noviny 

začaly pomalu obracet a od roku 1993 otevřeně kritizovaly konzervativní vládu v čele s Johnem 

Majorem. Bylo to pravděpodobně reakcí na nutné snížení ceny novin a také zmenšení jejich vlivu 

na názorovou orientaci veřejnosti. Například nedělník Sunday Times byl v osmdesátých letech 

také pro-konzervativním listem, zejména kvůli novým pravicově-liberálním názorům, které 

Margaret Thatcherová tehdy prosazovala. Murdoch ihned po převzetí deníku vyměnil jeho 

editora a dosadil tam Andrew Neila. Od této doby se podle jednotlivých redaktorů datují obavy, 

které v redakci převládaly. Články, které neodpovídaly názorům Ruperta Murdocha, končily 

v koši a jejich autoři byli na hodinu vyhazováni. Někteří z nich dokonce opustili redakci novin 

dobrovolně, raději než by uplatňovali autocenzuru, nebo byli v noci buzeni radami vlastníka 

novin, jak příslušný článek napsat. Mnoho z nich si je také přestalo předplácet nebo kupovat. 

V roce 1981 pracovalo pro list 170 novinářů. Do pěti let ho opustilo celkem 100 z nich.225 Další, 

dříve pravicové noviny, ale oboje Timesy po krátké době následovaly. 

J24 McNair, B. (2004). Sociologie žurnalistiky. Praha: Portál, s. 111 
Curran, J., Seaton, J. (1997). Power without Responsibility (The press and broadcasting in Britain) London-

Routledge. s. 87-88 
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V roce 1993 tak zůstaly pravici pouze listy spadající pod společnost Express Group. Z průzkumu, 

který v následujícím roce provedl deník Guardian, poté vyplynulo, že jednotliví vlastníci novin 

už byli unaveni dlouhotrvající vládou konzervativců, jejich údajným zlenošemm, arogancí a 

tlakem, který na média vyvíjeli. V neposlední řadě pak byli také značně nespokojeni s prací vlády 

a zejména Johna Majora.226 Nepřátelství tisku vůči konzervativní straně pokračovalo až do roku 

1994, kdy se stal předsedou Labour Party Tony Blair. Noviny v čele s těmi, které spadaly pod 

Murdochovu News International, vycítily svou příležitost. V červenci téhož roku proto Blair 

odjel na pozvání Ruperta Murdocha do Austrálie, aby si promluvil s řediteli a předsedy 

akciových společností News International. Tehdy prohlásil: „Bylo pro mne důležité sem přijet a 

dát jasně najevo, že noví labouristé nezaškrtl' firmy jako News Corporation. Věříme ve svobodný 

tisk a soukromé podnikání." Zde můžeme pozorovat na jedné straně politika, snažícího se získat 

Murdochovy noviny na svou stranu a vyvarovat se tak jejich kritiky, a na druhé straně mediálního 

magnáta v post-thatcherovské éře, striktně opomíjejícího Johna Majora a sledujícího jak své 

osobní zájmy týkající se křížového vlastnictví ve Velké Británii, tak i novou politickou orientaci 

svých čtenářů. Znovu se také vraťme ke slovům editora deníku The Times Harolda Evanse, která 

pronesl v létě 1994 pro nedělník Scotland on Sunday: „Murdoch je chladný manipulátor, který 

pohrdá demokracií a svobodou slova. Své noviny používá k prosazení vlastních globálních zájmů 

a k pravicové propagandě. Vláda Margaret Thatcherové mu umožnila nejen převzít britské 

noviny, včetně výměny editorů, ale také založit Sky TV, včetně ovládnutí společnosti BSB. ... 

Tajemství Murdochovy síly a moci nad politiky spočívá v tom, že je kdykoliv připraven je ve 

svém zpravodajství odměnit, nebo naopak pošpinit. Ve své mazanosti tak vlastně používá 

jakobínské praktiky."227 

Martin Linton se ve svém článku pro deník Guardian v roce 1995 ptá, kde jsou hranice moci 

mediálních magnátů. Tvrdí, že Murdoch není jako ti ostatní, nenásleduje slepě konzervativce a 

pravděpodobně ani neutrpí žádnou újmu podporou labouristů. Právě naopak. Z devadesáti devíti 

procent je motivovaný pouze svými obchodními zájmy. A navíc si uvědomuje, co vše může 

získat podporou vítěze.228 

226 Ií's War. In: Guardian. (17. 1. 1994). s. 10 
Eldridge, J., Kitzinger, J., Williams, K. (1997). The Mass Media and Power in Modem Britain. Oxford: Oxford 

University Press. s. 40-41 
228 Linton, M. (30. 10. 1995). Sun-Powered Politics. In: Guardian, s. 4 
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Na tomto místě bychom neměli zapomenout na skutečnost, že konzervativní vláda včele 

s Johnem Majorem si byla dobře vědoma, čeho chce Murdoch dosáhnout. V roce 1995 proto 

vydala tzv. Green Paper, který upravoval práva vztahující se k vlastnictví médií. Tím chtěla 

zamezit dalšímu rozšiřování společností News International a Mirror Group. V tomto roce bylo 

totiž zveřejněno, že Murdoch v Británii vlastní 36 % novinového trhu a 40 % podílu v satelitní 

televizi BSkyB.229 Podle nového zákona by už v Británii dále expandovat nemohl. Důvod jeho 

příklonu k labouristům je tak více než zřejmý (protože právě jejich vláda mu křížové vlastnictví 

umožnila). Ještě v tomtéž roce však vydal The European Publishers Council zprávu, která 

naopak křížové vlastnictví podpořila. Uvádí se v ní, že uvolnění legislativy vztahující se k tomuto 

typu vlastnictví je v budoucnu naprosto nevyhnutelné, aby tak byla zajištěna možnost médií mezi 

sebou a také na mezinárodním mediálním trhu dále soutěžit.230 

6.3 Chování tisku v předvolebních kampaních a během voleb ve S p o j e m 

království 

Média jsou pro politiky naprosto nezbytná. Nejdůležitější roli hrají při úspěšném prosazování 

politické agendy. Protože dnes má žurnalistika stěžejní postavení při utváření veřejného mínění, 

museli političtí aktéři změnit způsob usměrňování zpráv, tak aby jim média zajistila příznivé 

zpravodajství. Podle McNaira jsou dokonce politické události vytvářeny a řízeny jako jevištní 

představení s ohledem na zpravodajská měřítka novinářů.231 Prezentační aspekty politiky jsou 

dnes také mnohem důležitější než dříve. Úspěšný politický čin se totiž hodnotí podle míry 

příznivého přijetí veřejností. Přitom klíčovým faktorem při jeho zajištění je, jak tvrdí McNair, 

spolupráce, ne-li přímo podpora médií. James Fellows, šéfredaktor amerického časopisu Nation, 

si navíc stěžuje, že obsah a styl moderní politické debaty je deformován požadavky moderních 

sdělovacích prostředků, které kvůli vlastnímu prospěchu dávají přednost konfrontaci před 

kompromisem a názorovému střetu před shodou.232 

" Eldridge, ]., Kitzinger, J„ Williams, K. (1997). The Mass Media and Power in Modem Britain Oxford' Oxford 
University Press. s. 41-42 ' 

Watts, D. (2000). The Mass Media: Political Communication in Britain Today. Sheffíeld' Sheffíeld Hallam 
University Press. s. 36 
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Fallows, J. (1996). Breaking the News. New York: Pantheon, s. 65 
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Ve Velké Británii je zpravodajství během volební kampaně určováno nejen obecným 

požadavkem na patřičnou nestrannost, ale také zákonnými požadavky, které určuje zákon o 

zastupování lidu. Tyto zákonné požadavky by měly zajistit vyvážené zpravodajství 

v nejdůležitějších médiích o hlavních účastnících volebního boje v klíčovém období politického 

cyklu. To vše by mělo být ku prospěchu všech obyvatel dané země. Tyto požadavky však 

zároveň působí jako jisté omezení vůči novinářům, kteří tak nemohou informovat o názorech 

nebo činech jednoho kandidáta v konkrétním volebním obvodu, aniž by současně informovali o 

názorech a činech jeho protikandidátů. Výsledkem je tak volební žurnalistický styl, který je často 

kritizován za to, že se v jeho struktuře odráží požadavek „oko za oko, zub za zub". Přísná 

vyváženost měřená kvantitativně zkresluje zpravodajskou hodnotu a produkuje znuděné diváky 

bez zájmu o dění.233 Možná právě proto je deník The Sun, který svým zpravodajstvím do této 

formy nezapadá, nejčtenějším listem v zemi. Snaží se lidem zprostředkovat zábavu namísto 

strohého zpravodajství, a to ve všech oblastech, politiku nevyjímaje. Možná také proto se vedou 

spory o názor, zda může tento list rozhodnout volby. Tématu se budu podrobněji věnovat až 

v následujících podkapitolách. 

Po celá osmdesátá léta byl vztah mezi Margaret Thatcherovou a Rupertem Murdochem naprosto 

zřejmý. Oba se povzbuzovali a jeden druhého podporovali v dalších aktivitách. V této době se 

také začal rozvíjet nový trend, když se bulvární deníky začaly více orientovat na politická témata. 

Tehdy vyvrcholil přímo model pro-konzervativní předpojatosti, kdy ve volbách v letech 1987 a 

1992 labouristé opět prohráli. V roce 1987 například Daily Mail otiskl svůj známý článek 

s titulkem , How Could They Work With Kinnock?' (Jak mohou včele s Kinnockem vůbec 

pracovat?') - (Kinnock byl tehdejší předseda Labour Party). Pátého června pak např. článek 

s titulkem ,Labour's Lies Over Taxation' (Labouristé lžou v otázce daní). Uvedený článek 

s naprosto zavádějícím názvem otiskl list i přesto, že Labour Party v té době ještě svůj program 

detailně nezveřejnila. Pak však list obrátil a nebál se podpořit labouristy titulkem ,Do We 

REALLY Want To Go Back To All This?' (Chceme OPRAVDU, aby se tohle všechno vrátilo 

zpátky?'), přičemž pod článkem následovala fotografie z demonstrací hladovějících lidí a fotky 

ušpiněných dětí v roztrhaném oblečení. 

233 
McNair, B. (2004). Sociologie žurnalistiky. Praha: Portál, s. 96 

90 



V den voleb pak otiskl na titulní' straně fotografii smějícího se Neila Kinnocka s obrovským 

titulkem , You Know He's Right - Chuck Her Out!' (, Vy víte, že má pravdu. Vyhoďte Jí pryč')234 

Ani takové taktické změny v politice deníku labouristům nakonec nepomohly. Od roku 1992 stál 

proto list už jen na straně konzervativců. 

Na začátku devadesátých let se ale, poté co konzervativci vstoupili do svého čtvrtého vládního 

období, stalo s tiskem něco naprosto nečekaného. Po roce 1993 se podpora pravici začala pomalu 

rozpadat. Příčin bylo mnoho, jak ekonomických, tak i politických. Za nejdůležitější z nich byl 

všeobecně považován rozpad osobních vztahů mezi šéfredaktory i vlastníky novin a Margaret 

Thatcherovou v době před její rezignací, a dále rostoucí nespokojenost vůči novému vedení 

konzervativní strany (a to ať už ve spojitosti s odchodem Thatcherové z postu předsedkyně, nebo 

v souvislosti se ztrátou důvěry vradikálnost konzervativců pod vedením Johna Majora, nebo i 

jejich stále častější obvinění z korupce). Tisk tehdy vycítil změnu nálady ve společnosti, která 

byla stále více nadšená radikálně-středovým postojem New Labour a jejího nového předsedy 

Tony Blaira (do čela strany byl zvolen v roce 1994). Následující tabulky, které v dubnu 2005 

zpracovali pro list Finacial Times Ben Hall, Tim Burt a Fiona Simon, ukazují jak britský tisk 

„volil" ve všeobecných volbách za poslední tři volební roky a také volební názory čtenářů 

jednotlivých listů.235 

Tabulka č. 5 - Jak britský tisk „volil" ve všeobecných volbách za poslední tři volební roky 

NOVINY 

The Sun 
Daily Express 
Daily Mail 
Daily Mirror 
Daily Star 
The Times 
Daily Telegraph 
Financial Times 
The Guardian 
The Independent 

1997 2001 2005 

Labour Labour Labour 
Conservative Labour Conservative 
Conservative Conservative Conservative 
Labour Labour Labour 
nestranný Labour nerozhodnutý 
nestranný Labour Labour 
Conservative Conservative Conservative 
Labour Labour Labour 
Labour Labour Labour 
nestranný Labour nerozhodnutý 

,35 Negrine, R. (1989). Politics and the Mass Media in Great Britain. London: Routledge. s. 202-204 
Ž3ítp://news.ft.com/cms/s/417fala2-ab60-lld9-893c-00000e2511c8.dwp . (vydáno 14. 4. 2005), 7. 2. 2006 

91 



Tabulka č. 6 - Jak by volili jednotliví čtenáři v roce 2004 (v procentech) 

NOVINY Conservative Labour n
L í b e r a l , L a b o " r

t L ^ 
Democrat lead 2001 lead 2004 

Daily Mirror 16 60 17 +60 +46 
The Guardian 6 46 37 +46 +40 
Daily Star 18 53 15 +35 +35 
The Independent 13 35 39 +26 +22 
The Sun 32 41 13 +23 +9 
Daily Express 39 27 28 -10 -12 
The Times 43 25 24 -12 -18 
Financial Times 46 27 17 -18 -19 
Daily Mail 55 21 16 -31 -34 
Daily Telegraph 63 16 16 -49 -47 

Zdroj: Mor i 

V roce 1997 nejvíce překvapil postoj Murdochových listů sdružených v News International. 

Pouze Sunday Times stály tehdy na straně konzervativců a vyzývaly k podpoře Johna Majora. 

The Sun a nedělník News of the World se postavily za Blaira a završily tak postupný posun k New 

Labour, který probíhal od roku 1994. Dnes už je jasné, že tím noviny sledovaly náklonnost 

čtenářů k levici. Navíc ovšem Murdochovi nelze upřít jeho talent odhadnout vždy vítěze voleb a 

postavit se na jeho stranu. V roce 1997 předpokládal, že pokud podpoří Blaira ještě před volbami, 

zajistí si tak příznivé podnikatelské prostředí v dalších letech, kdy budou labouristé vládnout.236 

Dnes už můžeme s jistotou říci, že se mu to podařilo. Murdoch tím změnil na dlouhou dobu 

politickou orientaci svých listů pouze z čistě pragmatických a obchodních důvodů, spojených s 

dlouhodobým růstem a rozvojem jeho impéria. V Británii tak až do voleb v roce 2005 částečně 

zanikl „konzervativní tisk". 

236 Butler, D., Kavanagh, D. (1997). The British General Elections of1997. London: Macmillan Press Ltd. s. 161-
164 
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V roce 2001 se situace z roku 1997 opakovala. Listy hodnotily kladně jak ekonomiku 

labouristické vlády, tak i její zahraniční politiku. Naproti tomu opozice byla pod vedením 

Williama Hagua hanobena, a to zejména v Murdochových listech The Sun a The Times. Ty se 

opět soustředily na podporu Blaira, kterému vytýkaly pouze jedinou věc - jeho názory a politiku 

uplatňovanou směrem k Evropské unii a ke společné měně Euro. Konzervativci našli v tomto 

roce podporu jen listů, spadajících do konsorcia Telegraph - tedy u Daily Telegraphu a Sunday 

Telegraphu Conrada Blacka.237 

V roce 2005 se situace opakovala potřetí, tentokrát už ale pravděpodobně naposledy. Pro Labour 

Party se vyslovily jak deníky Financial Times a Guardian, tak i Murdochův The Sun. List tehdy 

otiskl na titulní straně článek, ve kterém čtenářům vysvětloval: Jťs Tony Blair's last elections 

and he deserves ONE LAST CHANCE to fulfil the great promises' (,Jsou to poslední volby 

Tonyho Blaira. Zaslouží si ještě jednu šanci, aby mohl dokázat voličům, že své sliby mysli 

vážně.') Blaira stejně tak podpořil i list The Times, který tehdy tvrdil, že pro Británii je 

znovuzvolení Blaira jediným životaschopným řešením. Naopak mediální skupina Associated 

Newspapers, která vlastní např. deník Daily Mail, nebo Telegraph Group k Blairovi přistupovaly 

nepřátelsky. Pokud se podíváme na tabulku č. 6, zjistíme, že čtenáři jednotlivých novin jsou více 

rozděleni ve svých volebních názorech než editoři a vlastníci listů. Můžeme tak sledovat, jak 

např. jednotlivé listy radí svým čtenářům jak volit proti nepřátelům Tony Blaira. Podle Johna 

Curtice, profesora politických věd na univerzitě ve Strathclyde, četlo v roce 1997 dvakrát více 

lidí noviny, které podporovaly labouristy, než tomu bylo v roce 1992. Při posledních volbách se 

ale Blair podle něj dostal pod zatím asi největší palbu kritiky listů. Přesto si podporu většiny 

j z nich nakonec získal.238 Poslední víkend před volbami v roce 2005 Blair navíc získal i podporu 

většiny nedělníků - Observeru, News of the World, People a Sunday Mirroru. Pouze Sunday 

j Express tehdy podpořil konzervativce. Deník The Independent se otevřeně postavil na stranu 

liberálních demokratů dnes už bývalého předsedy Charlese Kennedyho. V roce 2001 volila tuto 

í stranu celkem polovina jeho čtenářů. List navíc v roce 2004 sponzoroval její stranickou 

I konferenci. Kritizoval také zahraniční politiku Tonyho Blaira, včetně války v Iráku a jeho blízké 

| vztahy s americkým prezidentem Georgem Bushem. Někteří jeho redaktoři si ale myslí, že 

1 podporovat malou politickou stranu je velkou komerční chybou novin. Tam, kde by však lidé 

237 Butler, D., Kavanagh, D. (2002). The British General Elections of2001. Houndmills, Basingstoke: Palgrave 
Publishers Ltd. s. 159-163 
238 http://news.ft.eom/cms/s/417fala2-ab60-l Id9-893c-00000e251 lc8.dwp . (vydáno 14. 4. 2005), 7. 2. 2006 
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liberálně demokratickou stranu nevolili, pak jeho sesterský nedělník Independent on Sunday 

naznačil, aby raději než konzervativce volili labouristy. Sunday Times nabádal voliče, aby volili 

konzervativce, nezapomněl však připomenout, Že volby stejně s největší pravděpodobností 

vyhraje Tony Blair. Daily Mirror i přes kritiku války v Iráku nakonec labouristy také podpořil.239 

6.4 PR nebo propaganda? 

Média jsou platformou, na níž se vede moderní politická debata, samozřejmě zprostředkovaná 

novináři a utvářená jejich profesní kulturou a postupy. Nejen běžné zpravodajství, ale také 

výstupy žurnalistiky obecně jsou stále ve větší míře produktem činnosti odehrávající se mimo 

bezprostřední pracovní prostředí novináře - je to komunikační činnost záměrně organizovaná a 

uspořádaná, tak aby utvářela zprávy příznivé vůči jedincům nebo organizacím, které ji 

vynakládají. Například Lord Beaverbrook v roce 1947 prohlásil o svém listu Daily Express: 

„Vlastním a řídím noviny pouze kvůli propagandě, ničemu jinému."240 Lidé, pracující pro PR a 

příbuzné obory činnosti, proto bývalá labouristická ministryně Claře Shortová označila za „lidi, 

žijící v temnotě".241 Tvrdí, že to jsou doslova zvráceně přitažlivé postavy, střetávající se 

v prudkém konkurenčním boji s novináři o to, kdo určí podmínky mediálního zpravodajství (tato 

slova pronesla v roce 1996).242 Obor PR, tedy vztahů k veřejnosti (nebo jeho část, kterou lze 

označit jako vztahy k médiím), není ničím více či méně než souborem metod, jimiž se 

společenské subjekty snaží ovlivnit svá vystoupení. Jak tvrdí lan Ward, pomáhá jim v tom 

skutečnost, že média se svou stále širší škálou a rozmanitostí hladovějí po zprávách a pociťují 

stále větší potřebu surovin. Žurnalismus nemůže účinkovat bez příběhů, které stojí za zveřejnění. 

Potřeba politických aktérů ovlivnit veřejné mínění proto splývá s poptávkou médií po neustálém 

přísunu materiálu. Vzniká tak symbióza, při níž obratný profesionální zdroj může využívat 

závislost médií na sobě, a získat tak pro svého „klienta" výhodu. To, co je pro politického aktéra 

„publicita", je pro novináře „zpráva".243 

->39 

m http://news.ft.com/cms/s/417fal a2-ab60-l 1 d9-893c-00000e2511 c8.dwp_. (vydáno 14. 4. 2005), 7. 2. 2006 
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PR a jiné techniky řízení zejména politického zpravodajství ve vztahu k obsahu žurnalistických 

textů existují podle McNaira tak dlouho, jak dlouho existují politické názory, které je třeba 

ovlivnit, a média, jež je možné k ovlivňování využít. Teprve v moderní době ale pocítili jedinci 

působící v politice potřebu ovlivnit masové veřejné mínění. Tím, že politik získá publicitu, může 

pak následně dosáhnout i svých politických cílů. Před zavedením všeobecného volebního práva 

neměly názory veřejnosti žádné politické důsledky. Jakmile však členové společnosti získali 

právo hlasovat pro své politické vůdce nebo proti nim, začalo být v zájmu politiků ovlivňovat 

politické myšlení a chování voličů a současně se vyhýbat obviněním z „propagandismu".244 

Povinností pracovníka v oblasti PR ale není jen zprávy dodávat, musí je také vytvářet. Pro 

tyto druhy událostí se vžil termín pseudoudálosti - ty mají přilákat pozornost médií a vytvořit 

pozitivní publicitu. Jinými slovy: novinář informuje o událostech, protože nastaly, zatímco 

pseudoudálosti nastaly proto, že o nich informují novináři. Právě rozmach pseudoudálosti je 

předmětem kritiky, protože vznikají obavy, že bude ohrožena demokracie. Například podle 

Jurgena Habermase pseudoudálost postrádá autenticitu a logiku, staví politický styl nad obsah a 

podívanou nad politiku. Ochuzuje tak veřejnost, která prostřednictvím bezzubých médií 

konzumuje pseudoudálosti namísto informací a jejich smysluplného výběru. Zprávy se tak, jak 

tvrdí, pro politiku nebo podnikání stávají formou propagace.245 

Už od poloviny 19. století existuje podle McNaira také tzv. politické PR. Nej větší rozvoj ovšem 

zaznamenalo převážně v průběhu 20. století. Ve všeobecných volbách v roce 1959 vedla 

labouristická strana to, co mnozí pozorovatelé označili za první „mediální kampaň" ve Velké 

Británii. Využila metod PR ve spojení s marketingem a také s reklamou, a to k seznámení 

obyvatel s politikou a představami strany.246 

Moc a síla profesionálních zdrojů a těch, kteří usměrňují zprávy, existuje do značné míry 

nezávisle na moci mediálních vlastníků a jejich šéfredaktorů. Teorie ekonomicky svobodného 

tisku panující stav věcí legitimizuje - pokud si to přejí, mají vlastníci novin plnou svobodu 

používat své listy jako propagandu. Média se ale stala příliš velkým obchodem na to, aby byla 

ovládána osobními rozmary, rozhodovat je proto nutné neosobně, na základě manažerských a 

tržních úvah. Ale ani Rupert Murdoch tak nemůže diktovat, co budou sdělovací prostředky jako 

celek (a někdy dokonce ani jejich vlastní orgány) sdělovat o událostech a problémech. Lidé navíc 

232 McNair, B. (2004). Sociologie žurnalistiky. Praha: Portál, s. 147 
Habermas, J. (1989). The Structural Transformation ofthe Public Sphere. Cambridge- Polity Press s 72 
McNair, B. (2004). Sociologie žurnalistiky. Praha: Portál, s. 152 
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„svobodná média" vnímají nikoliv jako propagandu, ale jako zprávy, které jsou důvěryhodné. Na 

druhé straně je samozřejmě pravda, že různé metody PR a usměrňování zpráv mohou pomoci 

politickým elitám zaplavit veřejnou sféru právě propagandou, a obcházet tak demokratické 

procesy (mohou manipulovat médii ve jménu národních zájmů). Noam Chomsky a Ed Herman 

tak jednoznačně označují žurnalistiku jako celek za propagandu.247 Podle Boba Franklina, který 

proces politického zpravodajství nazývá „packaging politics", představuje možnost politiků 

ovlivňovat názory lidí prostřednictvím médií dokonce vážnou hrozbou pro demokracii.248 

Margaret Thatcherová například v době své vlády používala metod propagandy nejen ve válce o 

Falklandské ostrovy, ale například i k ospravedlnění konfliktu v Severním Irsku.249 Jak uvádí 

Armand Mattelart ve své knize Advertising International: The Privatisation of Public Space, její 

vláda byla však v 80. letech také největším inzerentem ve Velké Británii. Od nástupu na post 

ministerské předsedkyně v roce 1979 utratila více než 125 milionů liber za kampaně, týkající se 

například bezpečnosti silničního provozu, nezaměstnanosti nebo otázky AIDS.250 Není 

překvapením, že si tak chtěla u veřejnosti zajistit příznivé přijetí svých politických rozhodnutí. 

Nutnost najít cílovou skupinu příslušné „kvality" ale někdy může převládnout nad 

ideologickými zálibami vlastníků a omezuje jejich schopnost využívat média jako nástroje 

propagandy - jako příklad můžeme uvést Sky TV, kterou Murdoch založil, aby si vydobyl úctu na 

britském mediálním trhu.251 Podobně také (ještě před příklonem News International 

k labouristům) dovolil, aby jeho Sunday Times obsahovaly široké spektrum žurnalistických 

názorů (pravicových, levicových i zcela výstředních), protože podle McNaira věděl, že by jeho 

poměrně mladí, bohatí a vzdělaní čtenáři nestrpěli, kdyby je někdo poučoval pouze zprava.252 

V těchto uvedených případech byl obsah utvářen trhem, protože na prvním místě stály obchodní 

zájmy vlastníka, které tu tak dostaly přednost před ideologickým přesvědčením. Když pak v roce 

1997 a i v letech následujících deník The Sun podporoval labouristy, dělo se tak z velké části 

proto, že Murdoch a jeho redakční pracovníci vycházeli z přesvědčení, že si to přejí čtenáři. 

Zároveň však s ohledem na to, že se Tony Blair vzdal „staré labouristické ideologie" a začal na 

247 Chomsky, N., Herman, E. (1979). The Political Economy ofHuman Rights. Boston: South End Press. s. 15 
248 Franklin, B. (1994). Packaging Politics: Political Communication in Britain's Media Democracy. London: 
Routledge. s. 13 
249 Eldridge, J., Kitzinger, J., Williams, K. (1997). The Mass Media and Power in Modem Britain. Oxford: Oxford 
University Press. s. 114-121 
250 Mattelart, A. (1991). Advertising International: The Privatisation of Public Space. London: Routledge. s. 192 
251 viz kapitola 5.1 
252 McNair, B. (2004). Sociologie žurnalistiky. Praha: Portál, s. 112 
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veřejnosti prosazovat svou představu New Labour, znamenala pro Murdocha podpora nových 

labouristů relativně málo riskantní a racionální obchodní rozhodnutí, jež bylo navíc zcela 

v souladu s celkovou strategií jeho News Corporation. 

ÍL5 The Sun a jeho podpora Tonv Blairovi 

Zejména před parlamentními volbami se pozornost ve Velké Británii soustřeďuje nejen na 

průzkumy veřejného mínění, ale také na to, koho podpoří místní média. Ve Spojeném království 

je tradicí, že noviny vyzývají své čtenáře k volbě určité politické strany, přičemž postoj 

jednotlivých listů je ovlivněný jejich historickým vývojem, skladbou publika a názory 

vlastníků.253 Nejčtenější britský deník The Sun má podle názoru řady odborníků ze všech listů 

vůbec největší vliv na voliče, kterým doporučuje, koho si z politických kandidátů mají vybrat. Od 

roku 1979 se navíc nemýlil v tom, kdo bude premiérem, a vždy se postavil na tu správnou stranu. 

Všeobecně platí tvrzení, že bez náklonnosti tohoto nejmocnějšího deníku nelze vyhrát volby. Od 

roku 1992 používá po volebním klání vždy titulek 'Tyhle volby vyhrál Sun'. Přičemž je 

pravděpodobné, že v tomto trendu hodlá i nadále pokračovat, ať už tu parlamentní volby vyhraje 

jakákoli strana. Zarážející možná ale je, kolik pozornosti věnují názoru jednoho z deníků na 

volby ostatní média v Británii a po celém světě. Zřejmě se tak ukazuje, že politický postoj může 

být dobrým komerčním tahem. 

Bulvární tisk dává obecně přednost příběhům s jinou skladbou základních složek. Jeho příběh 

nesmí postrádat hledisko lidského zájmu a příchuť osobní tragédie nebo triumfu. Kromě toho 

musí novinám dát také příležitost odhalit pobuřující skutečnosti. Bulvár postrádá prostor i chuť 

zabývat se do hloubky složitými tématy a často předpokládá, že jeho čtenáři navíc nemají zájem 

ani schopnosti vstřebat hlubší zpravodajství.254 Podle Johna Cornera a Dicka Pelse tu lze dokonce 

pozorovat posun politiky do oblasti populární zábavy.255 Tyto zásady se velmi silně promítají 

také do zpravodajství Sunu. Například v roce 1992 se na titulní straně listu objevila témata 

254 Seymour-Ure, C. (1974). The Political Impact ofMass Media. London: Constable & Co Ltd. s 156-176 
255

 Tay lor> S J - (1991). Shock! Horror!: The Tabloids inAction. London: Transworld Publishers Ltd s 1-3 
Corner, J., Pels, D. (2003). lntroduction: The Re-styling of Politics. In: Corner, J., Pels, D. (ed) Media and the 

Kestylmg the Politics. London: Sage Publications Ltd. s. 2 
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z oblasti politiky jen ze 7 %, zatímco z 37 % byla titulní strana věnována královské rodině nebo 

tématům z oblasti showbusinessu.256 

Politicky nalevo byl tento deník v době svého vzniku v šedesátých letech. Už v následujícím 

desetiletí však začal podporovat konzervativce. , Vote Maggie - To Make Britain Better' 

(,Hlasujte pro Maggie - pro lepší Británii'), vyzval své čtenáře na titulní straně ve volbách 

v roce 1979 a zahájil tak éru železné lady Margaret Thatcherové. Také před volbami v roce 1992 

vedl Sun na ostrovech intenzivní kampaň proti tehdejšímu vůdci labouristů Neilu Kinnockovi. 

Volby nakonec vyhrála překvapivě konzervativní strana Johna Majora, přičemž se dodnes 

spekuluje, nakolik jí v tom pomohl právě bulvární deník. Podle Roye Greenslada si ale sám 

Kinnock uvědomoval, že mu jedny noviny nemohly přebrat voliče. Prohru přičítal dlouhodobému 

hanobení strany a své osoby ve většině listů.257 Jak uvádí Dennis Kavanagh, nikdy před tím 

nepodporovaly konzervativní noviny pravici tak silně a nikdy nebyl útok na labouristy tak 

přesvědčivý jako právě v tomto roce.258 Tím ovšem romance mezi konzervativci a mediálním 

magnátem Rupertem Murdochem skončila. 

Už krátce po volbách list obrátil. A jak už jsem se ve své diplomové práci několikrát zmínila, 

otevřeně podporoval Labour Party Tonyho Blaira od dalších parlamentních voleb v roce 1997. 

V den voleb tehdy vyšel Sun s titulkem se sedmicentimetrovými písmeny , The Sun backs Blair' 

(,Sun podporuje Blaira'). Mnozí pozorovatelé nejsou přesvědčeni, že by tak Murdoch činil ze 

svého osobního přesvědčení - prostě jen sleduje obchodní zájmy, přičemž v jádru stále zůstává 

pravicovým konzervativcem. V tomto volebním roce však vycítil změnu politického prostředí a 

také novou orientaci lidí směrem kNew Labour. V jeho nové mediální politice ho ihned 

následoval Daily Star, další bulvární deník, a také Timesy, zatímco Sunday Times zůstaly jako 

jediný Murdochův list na straně konzervativců, stejně jako Express a Mail. Celkem stálo tehdy na 

straně labouristů šest z deseti celostátních deníků (což bylo dvakrát více něž v předchozím 

volebním roce) a pět z devíti nedělníků. Blair tak na svou stranu získal necelých 22 milionů 

čtenářů, zatímco John Major sotva polovinu.259 Mnozí odborníci upozorňují, že tisk se právě 

v tomto roce zapojil do volební kampaně mnohem intenzivněji než kdykoliv před tím. Právě 

256 Street, J. (2001). Mass Media, Politics and Democracy. Basingstoke: Palgrave. s. 67 
Greenslade, R. (2003). Press Gang: How Newspapers Make Profits from Propaganda. London- Macmillan s 

607 
258 Kavanagh, D. (1995). Election Campaigning: The New Marketing of Politics. Oxford: Blackwell Publishers Ltd 
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259 Butler, D., Kavanagh, D. (1997). The British General Elections of!997. London: Macmillan Press Ltd. s. 156 
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bulvár se snažil zdiskreditovat opozici zveřejňováním mnoha skandálů, ať už sexuální nebo 

korupční povahy. Výsledkem bylo, že většina čtenářů zejména Sunu podpořila ve volbách 

Labour Party. Butler a Kavanagh to přičítají mimo jiné i tomu, že list poskytl Tonymu Blairovi 

dostatek prostoru ve svých sloupcích, které samozřejmě nijak redakčně neupravoval. A jak už 

jsem uvedla výše, v prvních měsících vlády ho dokonce vůbec nekritizoval a soustředil se více na 

jiná než politická témata.260 Andrew Neil, bývalý editor Sunday Times, napsal: „Blair mi jednou 

řekl, že to, jak bude Labour Party přistupovat k Murdochovým obchodním zájmům, se odrazí na 

tónu zpravodajství v jeho novinách a podpory labouristů před volbami."261 V roce 1992 Sun na 

titulní straně napsal: ,It Was The Sun Wot Won Iť (, Tyhle volby vyhrál Sun'). 2. května 1997 na 

straně druhé otiskl článek s titulkem , These Elections Were Handled By Sun* (, Těmito volbami 

manipuloval Sun'). Nezapomněl také připomenout, že už podruhé za posledních pět let budoucí 

ministerský předseda listu poděkoval za jeho podporu a konečné vítězství ve volbách.262 Oba 

autoři se ale zcela shodují, že deník sledoval novou orientaci lidí doleva, podle nich tedy „tyhle 

volby Sun nevyhrál". 18. března list otiskl na titulní straně Článek s názvem Sun podporuje 

Blaira, dejte změně šanci. Tyto dvě věty označuje Seymour-Ure za klíčové. Jasně prý dávají 

najevo, že Sun spíše než labouristy podporoval tehdy Tonyho Blaira. Podle něj konzervativci 

neměli politické plány v rozporu s deníkem, měli ale špatné „tváře". Major, jak tvrdí, nebyl ten 

správný politický leader.263 V roce 1992 skončilo téměř dvacetileté období stranického tisku. 

Od roku 1997 se datuje nová éra, kdy noviny z velké části přestaly být stranicky zaměřené a 

sledovaly daleko více směřování svých čtenářů, jinými slovy: začaly se více zaměřoval na své 

obchodní zájmy. V neposlední řadě je také zajímavé, že právě v devadesátých letech se v médiích 

podle Dicka Pountaina a Davida Robinse začal objevovat pojem Cool, který novináři začali 

masově využívat právě v souvislosti s volbami: „Volím New Labour. " - odpověď: „ Cool. "264 

V roce 2001 poprvé v historii britských voleb zvítězili podruhé za sebou labouristé. Tehdy je 

podpořil zatím rekordní počet listů. S pomocí čtrnácti celostátních novin (deníků i nedělníků) 

260 Butler, D., Kavanagh, D. (1997). The British General Elections of1997. London: Macmillan Press Ltd s 161-
164 
261 McKie, D. (1998). Swingers, Clingers, Waverers, Quaverers: The Tabloid Press in the 1997 General Election In' 
Crewe, I., Gosschalk, B„ Bartle, J. (ed). Political Communication: Why Labour Won the General Election of 1997 
London: Frank Cass Publishers. s. 118 
~62 Seymour-Ure, C. (1997). Editorial Opinion in the National Press. In: Norris, P., Gavin, N T (ed) Britain Votes 
1997. Oxford: Oxford University Press. s. 96-98 
63 Seymour-Ure, C. (1997). Editorial Opinion in the National Press. In: Norris, P., Gavin N T (ed) Britain Votes 
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získali celkem 64 % trhu. Konzervativcům zůstaly pouze listy z konsorcia Telegraph a Daily 

Mail a Mail on Sunday.265 David Butler a Dennis Kavanagh tento úspěch částečně připisují 

mnoha změnám na editorských postech jednotlivých listů.266 V tomto volebním roce byly ale 

noviny k vládnoucí Labour Party mnohem kritičtější než v roce 1997. The Sun opět podpořil 

Blaira, do poslední chvíle ale napínal jeho i voliče. Proč, je zřejmé: nejčastěji zmiňovaným 

tématem byla totiž Evropská unie, přičemž Murdochův názor na ni je všeobecně známý: nemůže 

ji vystát. Poslední titulek před volbami už ale hlásal: ,Don't Let Us Down Tony' (,Nezklam nás, 

Tonyl') 267 Také další listy z News International Blaira nakonec podpořily - The Times, News of 

the World a poprvé ve své historii také Sunday Times. 

A stejná situace se opakovala i v následujícím volebním roce - 2005. Stejně tak ho v tomto roce 

podpořily také Guardian (ten svůj levicový postoj vyjádřil trefnou poznámkou - , Vote Labour 

But Keep Your Nose Blockeď (.Dejte hlas labouristům, ale zacpěte si při tom nos')) nebo 

Financial Times. Independent sice Blaira dlouhodobě kritizuje kvůli válce v Iráku, doufá ale, že 

ministerské žezlo předá nakonec ministru financí Gordonu Brownovi, který je u redakce 

oblíbený. List proto zůstal nezávislý. I v tomto volebním roce The Sun dlouho váhal, než nakonec 

Blairovi vyjádřil potřetí za sebou podporu. Noviny ocenily jeho tvrdý postoj v irácké válce. 

Kritizovaly ale imigrační politiku vlády, pomalé řešení otázky penzí nebo v neposlední řadě jeho 

proevropský postoj a snahu připojit se ke společné měně. Podle mnohých však Blair referendum 

o euru neustále odsouval pod vlivem Ruperta Murdocha, který za to měl premiérovi slíbit 

opětovnou podporu ve volbách. V kabaretním stylu pak deník pojal oznámení o své podpoře. Po 

vzoru vatikánské konkláve připevnil na střechu redakce ve Wappingu ve východním Londýně 

komínovou rouru. Při zahájení tajného jednání vedení redakce z ní byl vypuštěn černý kouř. 

Pokud by ho lidé viděli i nadále, znamenalo by to, že redakce nedospěla k rozhodnutí. Modrý 

kouř měl pak signalizovat pro-konzervativní orientaci listu, žlutý proliberální a červený 

prolabouristickou. Červený kouř dal po jednání jasně najevo, že se deník opět postaví za Tonyho 

Blaira. 

165 Deacon, D„ Golding, P„ Billig, M. (2001). Press and Broadcasting: „Real Issues " and Real Coverase hr 
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Ve čtvrtek 21. dubna hlásal jeho titulek ,One Last Chance' (.Ještě jedna poslední šance')26* 

V článku pak nabádal čtenáře, aby zvolili labouristy, protože si zaslouží ještě jednu šanci, aby 

lidem dokázali, Že své sliby v oblastech školství, zdravotnictví, imigrační politiky a reformy 

justice myslí vážně. Murdoch byl podle jiných novinářů překvapen tím, jak lidé stále pozitivně 

vnímají vládu, a to i přes velkou kritiku jeho listů a negativní osobní postoje jednotlivých 

redaktorů.269 V den voleb proto například deník napsal ,Come On You Reds' (,Červení do 

toho')210 Pro Blaira 5. května 2005 hlasovala samozřejmě i dívka z proslulé strany tři, spoře 

oděná jen do miniaturního spodního dílu plavek, samozřejmě červené barvy.271 

Politická témata však čtenáře příliš nezaujala. O to více pozornosti lidé věnovali například 

rozhovoru, který se v novinách objevil den před volbami. V dojemném interview s premiérem a 

jeho ženou se mohli čtenáři například dozvědět, že Tony každý rok Cherrie vlastnoručně kreslí 

přání k výročí svatby s věnováním , Tony Loves Cherrie' C Tony miluje Cherrie'), nebo také to, 

jaký je Blair laskavý otec a skvělý milenec. , Why Size Matlers ...but there is no problém with 

Tony...' (, Na velikosti prý záleží, ale v případě Tonyho to není žádný problém'), řekla Cherrie a 

Tony ji doplnil slovy , Blair can make five times a nighť (, Blair může i pětkrát za noc'). Článek 

samozřejmě doplňovaly fotografie zamilovaného páru pod rozkvetlým třešňovým stromem nebo 

lechtivý obrázek premiéra „nahoře bez". Nejen tento článek byl nepokrytým útokem na city 

voličů. Daily Telegraph stojící na straně konzervativců, ihned kontroval, že je to poprvé v britské 

historii, kdy se politik snaží využívat ke svému politickému prospěchu rodinný a sexuální život. 

,Sir Denis would rather give up his golf club membership than to discuss his priváte life' (,Sir 

Denis (manžel Margaret Thatcherové) by se raději vzdal členství v golfovém klubu a oblíbeného 

ginu, než aby hovořil o soukromém životě')}12 

Dnes už bývalý vůdce konzervativců Michael Ho ward získal na svou stranu ještě listy Daily 

Mail a Daily Express. Ruperta Murdocha se mu ale přesvědčit nepodařilo, a to i přesto, že ještě 

v listopadu 2003 vše nasvědčovalo tomu, že Murdoch v nadcházejících volbách podpoří právě 

jeho, když ho v Londýně pozval na večeři.273 V březnu 2004 mu navíc zaplatil cestu do Cancúnu, 

aby tam mohl přednést projev na každoročním setkání News International ( - stejně jako to v roce 

268 viz příloha č. 2 
269 Greenslade, R. (22. 4. 2005). It was the War Wot Won it, as the Sun Backs Blair. In: Guardian s 4 
270 viz příloha č. 5 
271 viz příloha č. 6 
272 Narrow, B. (20. 4. 2005). Blow Labour Outl. In: Daily Telegraph. s. 2 
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1995 udělal i Tony Blair v Austrálii, který si tak ale - na rozdíl od Howarda - Murdochovu 

podporu tehdy zajistil). Jeho tiskový mluvčí se také přátelil s šéfredaktorkou Sunu Rebekhou 

Wadeovou. Podle zjištění volební komise měl navíc Murdoch Howardovi za cestu do Mexika 

zaplatit necelých 19 000 britských liber.274 V rozhovoru pro BBC pak ale Rupert Murdoch v roce 

2005 podle deníku Guardian řekl, že se mu sice líbí to, jak Michael Howard vede konzervativce, 

na druhou stranu ovšem musí podpořit Blaira, a zejména jeho odvahu ve vyjadřování postojů k 

válce v Iráku 275 

V Británii se podle měsíčníku Mezinárodní politika objevily diskuse, že volební výsledek z roku 

2005 může být koncem jedné éry. K volbám přišlo nebývale málo voličů, kteří tak nakonec 

potrestaly všechny politické strany. Zda skutečně jde o konec blairismu, nebo jen o projev 

osobních antipatií, se ukáže až při příštích volbách. V té době by už ale Tony Blair měl být podle 

svého slibu v politickém důchodu.276 

6.6 Obsahová analýza deníku The Sun 

Jak už jsem v předchozích podkapitolách naznačila, parlamentní a vládní rozhodnutí získávají 

v demokratickém státě svá oprávnění svobodnými volbami. Voliči při tom rozhodují mezi 

různými politickými cíli, jejichž nositeli jsou politické strany. O těchto cílech vstupujících do 

voleb a o politicích, kteří tyto cíle chtějí uskutečňovat, se voliči dozvídají především z masových 

médií. Ta pak plní úlohu služby veřejnosti. K té mimo jiné náleží i povinnost médií informovat o 

průběhu a obsahu volebního boje, nabízejí stranám a politikům názorovou tribunu a spolupůsobí 

při vytváření veřejného mínění. 

Podle Winfrieda Schulze mohou masová média rozhodujícím způsobem přispět k účinnosti 

volebního boje. Mezi veřejné úkoly médií v tomto boji patří podle něj informace o akcích, cílech 

a programech všech politických stran, a to co nej obsáhlejší, nejpřesnější, a pokud možno 

neutrální. V neposlední řadě se mohou a také mají média sama aktivně účastnit politických sporů 

a ve svých příspěvcích obsahujících různé názory a postoje zaujímat otevřené stanovisko. Dále 

274 Hall, S. (27. 5. 2004). Murdoch's 19,000for Tories. In: Guardian, s. 8 
275 Watt, N. (20. 4. 2005). The Sun Backs Blair. In: Guardian, s. 6 
276 Honzák, R. (2005). Zajímavější, než jsme čekali: volební kampaň ve Velké Británii. In: Mezinárodní politika, č. 7, 
s. 7 
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tvrdí, že J e naprosto legitimní, pokud noviny v některém z komentářů kritizují či chválí cíle 

jednotlivých stran a kandidátů, či snad dokonce vyslovují určité volební doporučení. Dokud si 

občané mohou vybírat z velkého počtu médií s rozdílnými politickými stanovisky, je to pro 

tvorbu názorů příznivé."277 

Na příkladu kvantitativní obsahové analýzy se pokusím ukázat, zda deník The Sun mohl ovlivnit 

parlamentní volby ve Velké Británii. List představuje na ostrovech nejčtenější noviny a navíc 

celý proces toho, jakou politickou stranu nakonec podpoří, sledují i další nejen britská, ale i 

světová média. Obsahová analýza je v mém případě spíše výzkumnou sondou s omezenou 

výpovědní hodnotou. V diplomové práci slouží jako příklad jevu, který jsem sledovala. 

Na začátku jsem si zvolila kritéria informační kvality. Jedním z nej důležitějších je kritérium 

relevance. Winfried Schulz tvrdí, že „zpravodajství mnoha médií je charakteristické 

nedostatečnou politickou relevancí. ... Převážně zdůrazňuje pouze soutěž mezi jednotlivými 

politickými kandidáty a přináší výsledky průzkumů veřejného mínění nebo vystoupení 

jednotlivých kandidátů. Méně pozornosti už je pak věnováno politickým tématům nebo 

stanoviskům jednotlivých kandidátů."278 Dalším kritériem je například vyváženost. V případě 

Sunu pak jeho výrazné rysy stranění té či oné politické straně.279 Zcela nepokrytě deník informuje 

o vládní straně Tonyho Blaira mnohem častěji než o opozici. A to ať už vezmeme v potaz rozsah 

nebo úpravu zpravodajství. Ve zpravodajství se tu jasně dává přednost vládní straně a jejím 

kandidátům, což je však pravděpodobně dáno i tím, že se na rozdíl od opozičních politiků v rámci 

svých vládních úkolů podílejí na řadě rozhodnutí, která mají vysokou zpravodajskou hodnotu. 

Přitom aby se lidé mohli demokraticky rozhodnout mezi různými politickými subjekty, musí se 

všem dostat stejných, nebo alespoň obdobně dobrých výchozích podkladů. Eliminace politických 

tlaků na podobu mediálních obsahů je zde zcela zřetelně popřena. Právě naopak. Rupert Murdoch 

se jako vlastník Sunu snaží politikům nepokrytě nadbíhat,280 aby si tak zajistil vlastní 

podnikatelské výhody.281 Podle Schulze se ale naopak „v momentech, kdy je veřejnost závislá na 

médiích jako na hlavním zdroji informací (například v době voleb), důraz na požadavek 

objektivity stupňuje. Neobjektivní a zkreslené zpravodajství může přispět k manipulaci 

' Schulz, W. a kol. (2004). Analýza obsahu mediálních sdělení. Praha: Karolinum, s. 12 
' Schulz, W. a kol. (2004). Analýza obsahu mediálních sdělení. Praha: Karolinum, s. 54 
' viz kapitola 6.3 
1 viz kapitola 6.3 
viz kapitola 6.2 
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s veřejností a ovlivnit její reakce."282 Například v den voleb pak lidé po několika dnech určitého 

mediálního nátlaku nakonec zvolí doporučovanou politickou stranu. Mediální obsah může 

vyvolávat nečekané sociální a politické procesy s vážnými důsledky pro stav společnosti. 

Důležitým kvalitativním kritériem je v mém případě také srozumitelnost. Výsledky různých 

komunikačních výzkumů dokazují, že osoby s nižším vzděláním a nízkým socioekonomickým 

postavením jsou hůře politicky informovány než osoby s postavením vyšším. Proto deník 

například přistoupil k tomu, že do volební kampaně zapojil i dívky ze třetí strany „nahoře bez": o 

tom ale více až v dalších podkapitolách. 

6.6.1 Úvod 

Ve své obsahové analýze deníku The Sun se zaměřím přednostně na složku nestrannosti, tedy 

konkrétně na zkoumání vyváženosti a neutrality obsahu. V kontextu voleb a volebního chování 

lidí je zachování nestrannosti o to důležitější, že výsledek voleb a tedy způsob chování lidí při 

volbách rozhodne o dalším směřování země na několik dalších let. 

6.6.2 Vzorek deníku The Sun 

Analýze jsem podrobila deník The Sun za jeden měsíc těsně před posledními parlamentními 

volbami: 4. 4. 2005 - 5. 5. 2005. Ve Spojeném království probíhá právě během posledního 

měsíce před volbami předvolební boj nejintenzivněji. 

6.6.3 Metoda obsahové analýzy 

„Obsahová analýza je nej častější metodou zkoumání mediálního obsahu. Její počátky sahají do 

období druhé světové války. Od té doby byla různým způsobem modifikována. Kjejímu 

přesnému definování přispěl v padesátých letech Bernard Berelson, který ji definuje jako 

„výzkumnou techniku pro objektivní, systematický a kvantitativní popis zjevného obsahu 

komunikace. Základním rysem obsahové analýzy je kvantifikace vybraných jevů, vyskytujících 

"82 Schulz, W. a kol. (2004). Analýza obsahu mediálních sdělení. Praha: Karolinum, s. 75 
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se v obsahu, a jejich řazení do zvolených kategorií. Výsledky se pak většinou zpracovávají 
pomocí statistických operací."283 

Aplikace obsahové analýzy při výzkumu deníku The Sun postupovala v následujících krocích: 

6.6.3.1 Formulace výzkumných otázek 

Výzkumné otázky souvisejí se zadáním analýzy deníku The Sun a s otázkou, do jaké míry a zda 

vůbec mohl deník ovlivnit rozhodnutí lidí, kterou politickou stranu nakonec během voleb ve 

volební místnosti zvolili. 

6.6.3.2 Definování základního souboru jednotek 

Do základního souboru jednotek jsem zařadila veškeré zmínky nebo články, které se týkaly 

Tonyho Blaira, Labour Party, politických oponentů nebo jeho rodiny, a to v době 4. 4. 2005 - 5. 

5. 2005. 

6.6.3.3 Definování jednotky analýzy 

Jako výběrový filtr jsem stanovila jméno Tony Blair, Labour Party, členy této strany, politické 

oponenty a Blairovy rodinné příslušníky. Osoba premiéra je pro celou analýzu nej podstatnější, 

protože představuje klíčovou osobu voleb. 

6.6.3.4 Konstrukce proměnných, které mají být analyzovány 

V této části analýzy jsem si stanovila, které jevy budu zkoumat. Každou z těchto proměnných 

jsem pak využila při závěrečné analýze sebraných dat: 

283 Schulz, W. a kol. (2004). Analýza obsahu mediálních sdělení. Praha: Karolinum, s. 76 
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- Témata článků a jejich politické zaměření, včetně vlivu vlastníka na směřování listu 

- Aktéři v jednotlivých článcích 

- Boj v Labour Party 

Počet článků 

- Způsob zlehčení obsahu článků 

- Volební účast 

- Komentáře 

Možnost předvolební reklamy 

Fotografie 

- Titulky 

Data jsem analyzovala v souladu se stanovenými otázkami výzkumu. Analýzou získaná data 

představím níže. 

Tabulka č. 7 - Počet sledovaných článků v Sunu celkem za období 4. 4. 2005 - 5. 5. 2005 

D N Y P O Č E T Č L Á N K Ů 

6.6.3.5 Analýza sebraných dat a vyvození závěrů 

4.4. 
5.4. 
6.4. 
7.4. 

3 
6 
9 
6 

8.4. 8 
9.4. 
11.4. 
12.4. 
13.4. 
14.4. 
15.4. 
16.4. 
18.4. 

3 
3 

10 
10 

5 
5 
5 
9 
7 19.4. 

20.4. 
21.4. 
22.4. 
23.4. 6 

8 
8 

8 
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25.4. 9 
26.4. 9 
27.4. 8 
28.4. 11 
29.4. 6 
30.4. 3 
2.5. 6 
3.5. 8 
4.5. 9 
5.5. 10 

Tabulka č. 8 - Sledované články v Sunu v období 4. 4. 2005 - 20. 4. 2005 

P O L I T I C K É S T R A N Y P O Z I T I V N Í N E G A T I V N Í N E U T R Á L N Í 
H O D N O C E N Í H O D N O C E N Í H O D N O C E N Í 

Labour Party 23 23 7 
Konzervativci 11 6 0 
Liberální demokraté 2 1 0 
Články, které se týkají voleb obecně 28 

Tabulka č. 9 - Sledované články v Sunu v období 21. 4. 2005 - 5. 5. 2005 

P O L I T I C K É S T R A N Y 

Labour Party 
Konzervativci 
Liberální demokraté 
Články, které se týkají voleb obecně 

P O Z I T I V N Í N E G A T I V N Í N E U T R Á L N Í 
H O D N O C E N Í H O D N O C E N Í H O D N O C E N Í 

50 17 1 
0 8 1 
0 6 1 

13 

V tabulce č. 8 je zahrnuto celkem 101 článků za patnáct dní a v tabulce č. 9 devadesát sedm 

článků za 13 dní. Sledované období jsem si rozdělila na dvě části. 21. dubna 2005 se totiž deník, 

jak už jsem v diplomové práci několikrát zmínila, jasně vyslovil, kterého z kandidátů ve volbách 

podpoří. To je pro výsledek analýzy klíčové. Do jedenadvacátého dubna se list podle mého 

názoru snažil být objektivní, přičemž se soustředil zejména na dvě hlavní politické strany. Více 

článků věnoval vládní straně. Jak už jsem naznačila v úvodu této podkapitoly, lze předpokládat, 

že se tak stalo právě proto, že se strana na rozdíl od opozičních politiků v rámci svých vládních 
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úkolů podílí na řadě rozhodnutí, která mají pro společnost zásadní význam. Naopak Charlese 

Kennedyho a jeho liberální demokraty z boje o premiérský post deník už předem vyloučil. Přesto 

tato strana získala nakonec ve volbách více hlasů, než se očekávalo. 

Už 21. 4. 2005 však začal deník výrazně stranit Labour Party284 V činnosti obou ostatních stran 

dokonce nenašel ani jeden pozitivní čin, o němž by bylo dobré voliče informovat. Podle mého 

názoru se tak jasně snažil čtenářům a potenciálním voličům naznačit, komu dát hlas. Levici 

věnoval 68 článků z celkových devadesáti sedmi (ve druhém sledovaném období), přičemž tři 

čtvrtiny byly pozitivní. Pokud bychom zhodnotili sledované období jako celek, list i v tomto 

případě výrazně stranil labouristům. 

Za zmínku stojí i sumarizace, kolikrát se deník věnoval tématu volební účasti Britů. Z celkem 

sedmi článků bylo pět ve druhém z mnou sledovaných období.285 List se tak pravděpodobně 

snažil nátlak na voliče stupňovat. Navíc několikrát upozorňoval na tvrzení odborníků, kteří 

uváděli, že pokud by jeden z deseti voličů Labour Party nešel k volbám, nakonec by v nich 

zvítězila pravice. Velkou volební nekázeň spatřoval Sun mezi mladými lidmi. Proto uspořádal na 

svých stránkách kampaň, do které zapojil především hvězdy showbusinessu, aby mladé lidi 

přesvědčili, jak je důležité, aby 5. května odevzdali svůj hlas.286 

Pokud deník zmiňoval některou z opozičních stran, ve druhém ze sledovaných období to nikdy 

nebylo ve spojení s pozitivní událostí nebo nějakým příznivým rozhodnutím či myšlenkou (pouze 

dvakrát neutrálně). Naopak v předchozím období, kdy se alespoň snažil o objektivitu, je obě 

uváděl dvakrát více v souvislosti s událostmi pozitivními než s negativními. 

I přes jasné směřování listu doleva se tu ale i po 21. dubnu 2005 objevovaly články, které Blaira 

v ničem nešetřily. Deník si například nenechal ujít rozhovor premiéra v televizní stanici BBC, 

kde Tony Blair celkem osmnáctkrát nedokázal odpovědět moderátorovi na položenou otázku.287 

Zajímavé také je, že komentátor Sunu Richard Littlejohn ho dokonce nikdy ve sledovaném 
vzorku nepředstavil v dobrém světle.288 

Političtí redaktoři deníku si uvědomovali, že volební kampaň působí na většinu čtenářů nudně. 

Snažili se jim ji proto zpříjemnit a udělat ji zábavnější a pro čtenáře přitažlivější. Jednou za 

sledované období položí list na titulní straně dokonce otázku: 

™ Macadam, H. (21. 4. 2005). One Last Chance, In: The Sun. s. 1, 3, 4, 5 
286 n a p ř ' N e w t o n > V " Maxwell, M. (2. 5. 2005). Robbie: Use Your Vote. In: The Sun s 2 
i j 7 např. Newton, V. (25. 4. 2005). Gel Into The Booth. In: The Sun. s. 14, 15 

288
 CeCÍ1' N'(21' 4" 2005)' PaX0 Goes To War °ver IlleSal Crisis ~ He questions Blair 18 times In- The Sun s 2 
např. Littlejohn, R. (29. 4. 2005). What Do You Think Oflí So Far? Rubbish!. In: The Sun. s. 11 
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,Is This Election Boring Or What?' (, Tahle kampaň je nudná, nebo co? ')2*9 Proto do ní nakonec 

zapojil i své proslulé dívky „nahoře bez" ze strany tři. Vybral podle redaktorů tři nejkrásnější. 

Každou z nich pak přiřadil k jednotlivé politické straně. Podle toho, jak byli její političtí 

představitelé aktivní, byla jedna z dívek každý den svlečená a ostatní dvě oblečené (samozřejmě 

pouze v plavkách nebo ve spodním prádle, přičemž jejich barva vždy odpovídala barvě politické 

strany, ke které patřila - tedy labouristé měli dívku v červeném spodním prádle, konzervativci 

v modrém a liberální demokraté ve žlutém). Dívky navíc předsedům politických stran radily, co 

by měli dělat, aby si získali hlasy voličů. Na straně osm také list od 4. dubna pravidelně otiskuje 

Election Decider, kde vždy nastíní nějaký problém a uvede jeho pro a proti, a to ze strany vlády i 

opozice. Pod každým článkem pak nechá volné okénko, kam si čtenáři mohou poznačit, jak se 

jim řešení problému tou či onou stranou líbilo. Těsně před volbami si pak zpětně mohou 

zhodnotit, kolikrát hlasovali pro a kolikrát proti jednotlivým politickým aktérům. I tak se je list 

podle mého názoru snažil ovlivnit, aby šli k volbám. Chtěl, aby lidé byli aktivní, aby se o politiku 

zajímali. 

Noviny si také hrají s jednotlivými slovy a jmény hlavních protagonistů voleb. Například Blair -

Liar nebo Gord - Geous - tak zněly dokonce některé titulky. To se však odehrávalo v prvním ze 

sledovaných období, kdy list ještě otevřenou podporu Blairovi a jeho labouristům nevyjádřil. 

Naopak ve druhém období se několikrát zmínil, že premiér a jeho lidé se vydali například na 

nákupy nebo na oběd se zaměstnanci některé státní firmy.290 O opozičních stranách nikdy nic 

takového deník nenapsal. 

21. dubna se list vyslovil jasně, kterou z parlamentních stran podpoří. Zajímavé na celé události 

ovšem je, jakým způsobem to udělal a kolik jiných médií celou událost detailně sledovalo. O 

tom, že noviny umístily na střechu redakce komín po vzoru papežské konkláve, ze kterého po 

nějaké době začal stoupat červený dým, jsem už psala. Znamení, že deník opět stojí na straně 

levice.291 Týž den se události na svých stránkách věnuje podrobně. Detailně například popisuje, 

jak se redakce rozhodovala.292 Už druhý den vychází navíc článek s fotografií, kde Tony Blair 

drží toto vydání novin a děkuje celé redakci za projevenou podporu.293 V dalším článku si pak list 

Harvey, O. (26. 4. 2005). Is This Election Boring Or What? In: The Sun. s. 1, 8 
290 Wooding, D. (3. 5. 2005). Shopping For Votes. In: The Sun. s. 2 
291 viz příloha č. 2 
292 Macadam, H. (21. 4. 2005). One Last Chance. In: The Sun. s. 4, 5 
293 Wooding, D. (22. 4. 2005). Blair: I'm Listening. In: The Sun. s. 8, 9 
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pochvaluje, kolik světových a britských médií celou proceduru podpory Sunu sledovalo a 
informovalo o ní.294 

Ode dne, kdy list vyslovil podporu Blairovi, začíná otevřeně zesměšňovat jeho politické 

oponenty. Do té doby si to nedovolil. Například 29. 4. 2005 deník zveřejnil šestnáct vtipů o 

liberálních demokratech, které na stránce doprovázela ještě karikatura Charlese Kennedyho a 

jeho fotografie, na níž vypadá podle mého názoru přinejmenším zmateně. Jeden z vtipů například 

zněl: „Kolik myslíte, že je potřeba liberálních demokratů k výměně žárovky? Dva. Jeden, který ji 

drží, a Charles Kennedy, který' bude pít alkohol tak dlouho, dokud se s ním místnost nezačne 

točit."295 List tu narážel na v té době ještě nepodložená tvrzení o Kennedyho závislosti na 
alkoholu. 

Celou titulní stranu věnovaly noviny Blairovi nebo Labour Party pouze 21.4., 4. 5. a 5. 5. 2005. 

V ostatní sledované dny se tam připomínaly buď volby obecně, nebo i jiní političtí aktéři a 
strany. 

Už 26. dubna deník prohlašuje, že volby vyhrála Labour Party a Blair je tak staronovým 

premiérem. Michael Howard je v listu zachycen na fotografii s výrazem zoufalství, aby to ještě 

více zdůraznilo názor novin, že parlamentní volby v roce 2005 prohrál.296 

Od 3. května list pravidelně otiskuje celostránkovou reklamu na Labour Party. Je na ní 

vyfotografovaný detail obličeje Michaela Howarda (vypadá tu staře a zamračeně) a pod tím věta 

, Vote Labour On Thursday Or Wake Up With Michael Howard' (, Ve čtvrtek (popřípadě zítra atd. 

- záleželo na tom, který den list reklamu otiskl) zvolte labouristy, jinak se ráno budete probouzet 

s Michaelem Howardem ').291 

Čtvrtého května deník publikoval slavný článek o milostném životě manželů Blairových298 s 

titulkem , Why Size Matters' (,Na velikosti záleží ')299 Podle mého názoru tu byla jasná snaha listu 

ukázat první pár země z jiného úhlu pohledu, než byli dosud čtenáři zvyklí.300 

294 viz kapitola 6.5 
2% Harvey' R o l l i nš s> G- (29- 4- 2005)-Jokes aboutLib Dems. In: The Sun. s 6 
29? Pascoe-Watson, G. (26. 4. 2005). The Last Lap: Labour's only worry is the size oftheir majority. In: The Sun s 2 

viz příloha č. 3 
298 Kavanagh, T. (4. 5. 2005). Why Size Matters. In: The Sun. s. 1, 4 5 6 
299 viz příloha č. 4 
300 viz kapitola 6.5 
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V celkem deseti článcích se také noviny věnují jinému politickému souboji - tentokrát o 

předsednické křeslo v Labour Party. Zcela otevřeně tu straní Gordonu Brownovi, o němž 

zveřejnily šest pozitivních a pouze jeden negativní článek, naopak o Blairovi jeden pozitivní a 

dva negativní. Už 7. 4. list čtenářům připomíná, aby nezapomněli na premiérův slib, že svému 

ministrovi financí předá žezlo.301 19. dubna deník píše, že pokud by stál v čele labouristů Brown, 

volilo by stranu o deset procentních bodů více voličů, než pokud v čele zůstane Blair.302 Ten se 

nakonec rozhoduje v úřadu zůstat ještě dalších pět let. 

Noviny jasně sledují cíle Ruperta Murdocha. Ačkoliv podporují Blaira, neodpustí mu jeho pro-

evropské směřování země. Pokud o něm v souvislosti s EU mluví kladně, potom jen v případě, že 

se mu například podařilo vyhrát slovní bitvu s francouzským prezidentem.303 Už 28. dubna Blair 

slibuje, že britská ekonomika nepotřebuje jednotnou evropskou měnu euro a že minimálně 

dalších pět let se v Británii zavádět nebude.304 V tomto případě není jasné, zda ustoupil tlaku 

Murdocha, nebo tak chtěl získat hlasy některých voličů.305 Zřejmě ale obojí. Naopak kladně 

hodnotí válku v Iráku, za jejíž podporu labouristy otevřeně chválí. 

Rodinné příslušníky noviny zmiňují pouze v sedmi článcích, z toho ve dvou mluví o Blairové 

nejstarším synovi Euanovi. List zde neopomíná zdůraznit, jak moc je na otce pyšný.306 Oba 

články se objevily až ve druhém ze sledovaných období. O Blairové ženě Cherrie najdeme 

celkem pět zmínek, z toho jednu v komentáři. 

Rovněž dvakrát byl Blair předmětem dopisové rubriky, kde mu byly věnovány veškeré dopisy 

čtenářů, pozitivní i negativní (8. 4. a 23. 4. 2005). Naopak jen jednou se tu objevil Michael 

Howard (4. 5. 2005). 

Poslední měsíc před volbami se v deníku objevilo celkem třicet komentářů, které se vztahovaly 

k volbám. 

Pokud bych měla hodnotit titulky jednotlivých článků, list v nich velmi často používá jména 

jednotlivých politických aktérů nebo přímo názvy politických stran. Od 21. 4. v nich Blaira a 

Labour Party jednoznačně podporuje a snaží se je tak ukázat voličům v lepším světle - , Vote 

Blair & Brown! Give Them One Last Chance!' (, Volte Blaira a Browna! Dejte jim ještě jednu 

1 Kavanagh, T. (7. 4. 2005). PMPraises Rival Brown andSays HellStay as Chancellor. In: The Sun s 2 
302 Kavanagh, T. (19. 4. 2005). Blair Stays. In: The Sun. s. 2 
303 Cecil, N. (29. 4. 2005). Blair In Chirac Blast. In: The Sun. s. 2 
304 Kavanagh, T. (28. 4. 2005). Blair Rules Out Euro For Five Years. In: The Sun. s. 2 
305 viz kapitola 6.5 
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poslední šanci!') - 21. 4. (titulní strana),, We Shall Hold Him To That' ( Za tohle bychom ho měli 

podpořit!') - 22. 4. (strana 6), , Blair: l'm Listening' (.Blair: Poslouchám')- 22. 4. (strana 9). 5. 

5. - v den voleb dokonce titulek hlásá: ,Come On You Reds' ( Tak pojďte, červení'), a doplňuje 

ho fotografií, na které stojí Blair a Brown čelem ke dveřím Downing Street číslo 10 v červených 

fotbalových dresech. Blair má číslo 10 a Brown číslo ll .3 0 7 

Minimálně jednou je v každém vydání Sunu fotografie usměvavého premiéra, a to v obou 

sledovaných obdobích. Pokud se mračí, pak například na pohřbu papeže. Velmi často je také 

vyfotografován společně s Gordonem Brownem, svou pravou rukou, ať už na stejné události 

nebo, pokud nebyli spolu, pak z různých akcí. Pravidlem je, že i Brown se na všech fotografiích 

usmívá, a totéž platí i pro Cherrie Blairovou. Naopak, pokud je někde fotografie Michaela 

Howarda, je na ní převážně zamyšlený nebo mračící se, případně se vztyčeným výstražným 

prstem, jimž upozorňuje na údajné nedostatky a prohřešky vlády. List mu podle mého názoru již 

předem jasně dává i na fotografiích nálepku poraženého. Nikdy se na nich neusmívá. V listu se 

také často objevují karikatury jednotlivých politiků, a to nejen v rubrice komentářů, ale například 

i na titulní straně. 

6.6.3.6 Konečný výstup obsahové analýzy 

V liberálních společnostech patří zpravodajství o předvolebním boji a samotných volbách k 

nedílným součástem práce médií. Událost sama je svým zásadním významem pro společnost 

předurčena k tomu, aby o ní média referovala. Rozdíl však spočívá v tom, jak k tématu novináři 

přistoupí. Redaktor totiž může ovlivnit výběr jednotlivých složek zprávy - novináři mají dokonce 

sklony vytvářet si předběžné úsudky o průběhu a výsledku události.308 Ve zpravodajském pokrytí 

se pak mohou objevovat nikoliv skutečnosti, ale spíše předběžná očekávání novinářů. Tato 

očekávání jsou navíc tím silnější a tím více se promítají do konečného zpravodajského 

zpracování, čím delší diskuse o události v rámci novinářské obce události předcházejí.309 Ve 

sledovaném případě například deník už po šestadvaceti dnech intenzivní volební kampaně 

307 viz příloha č. 5 
308 Kopplová, B. (2004). Předurčení události. In: Reifová, I. a kol. (ed.). Slovník mediální komunikace Praha-
Portál, s. 196 
309 Kopplová, B. (2004). Předurčení události. In: Reifová, I. a kol. (ed.). Slovník mediální komunikace Praha-
Portál, s. 196 
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s jistotou tvrdil, že jasným vítězem voleb je Tony Blair, a to i přesto, že do samotného volebního 
klání zbývalo ještě devět dnů.310 

List také, jak už jsem zmínila výše, každý den publikoval minimálně jednu fotografii 

rozesmátého premiéra. Tím jasně určil personální obsazení události - řekla bych, že se i'takto 

snažil dát lidem najevo, kdo je hlavní postavou voleb. Blairovi politické oponenty totiž obrazově 

ve sledovaném období často úplně opomíjel. 

Výslednou podobu volebního zpravodajství Sunu pak v neposlední řadě určilo i jasné rozhodnutí 

Murdocha a celé redakce listu podporovat Labour Party, a to v době od 21. 4. 2005, kdy se deník 

jasně vyslovil, že stojí za Blairem až do samotných voleb. Sledoval tak jasně nejen veřejné 

mínění, ale s tím spojené i vlastní ekonomické zájmy. Pokud bude podporovat tu správnou 

politickou stranu, která nakonec vyhraje parlamentní volby, získá pro sebe s velkou 

pravděpodobností další obchodní výhody, například v podobě změny mediálních zákonů, jako se 

mu to podařilo v předchozích případech.311 Na základě zkoumaných rysů lze usoudit, že deník 

vykazoval ve sledovaném období výrazné znaky zaujatosti. To, zda mohl mít vliv na volební 

chování veřejnosti a ovlivnit tak výsledek voleb, se pokusím naznačit v následujících dvou 

podkapitolách diplomové práce. 

6.7 Mohou jedny noviny skutečně ovlivnit volby? 

Mohou ale jedny noviny skutečně ovlivnit volební chování jednotlivých voličů, a rozhodnout tak 

o výsledku parlamentních voleb? Touto otázkou se zabývali mnozí odborníci. Je však obecně 

známo, že jakýkoliv výzkum zabývající se účinky médií je velmi složitý. Různé metody výzkumu 

přinášejí naprosto rozdílné výsledky. Názory mnoha odborníků ohledně vlivu noviny na volební 

chování lidí proto vyznívají zcela odlišně. 

Ve Velké Británii trvá volební kampaň oficiálně tři až čtyři týdny, neoficiálně však celé měsíce. 

Zejména během posledních týdnů před volbami ovšem vzrůstá politická aktivita ve snaze ještě na 

poslední chvíli výsledek voleb ovlivnit. 

Novinař takto určuje, jak by měl čtenar sdělení interpretovat. Dochází zde k takzvanému preferovanému čtení 
kdy autor do sdělení vkládá prvky, kterými se snaží vést průběh interpretace sdělení uživatelem 

viz kapitoly 6.2 a 6.3 
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Podle Ralpha Negrina lidé během volební kampaně získávají o politických stranách a 

jednotlivých politicích více informací, což může částečně ovlivnit jejich konečné rozhodnutí, 

komu dát svůj hlas; zejména tehdy, pokud volič není pevně spjat s žádnou politickou stranou. I 

přesto ale připomeňme, že to, jak volby nakonec skutečně dopadnou, spíše naznačují dlouliódobé 

sociální, politické a ekonomické změny ve společnosti v období mezi jednotlivými volbami. 

Negrine dále také uvádí, že výsledek voleb ve většině případů odpovídal volebním průzkumům, 

které byly provedeny ještě před začátkem volební kampaně. Tvrdí, že sledovat názory lidí na 

chování politiků pouze měsíc před volbami, by mohlo být zavádějící. Na druhou stranu ale 

dodává, že vliv médií nelze zcela opomíjet. Všechny politické strany veškerou svoji předvolební 

aktivitu zpracovávají se zřetelem na média, ať už vezmeme v potaz například proslovy 

připravované pro televizi nebo rozhovory pro tisková média (přičemž televize hraje podle 

průzkumů podstatně důležitější roli než tisk). Média tedy mají vliv přinejmenším na to, jak budou 

volební kampaně jednotlivých stran vypadat. Autor ale zásadně odmítá, že by mohla ve větším 

měřítku ovlivnit volební chování veřejnosti.312 

Také podle dalších odborníků mají tisková média a speciálně noviny jen malý vliv na změnu 

volebního chování lidí. Pokud bychom se přesto na změnu jejich postojů podívali 

z dlouhodobého hlediska, mohli bychom jistý vliv na smýšlení čtenářů pozorovat. Například 

v osmdesátých letech volili lidé, kteří četli konzervativní listy, z velké většiny právě 

konzervativce.313 To potvrzuje i David McKie ve své studii „Fact is free but comment is sacred", 

or was it The Sun wot won it? Čtenáři pravicových listů si podle něj zachovávají větší loajalitu ke 

konzervativcům, a stejně tak nerozhodnutí voliči, kteří preferují pravicové listy, se nakonec ve 

většině rozhodnou dát svůj hlas ve volbách právě konzervativcům.314 Naopak Tom Baistow si 

myslí, že celostátní noviny nikdy nevyjadřovaly politické názory většiny. Uvádí, že mnoho 

pravicových bulvárních listů četli levicově zaměření čtenáři a naopak.315 

^ Negrine, R. (1989). Politics and the Mass Media in Great Britain. London- Routledge s 179-191 
Dunleav% P " « u s b f ds, C (1985). British Democracy at the Crossroads: Voting and Party Competition in the 

íyaOs. London: Allen & Unwin, s. 57 
314 McKie, D. (1995). „ Fact isfree but comment is sacred", or was it The Sun wot won it? In- Crewe I Gosschalk 
Pre(ed) ' ? 1 3 2 C ° m m u n i c a t i ° n : T h e G e n e r a l Election Campaign of 1992. Cambridge: Cambridge University 
315 Baistow, T. (1985). Fourth-rate Estate: An Anatomy of Fleet Street. London: Comedia. s. 3 
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Kupují si tedy lidé noviny kvůli jejich politickému zaměření, které odráží také jejich vlastní 

názor, nebo si nejprve koupí noviny a pak teprve jejich „politický názor"? Vztah mezi čtenáři a 

jejich volebním chováním je velmi silný. Například deník The Sun měl v osmdesátých letech, kdy 

podporoval konzervativce, čtenáře s různým politickým zaměřením. Ve volbách v roce '1983 

volilo 34 % labouristy, 40 % konzervativce a 26 procent liberální alianci. Už v následujících 

volbách však kritika Labour Party ve většině listů stoupla natolik, že to nakonec znamenalo 

jasnou porážku strany ve volbách. Ve volebním roce 1987 se podle Duncana Wattse ukázala síla 

bulvárních deníků přesvědčit zejména nerozhodnuté voliče. „Bulvár přináší mnohem méně 

informací než propagandy. Tento druh tisku má daleko větší vliv na formování postojů 

společnosti než na zvýšení její informovanosti." Dále tvrdí, že ale naopak v budoucnu uvidíme 

stále vzrůstající trend, kdy čtenáři listů určitého politického zaměření nakonec volí jinou 

politickou stranu.316 

V roce 1997 lidé poprvé po osmnácti letech zvolili do čela vlády labouristy. Dodnes se spekuluje, 

zda tisk ovlivnil rozhodnutí voličské obce, nebo zda jen odrážel posuny veřejného mínění doleva, 

které nastaly už dlouho před zahájením volební kampaně. Pokud platí druhá z naznačených 

možností, jakou roli pak hrála média při usnadnění posunu veřejného mínění? Na tomto místě se 

nabízí jedna zmožných odpovědí - mediální magnáti měli vždy velké politické ambice. 

Například podle Teda Turnéra, zakladatele CNN, který sledoval expanzi žurnalistického impéria 

Ruperta Murdocha, používá jeho soupeř „mediální prostor, nad nímž má kontrolu, k prosazování 

svých vlastních politických zájmů".317 To potvrzuje i Richard Tait, ředitel Centra žurnalistických 

studií v Cardiffu. V rozhovoru pro Rádio National 5. května 2005 řekl: „Bulvární noviny 

poskytují volebním tématům velmi mnoho prostoru. Ale myslím si, že tím sledují jen své vlastní 

cíle."318 Podle mého názoru si tedy můžeme být jisti, že jakmile Murdoch a ostatní mediální 

vlastníci vycítí, že se opět mění nálada čtenářů a ti se znovu přiklánějí ke konzervativcům, budou 

je čile následovat. 

Když v roce 1992 vyhrál volby John Major, levicově zaměření voliči přisoudili porážku 

labouristů pravicově zaměřenému bulváru. Tyto listy však tehdy rozhodně jakoukoliv 

odpovědnost za volební chování lidí odmítly. Namítaly, že jejich čtenáři přece nemohou být tak 

316 Watts, D. (2000). The Mass Media: Political Communication in Britain Today. Sheffielď Sheffíeld Hallam 
University Press. s. 99-100 
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poddajní a hloupí, aby se nechali ovlivnit titulky typu Nightmare In Kinnock Street' (.Noční 

můra v Kinnockově ulici'). Noviny se tehdy snažily vnutit lidem představu, že rozhodně nejsou 

politicky zaujaté. Jak ale uvádí Martin Linton (tehdy novinář Guardianu, dnes člen parlamentu) 

v jednom ze svých článků, převážně pravicové zaměření listů v Británii znemožnilo Labour 

Party vletech 1979-1992 dostat se k moci. Labouristé podle něj utrpěli tak značné volební 

porážky zejména v důsledku velkého demokratického deficitu na mediálním trhu ve Spojeném 

království. Tvrdí, že se straně zatím nikdy nemohlo podařit vyhrát volby, pokud jí média 

věnovala o 18 % méně prostoru než konzervativcům. The Sun se tehdy na poslední chvíli rozhodl 

podporovat konzervativce, což podle něj přispělo k jejich konečnému vítězství.319 Také bývalá 

předsedkyně strany Margaret Thatcherová si moc bulvárních deníků velmi dobře uvědomovala a 

po volbách šla osobně poděkovat jak editorovi Sunu Kelvinu MacKenziemu, tak i editorovi listu 

Daily Express Siru Nicholasu Lloydovi: „Vyhrál jste to, Sire Nicholasi, vyhrál jste to."320 

Podle Jeremy Tunstalla se od roku 1994 datuje zatím asi největší změna v zaměření britského 

tisku. Zejména bulvární listy v čele se Sunem vycítily novou orientaci veřejnosti doleva a začaly 

se soustřeďovat na negativní zprávy týkající se konzervativní strany, zejména na sexuální aféry 

jejích členů nebo kupování si šlechtických titulů. Jeden z bývalých redaktorů deníku The Sun 

tvrdí: „Všichni vědí, že John Major je zoufalec, který musí odejít. Je obklopen partou 

bezcharakterních flákačů a jejich klonů." Čtenáři konzervativních listů tak byli vystaveni větší 

kritice vlády, než ve svých novinách bývali zvyklí. Podle Tunstalla není pochyb o tom, že právě 

bulvár pomohl labouristům v roce 1997 vyhrát parlamentní volby.321 Toto jeho tvrzení podpořil 

také výzkum společnosti CARMA International. Ta ve své zprávě o volbách v roce 1997 uvedla, 

že tisk měl významný vliv na přesvědčivé volební vítězství Labour Party a hrál velmi důležitou 

roli při změně politického chování klíčových voličských skupin.322 Pravděpodobně se ovšem už 

nikdy s jistotou nedozvíme, zda by labouristé vyhráli parlamentní volby i bez podpory bulvárních 

deníků a zejména Sunu. 

Jeden z nejmenovaných členů britského parlamentu pro deník Financial Times uvedl: „Během 

voleb pro nás není důležité, co Sun říká, ale jak to říká."323 Jinými slovy je důležité, jak list 

319 Linton, M. (30. 10. 1995). Sun-poweredpolitics. In: Guardian, s. 4 
320 Greenslade, R. (2003). Press Gang: How Newspapers Make Proflts from Propaganda. London: Macmillan. s. 
612 
321 Tunstall, J. (1996). Newspaper Power. Oxford: Clarendon Press. s. 92 
322 kol. autorů. (1997). The Power ofthe Press. CARMA International. 
323 http://news.ft.eom/cms/s/417fa 1 a2-ab60-11 d9-893c-00000e2511 cS.dwp . (vydáno 14. 4. 2005), 10. 2. 2006 
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témata čtenáři podá, tedy takzvané nastolování agendy neboli agenda-setting. Médiím je 

připisována schopnost předat příjemcům mínění o prioritách, a výběrově tak usměrňovat jejich 

pozornost k různým tématům a problémům. Jako příklad lze uvést právě situaci, kdy se politici 

snaží soustředit pozornost voličů na to, co je z hlediska jejich strany nejdůležitější. Takový 

postup je považovaný za pokus o ovlivnění veřejného mínění. Trenaman a McQuail však 

poukázali na to, že „doklady svědčí velmi silně pro to, že lidé přemýšlejí o tom, co je jim řečeno, 

ale na žádné úrovni si nemyslí to, co je jim řečeno".324 

Během voleb v roce 1992 deník The Sun poprvé uplatnil slavnou větu, kterou od té doby pokaždé 

po volbách používá: ,It Was The Sun Wot Won Iť (.Tyhle volby vyhrál Sun'). Je ale nutné si 

uvědomit, že ačkoliv jsou někteří čtenáři ovlivněni názory listu, který čtou, na jejich volební 

chování to s velkou pravděpodobností vliv nemá. To potvrzuje i mýtus Murdochových vlivných 

listů. V roce 1970 jeho Sun podporoval labouristy, kteří tehdy ve volbách prohráli. 

V následujících letech 1974 a 1975 zůstal deník neutrální, zatímco Labour Party ve volbách 

zvítězila. Poté podporoval daňovou politiku vlády, i přesto, že většina lidí chtěla změnu. Nakonec 

se postavil za Margaret Thatcherovou, která ale stejně svůj boj o udržení postu předsedkyně 

konzervativní strany v roce 1991 prohrála. Autoři výzkumu, vztahujícího se k volbám v roce 

1992, v měsíčníku Socialist Review uvádějí, že většina lidí čte podle průzkumu z roku 1985 

bulvární noviny jen pro pobavení, a pokud se chce opravdu dozvědět nějaké zprávy, spoléhá 

zejména na televizní zpravodajství. Televizi jako hlavní zdroj zpráv tehdy uvedlo 62 % 

dotázaných, noviny pouze 23 procent. Dále tvrdí, že lidé ve volbách hodnotí politické strany 

podle jejich aktivit. To byl podle nich hlavní problém labouristů v roce 1992, kdy strana 

nedokázala voličům jasně odpovědět. Nikoliv tedy její negativní obrázek v médiích měl přispět 

k jejímu volebnímu neúspěchu.325 

Jak uvedl Roy Greenslade pro deník Guardian, v roce 2001 hlasovala téměř čtvrtina čtenářů Sunu 

pro konzervativce, a to i přes jasně deklarovanou podporu listu New Labour. Naopak čtvrtina 

čtenářů pravicového listu Daily Mail volila labouristy, ačkoliv je list neustále vykresloval jako 

ztělesnění zla. Seymour-Ure dále upozorňuje také na to, že lidé ve většině případů čtou noviny 

jen pro zábavu, nikoliv pro jejich politické zaměření. Výběr listů jednotlivými čtenáři je podle něj 

daný spíše výší jejich vzdělání a společenskou vrstvou, do které spadají.326 Možná je to tedy 

Trenaman, S. J. M„ McQuail, D. (1961). Television and the Political Image. London: Methuen s 178 
Curtice, J„ Heath, A., Jowell, R. (1996). Labour s Last Chance. In: Socialist Review, č. 5. s 3 
Seymour-Ure, C. (1974). The Political Jmpact ofMass Media. London: Constable & Co Ltd. s 169 
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naopak. Čtenáři obecně tíhnou k novinám s určitými názory, aniž by své politické preference 

upravovali podle toho, co jim poradí jejich oblíbené noviny. Murdochovo rozhodnutí podporovat 

v roce 1997 Tonyho Blaira bylo proto velmi pravděpodobně vedeno sobeckými úmysly - kdyby 

deník podpořil konzervativce a vyhráli by labouristé, třeba by tak přišel o čtenáře. Je ale také 

nutné si uvědomit, že ne všichni lidé, kteří jdou k volbám, čtou noviny, a ne všichni čtenáři novin 

nakonec volí. 

6.8 Účinky médií na publikum 

Mohou média formovat, nebo dokonce měnit postoje svých uživatelů? Názory odborníků na tuto 

problematiku se stejně jako názory na to, zda mohou jedny noviny skutečně rozhodnout volby, 

velmi liší. Nejprve si však pojďme definovat samotné publikum. Jirák a Kopplová je vidí jako 

institucionálního, kolektivního uživatele či příjemce nějakého sdělení produkovaného médii. 

Rozlišují tak publikum na aktivní a pasivní. V prvním případě uživatel se sdělením aktivně 

pracuje, vyhledává ho, svým očekáváním dokonce formuje jeho podobu, a tak přispívá 

k reprodukci či vývoji kulturního prostředí dané společnosti. Naopak pasivní publikum vidí jako 

zvláštní typ příjemce, jemuž je sdělení dodáno a on se s ním musí nějak vypořádat. Jinými slovy: 

je vydán médiím na milost a nemilost.327 Podle představitelů frankfurtské školy je navíc postavení 

publika v koncepci masové společnosti oslabováno tím, že jeho jednotliví členové jsou 

atomizovaní, nemají žádnou organizační strukturu a jejich zapojení do společnosti a kultury 

zajišťují právě média - proto v této koncepci mají média velkou moc, která slouží těm, kdo 

média ovládají, tedy v liberálních společnostech jejich vlastníci. V tomto případě bychom neměli 

zapomenout zmínit předpojatost, která je s mediálními vlastníky pevně spjatá. Rozumí se tím jistá 

inklinace média k už předem hotovému postoji, např. preferování nějaké politické strany nebo 

směru. 

327 Jirák, J., Kopplová, B. (2003). Média a společnost. Praha: Portál, s. 87 
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Jak už jsem zmínila dříve, žurnalistika hraje v liberálně-demokratické společnosti velmi důležitou 

roli, protože napomáhá demokracii tím, že dodává lidem informace o věcech, které potřebují 

vědět. Ti se pak mohou svobodně a spravedlivě rozhodnout, koho například ve všeobecných 

volbách zvolí. Úloha novinářů je tedy v tom, že musí informaci podat způsobem, aby o ni 

vzbudili mezi lidmi zájem. Lidé se v demokratické společnosti musí podílet na veřejné diskusi a 

rozhodnutích. Už W. I. Thomas v roce 1927 upozornil na to, že je-li nějaká situace definovaná 

lidmi jako reálná, pak je ve svých důsledcích opravdu reálná. Podstatnější než objektivní stav 

věcí je podle něj způsob, jak jej lidé vnímají, interpretují a jak mu rozumějí.328 Jak uvádějí Berger 

a Luckmann, v komunikační praxi pak lidé svou představu o realitě neustále potvrzují či 

přetvářejí, ale vždy ji berou jako reálnou.329 Pokud tedy tato teze platí pro jakoukoliv 

komunikační aktivitu - tedy i pro mediální komunikaci - znamená to, že média se na 

konstruování sociální reality významnou měrou podílejí a jsou schopna definovat společensky 

platné významy a ovlivňovat publikum, a to ať už nastolováním témat (agenda-settingý30 nebo 

usměrňováním postojů ke skutečnosti (v tomto případě jde o lavinový účinek médií)331. Podle 

politické ekonomie médií pak média podporují a posilují sociální konstrukci reality, která 

vyhovuje těm, kteří média vlastní a ovládají. 

Pokud bychom se soustředili na nastolování témat, podle McCombse a Shawa média ovlivňují to, 

o čem lidé přemýšlejí, a do jisté míry také to, jak o tom uvažují. Tento vliv vykonávají tím, že 

některá témata zařazují do svých obsahů a jiná nikoli a zároveň i tím, že tato témata „rámují", což 

znamená, že různými prostředky (např. řazením zpráv) signalizují pořadí jejich důležitosti a 

dalšími prostředky (především signály preferovaného čtení) naznačují jejich možnou 

interpretaci.332 

Kopplová a Jirák dále uvádějí, že „zájem odborné i laické veřejnosti o fungování médií, úsilí 

zákonodárců o regulaci mediální komunikace, snahy politiků o proniknutí do médií a lobbistů o 

ovlivnění médií, stejně jako nakupování reklamní plochy a vysílacího času inzerenty či boj 

občanských aktivit proti nadměrnému násilí a samoúčelnému sexu v médiích - to vše je založeno 

328 Jirák, J., Kopplová, B. (2003). Média a společnost. Praha: Portál, s. 165 
329 Berger, P. L., Luckmann, T. (1999). Sociální konstrukce reality. Brno: Centrum pro studium demokracie a 
kultury, s. 6 
330 Kraus, S., Davis, D. K. (1976). The EJfects of Mass Communication on Political Behaviour. Pennsylvania: 
Pennsylvania State University Press. s. 4 
331 Jirák, J., Kopplová, B. (2003). Média a společnost. Praha: Portál, s. 182 
332 McComb, M. E., Shaw, D. L. (1972). The agenda-settingfunction of mass media. In: Public Opinion Quarterly, č. 
26. s. 176-187 
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na jednoznačném přesvědčení, že média mají významný dopad na jednotlivce i na společnost 

jako celek. Ovlivňují chování, postoje či názory jedinců, mohou rozšiřovat obzory poznání, 

vzdělávat, pomáhat v politickém i spotřebitelském rozhodování, ovlivňovat životní styl (a tím i 

zdraví), ale také děsit, vyvolávat napětí, navádět ke společensky nežádoucímu jednání či uvádět 

v omyl..."333 

McNair však také tvrdí, že spotřebitelská veřejnost má právo vzepřít se sdělení nebo je 

odmítnout, interpretovat zprávy a zasazovat je do kontextu způsobem, který je mimo kontrolu 

kteréhokoli novináře nebo odborníka na politickou propagandu. Novináři se snaží pečlivě 

vytvářet obsah svého výstupu s ohledem na požadavky svých vydavatelů, ředitelů a majitelů. 

Lidé odpovědní za usměrňování zpráv a profesionálové vytváření zdrojů mohou chtít zasahovat 

do procesu a vkládat do příběhů konkrétní „koření", ale ani jedna z uvedených skupin nemůže 

publiku přikázat, jak má příběh interpretovat, a nerozhoduje ani o tom, jaký bude nakonec účinek 

příběhu. Prostředí příjmu je, jak tvrdí, charakterizováno spíše nepředvídatelností a chaosem než 

řádem a stabilitou.334 S tím souhlasí i Colin Seymour-Ure v knize The Political Impact of Mass 

Media, kde účinky médií na veřejnost označuje jako zanedbatelné.335 Autoři díla The Mass Media 

and Power in Modern Britain pak dodávají, že vztah mezi masovými médii a mocí v moderní 

Británii zahrnuje boj mezi mediálními vlastníky, státní intervencí, reklamními agenturami, 

propagandou a tím, jak jsou média na veřejnosti prezentovaná.336 

Sandra Ball-Rokeachová a Mel vin DeFleur zase uvádějí, že média jsou schopna publikum 

aktivovat nebo naopak deaktivovat a že míra jejich vlivu je nepřímo úměrná rozmanitosti 

informačních zdrojů - čím jednolitější jsou informace, které média nabízejí, tím 

pravděpodobnější je, že média ovlivní jeho myšlení, postoje a chování. Autoři dále připomínají, 

že na vztah mezi médii a veřejností má vliv nejen mediální nabídka, ale i stav společnosti samé: 

vliv médií vzroste, pokud je „ve společnosti vinou konfliktu a změny vyšší stupeň strukturní 

nestability".337 Stejně tak podle Seymoura-Ura roste vliv médií, pokud nastolí téma, které je pro 

333 Jirák, J., Kopplová, B. (2003). Média a společnost. Praha: Portál, s. 151 
334 McNair, B. (2004). Sociologie žurnalistiky. Praha: Portál, s. 62 
335 Seymour-Ure, C. (1974). The Political Impact ofMass Media. London: Constable & Co Ltd. s. 41-62 
336 Eldridge, J., Kitzinger, J., Williams, K. (1997). The Mass Media and Power in Modern Britain. Oxford: Oxford 
University Press. s. 180 
337 Ball-Rokeach, S., DeFleur, M. L. (1976). A dependancy model of mass media effects. In: Communication 
Research, č. 3. s. 18 
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čtenáře nové a musí k němu zaujmout nějaký postoj.338 Rovněž Seaton a Pimlott uvádějí čtyři 

případy, kde mohou mít média na čtenáře a potenciální voliče vliv: tvrdí, a) že média mají tím 

větší vliv, čím menší je loajálnost čtenářů k nějaké politické straně, b) mají větší vliv na lidi, kteří 

se o politiku příliš nezajímají a neorientují se v jednotlivých tématech, obsahy médií 

nekonzumují příliš často a jejich vlivu tak nejsou vystaveni (orientace na pravidelné čtenáře je 

tedy podle nich chybná), c) častěji také zejména ve Velké Británii inklinují k volbě nové politické 

strany než té, která už veřejnosti měla možnost ukázat svou činnost (např. v roce 1983 lidé 

preferovali nově vzniklou liberální alianci), a konečně d) dlouhodobé účinky mají na voliče 

mnohem větší vliv než ty krátkodobé, jinými slovy, během předvolební kampaně už strany: 

mnoho voličů na svou stranu nezískají, jejich názor se formuje v mezivolebním období. Dále 

ovšem dodávají, že jednotlivá tisková média nemají na voliče příliš velký vliv (tento stav přičítají 

televizi, která prý ovlivňuje lidi mnohem více, i když jim neposkytuje tak kvalitní informace 

s patřičným backgroundem jako noviny), změna volebního chování závisí podle nich ve velké 

míře na sociální situaci voličů a pocitu nutné změny.339 

K tomuto názoru se připojují také mnozí odborníci, kteří přisuzují žurnalistice jen nepatrný vliv 

na publikum. Například Brian McNair tvrdí ve své knize News and Journalism in the UK, že lidé 

mediální obsahy využívají k uspokojení svých potřeb, jako například ke kontrole elit nebo k 

hledání svého místa ve společnosti. Zprávy pak pro ně mají jen informační charakter, ale 

rozhodně jim neříkají, co si mají myslet. Veřejnost je podle něj pouze příjemcem mediálního 

obsahu, jeho schopnost změnit ho je jen minimální.340 Stejně tak i Steven Chaffee uvádí v knize 

Political Communication: Issues and Strategies for Research, že média na lidi nemají velké 

účinky, protože ti mění své názory zásadně podle svých stranických předsudků a navíc je 

podřizují i názorům blízkých osob - tady vidí vliv interpersonální komunikace.341 

Pokud bychom se zaměřili na politické mediální obsahy, pak zjistíme, že politici striktně sledují 

jen své vlastní cíle a zájmy, které v žurnalistice dominují, a proto s médii úzce spolupracují. 

Podle Ralpha Negrina hraje publikum také pouze pasivní roli při vytváření mediálních obsahů a 

navíc reaguje nekriticky, bez jakýchkoli otázek. Lidé používají média jen k získání informací o 

338 Seymour-Ure, C. (1968). The Press, Politics and the Public: An essay on the Role of the National Press in the 
British Political System. London: Methuen & Co Ltd. s. 281 
339 Seaton, J., Pimlott, B. (1987). The Media in British Politics. Avebury: Gower Publishing Company. s. 47-49 
340 McNair, B. (2003). News and Journalism in the UK. London: Routledge. s. 23 
341 Chaffee, S.H. (1975). The Diffusion of Political Information. In: Chaffee, S.H. (ed). Political Communication: 
Issues and Strategies for Research. London: Sage Publications, Inc. s. 111-113 
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událostech, které se kolem nich dějí. Jejich vnímání a porozumění se ale od člověka k člověku 

liší. Komunikátor, který obsah vytváří musí mít na druhou stranu o jeho budoucích příjemcích 

alespoň částečnou představu. Tvrdí, že intervence publika na mediální obsahy se uskutečňuje 

právě prostřednictvím komunikátora, který daný obsah vytváří. Jakékoliv vystoupení politika 

v médiích, ať už jde o vystoupení na pódiu, účast v televizní debatě nebo poskytnutí rozhovoru 

pro tisková média, je připravované se zřetelem na předpokládaného příjemce, tak aby bylo 

dosaženo požadovaného efektu a odpovědi u veřejnosti.342 

Naopak Jirák a Kopplová tvrdí, že médiím je přisuzován značný vliv na podobu současných 

politických procesů ve stávajících demokraciích. Média jsou hlavním a někdy i jediným zdrojem 

poznatků o politice a politicích, kteří se ucházejí o přízeň veřejnosti, ať už ve volbách nebo 

v období mezi volbami. Zejména soukromá média pak politická témata zpracovávají podle 

vlastních představ, převážně s ohledem na ekonomickou úspěšnost. Tento trend ale s sebou 

přinesl celkovou trivializaci tématu. Politika je personalizovaná (klade se důraz na osoby, nikoli 

na témata), více dramatická a konfliktní (je prezentovaná jako série střetů, zvratů a nečekaných 

odhalení) a v neposlední řadě i depolitizovaná (politické diskuse jsou nahrazovány „povrchním, 

zábavným spektáklem dramatických her"). Ruku v ruce s trivializaci politiky jde pak podle 

autorů tzv. infotainment, tedy novinářský postup, kdy požadavek zábavnosti (entertainment) 

dominuje nad informační kvalitou (information).343 

Jejich názor sdílejí i autoři, kteří se tématu věnovali ve stati Modem Communications versus 

Traditional Politics in Britain: Unstable Marriage of Convenience. A dále dodávají, že britská 

média hrají důležitou roli ve formování volebního chování lidí, kteří podle prezentovaných 

informací své názory velmi často mění.344 V neposlední řadě patří mezi autory, kteří potvrzují 

vliv médií na volební chování lidí také Steven Barnett a Ivor Gaber. Tvrdí, že politické 

zpravodajství jednotlivých listů je naprosto klíčové, ať už má jakkoliv silný vliv na potenciální 

voliče.345 

342 Negrine, R. (1989). Politics and the Mass Media in Great Britain. London: Routledge. s. 15-18 
343 Jirák, J., Kopplová, B. (2003). Média a společnost. Praha: Portál, s. 185-186 
344 Blumler, J. G., Kavanagh, D., Nossiter, T. J. (1996). Modem Communications versus Traditional Politics in 
Britain: Unstable Marriage of Convenience. In: Swanson, D. L., Mancini, P. (ed). Politics, Media, and Modern 
Democracy. London: Praeger. s. 67 
345 Barnett, S., Gaber, I. (2001). Westminster Tales: The Twenty-first-century Crisis in British Political Journalism. 
London: Continuum. s. 28-29 
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V neposlední řadě, pokud se bavíme o publiku a mediálních účincích na něj, je nutné si uvědomit, 

že pro každé médium existují jiné druhy publika. Například televizní diváci jsou značně odlišní 

od uživatelů tiskových médií. V rámci tiskových médií se zase například čtenáři listu Financial 

Times liší od lidí, kteří kupují deník The Sun. Toto rozlišení vysvětluje také různé obsahy 

jednotlivých médií. 
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ZÁVĚR 

Vliv, jaký má Rupert Murdoch na mediální a zábavní průmysl, je obrovský. Během svého života 

vybudoval impérium, jež nemá obdoby. Přitahoval ho nákup jakýchkoli zajímavých mediálních 

podniků po celém světě. Když v Británii v roce 1969 převzal deník The Sun, dokázal zněj 

v krátké době vybudovat tamní nej oblíbenější noviny. Paralelně navíc odstartoval i novou 

kapitolu britských mediálních dějin, neboť své „kolegy", ostatní mediální magnáty, názorně 

upozornil na veřejné mínění a jeho klíčový význam pro úspěch jednotlivých titulů. Zároveň však 

odhalil, že vydávat bulvární deník znamená nejen přinášet čtenářům zábavu, ale rovněž dává do 

rukou jeho vlasníků zbraň v podobě manipulace veřejným míněním. 

Murdoch byl jedním z rozhodujících hráčů i u další změny, tentokrát iniciované v oblasti 

politické žurnalistiky. V devadesátých letech 20. století se na britských ostrovech změnila 

politická „nálada" lidí. Mediální svět si uvědomil, že doby, kdy mohl úspěšně prodávat otevřenou 

podporu pravici, už patří minulosti. A pragmatický Murdoch byl i v tomto okamžiku u kormidla 

dění. Rozhodně však ne proto, že by se mu zželelo levice po mnoha letech tvrdého mediálního 

útlaku. Dokázal umně analyzovat situaci a v budoucnosti Labour Party najít potenciál, který ho 

zajímal a který se rozhodl využít a získat pro sebe. 

Mají tedy média skutečně moc, vliv a účinek, nebo jen slepě sledují veřejné mínění? Denis 

McQuail tvrdí, že , je zcela zřejmé, že média jsou všude závislá na společnosti, reagují na různé 

významné podněty a jsou podřízena zdrojům skutečné ekonomické a politické moci".346 Mohou 

podle něj plnit a často také plní stanovené cíle a z hlediska zvoleného záměru mohou být účinná, 

byť v přísně vymezených limitech. Dále upozorňuje na skutečnost, že slouží zájmům těch, kteří 

již mají ve společnosti politickou a ekonomickou moc, a nejsou tak nezávislým zdrojem své 

vlastní síly. Zavedená média v liberálních společnostech často opravdu podporují síly progresivní 

sociální změny a vyjadřují všeobecně sdílené požadavky na změnu. „Masová média jsou natolik 

integrovaná do života většiny společností, že má jen málo smyslu pohlížet na ně jako na 

nezávislý zdroj moci nebo vlivu. ... Jsou často jediným dostupným praktickým prostředkem pro 

rychlý a účinný přenos informace k velkému množství lidí a pro zajišťování propagandy."347 

346 McQuail, D. (2002). Úvod do teorie masové komunikace. Praha: Portál, s. 412 
347 McQuail, D. (2002). Úvod do teorie masové komunikace. Praha: Portál, s. 413 
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Podle Lenky Čábelové je propaganda v liberálních společnostech (například právě v té 

britské), používaná jako nástroj boje o přízeň veřejného mínění - zejména pokud mluvíme o boji 

politických stran o voliče. Následně se tu pak odehrává manipulace s lidmi - politické strany se u 

nich prostřednictvím médií snaží vyvolat potřeby a motivovat zájmy, tak aby následné jednání 

odpovídalo zájmům manipulátora: tedy aby v den voleb zvolili požadovanou politickou stranu. Je 

to jakási skrytá forma donucení, kdy se veřejnost stává mediální obětí.348 

Na konkrétní situaci v Británii jsem formou kvantitativní obsahové analýzy deníku The Sun 

zkoumala, do jaké míry mohl tento list ovlivnit své čtenáře v rozhodnutí, kterou z politických 

stran při zatím posledních britských parlamentních volbách zvolí. Výsledky rozboru jasně 

prokázaly, že poté co Sun otevřeně formuloval podporu Tony Blairovi, změnil se výrazně v jeho 

prospěch poměr kladných a záporných článků, fejetonů apod. Blairovi konkurenti nenašli včas 

účinnou protizbraň a po celý zbytek kampaně se nedokázali z výrazné nevýhody a tlaku dostat. 

Podle mého názoru jsou vlivné britské noviny politicky zaměřené (ať již kontinuálně nebo 

v určitém období). Na základě analýzy jsem rovněž dospěla k závěru, že při kombinaci síly, vlivu 

a umu takových partnerů, jakými se stali Murdoch s Blairem, dokážou noviny a média všeobecně 

když ne rozhodnout, tak alespoň citelně ovlivnit volební souboje. 

A v konečném účtování se potom na mediální magnáty, stojící po celou dobu politických 

manévrů trochu v pozadí, avšak plnící svoji nezastupitelnou roli, v žádném případě nezapomíná. 

Výhody a efekt z podpory politiků a jejich stran jsou nemalé. V této práci detailně popsaný 

případ Ruperta Murdocha je toho jasným důkazem. Jeho mediální podnik sleduje v různých 

zemích neslučitelné politické linie, zejména pokud to ekonomicky jeho vydavatelství prospívá. 

Asi nepřekvapí, že ve Spojených státech je považován za republikána a v Británii za labouristu. 

Hlavním cílem mé práce bylo popsat vydavatelský koncern Ruperta Murdocha jako příklad 

mediálního impéria ve Velké Británii a při tom prozkoumat případné propojení a vztahy světů 

politiků a médií. Sledováním a rozborem různých Murdochových aktivit a významných kroků 

jsem poznala, s jak obrovským nasazením a záběrem se tento muž žene za prosazením a 

obhajováním vlastních zájmů a cílů, k čemuž dokáže skutečně mistrně využívat a významně 

ovlivňovat veřejnost a vlivné aktéry na politickém, ekonomickém a mocenském jevišti. 

348 Čábelová, L. (2004). Propaganda. In: Reifová, I. a kol. (ed.). Slovník mediální komunikace. Praha: Portál, s. 192-
193, 127 
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Murdocha pravděpodobně nebudeme milovat či bezmezné obdivovat nebo jinak velebit za styl a 

metody práce. Na druhou stranu si však podle mého názoru tento muž zaslouží vedle oprávněné 

kritiky i skutečný respekt za to, co ve svém životě dokázal. 
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CIZOJAZYČNÉ RESUMÉ 

Working on my dissertation was very interesting and also rewarding. Its theme - the detailed 

analysis of the media magnate Rupert Murdoch, of his empire in the UK and outline of the 

powers concentrated in the hands of one single man - has not been covered both in the literature 

and in expert text over the last ten years. 

When preparing materials, information and data I focused Great Britain and tried to characterize 

the local media market too. British media and press especially, thanks to the tradition, the long-

term experience and also due to the importance of Britain on the global political and economical 

playground, serve as an ideal material for studying. And the conclusions one might arrive at when 

x-raying them, when analysing their interconnections with the political scene and when 

evaluating their influence on the social activities can thus be generalized. The Rupert Murdoch's 

position in the field of both the British and the world media is sovereign. And it is only logical 

that the findings gained from this empire and its absolute ruler studying have very high 

information value degree. 

The influence Rupert Murdoch has been having over the media and amusement industry is 

simply huge. He built an unprecedented media empire but he has also been acting in a 

revolutionary role within the British press - he started a new chapter of the British media history 

through making his "colleagues" (the other media magnates) clearly aware of the public opinion 

and its key role for the individual newspaper. And Murdoch was one of the decisive players, who 

initiated a significant change in the area of political journalism. A very pragmatic Murdoch 

managed to analyse the British political situation in the nineties. He found an interesting for him 

potential in the future of the Labour Party and decided to use it for himself. 

The main part of my dissertation was dedicated to the relationships between the politicians and 

the media in the United Kingdom. One of the interesting questions is whether the media really 

have influence and power to initiate and support changes or whether they only blindly follow the 

public opinion. Using Britain as an example, and having analysed the British most sold daily The 

Sun thoroughly, I tried to investigate and to prove how much this particular newspaper (the 

flagship of Murdoch's empire) could have influenced its readers when deciding which of the 

political parties to vote during the last British parliamentary elections. My findings clearly 

showed that the started Sun's open support of Tony Blair resulted immediately in change in his 
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favour of the ratio between the Blair-positive and the Blair-negative articles, columns, etc. Blair's 

competitors had then not been able to react adequately and to find an efficient counter-weapon 

until the campaign very end. In my view, generally speaking, the British media are political party 

related - continuously or, at least, in a given period of time. I also strongly believe that with 

combination of power, influence and skills of such partners as Murdoch and Blair became 

recently the media and press may if not decide than seriously influence political battles and 

elections. 

Another fact is that the media magnates are then not forgotten. Advantages and effects for 

support extended to politicians and to their parties are not small at all. The Murdoch story 

described in this dissertation can serve as a clear enough proof for this statement. 

When studying and describing Murdoch's media concern I was stunned by the man's sheer 

vitality and drive, by the way Murdoch has been following his interests and achieving his own 

tasks and targets and also by his brilliant ability to use the public as well as the influential actors 

on the stage of politics, economics and power to serve his own purposes. 

Most probably we shall not love or admire Murdoch for his style and working methods. But, on 

the other hand and according to my opinion, this man does deserve, in parallel to the justified 

criticism for many things, also a real respect for what he has achieved in his life so far. 
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PŘÍLOHY 

příloha č. 1 - nejznámější titulní strana Sunu, 4. 5. 1982 
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příloha č. 2 - titulní strana Sunu, 21.4. 2005 
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příloha č. 3 - reklama na Labour Party (autorem jsou sami labouristé) 

T O M O R R O W O R W A K E U P 
WITH MICHAEL HOWARP 

Labour íf 1 in 1 0 Labour voters don' t vote , the Tor ies w i n 
wwvv.latiour.org.uk 

1 6 THE SUN, Wodnestfay, May 4,2005 
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příloha č. 4 - titulní strana Sunu se slavným titulkem „Na velikosti záleží", 4. 5. 2005 
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příloha č. 5 - titulní strana Sunu, 5. 5. 2005 - den voleb 



příloha č. 6 - The Sun, 5. 5. 2005 - den voleb, strana 3 
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